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g Ko rá nyi And rás

Ke resz tény ség és re a liz mus – az el múlt
év ti ze dek ben,  sőt  év szá za dok ban  a
szel le mi és po li ti kai élet meg ha tá ro zó
kö re i ből szá mo san hal lat lan nyo mást
gya ko rol tak an nak ér de ké ben, hogy bi -
zony gas sák és szé les kör ben suly kol -
ják e két fo ga lom alap ve tő el len té tét.
Eu ró pa han gos volt az olyan né ze tek -
től, hogy a val lá sos meg győ ző dés – és
kü lö nö sen en nek konk rét for má ja, a hí -
vő ke resz tény el kö te le zett ség – tisz tán
ide a liz mus, az anya gi és hét köz na pi va -
ló ság ból va ló el me ne kü lés az áb rán dok,
rosszabb eset ben pe dig a fa na ti kus ir -
re a liz mus vi lá gá ba. A val lás csu pán a
nép tö me gek ópi u ma, mond ta Lenin,
de mond hat ta vol na ezt a kom mu nis -
ta ve zér mel lett bár me lyik szél ső sé ges
né ze tek re haj la mos – akár na ci o na lis -
ta,  akár  li be rá lis  –  fő ideo ló gus  is.
Aho gyan mond ták, sőt mond ják ma is.
Se szük sé günk, se kény sze rünk ne

le gyen ar ra, hogy ta gad juk: tény leg vol -
tak és van nak ilyen em be ri és bib li ai,
jé zu si szem szög ből néz ve is élet sze rűt -
len, sőt élet ide gen ke resz tény val lá sos
fel fo gá sok, ma ga tar tás for mák. Még is
mer jük nyíl tan vál lal ni és ki mon da ni
azt is, hogy a szó val és tet tel meg val -
lott ke resz tény ség re a liz mu sa, a va lós
em be ri prob lé mák ra adott va lós is te -
ni  sze re tet  és  se gít ség  hir de té se  és
meg va ló sí tá sa volt min den kor a ke -
resz tény egy ház és kö zös sé gek alap ve -
tő el kö te le zett sé ge – a ka ta kom bák ban
ide ge ne ket el te me tő óke resz té nyek től
a Melanchthon ál tal meg újí tott is ko -
lá kon  ke resz tül  a  mo dern  egy há zi
sze re tet szol gá la tig.
Per sze a ke resz tény sé get érő nö vek -

vő nyo más a leg újabb idők ben egy re
in kább össze kap cso ló dott az zal az el -
vá rás sal is, hogy az egy ház és az egyes
ke resz té nyek ez zel együtt vál ja nak az
újabb ideo ló gi ák lo já lis ki szol gá ló i vá.
Le he tő leg ne csak együtt mű kö dő társ -
utas ként ke res sék meg a he lyü ket a
mel lék sze rep lők lis tá ján, ha nem bib -
li ai és egy há zi szlo ge nek kel tá mo gas -
sák is meg a fenn ál ló ideo ló gi ai áram -
la tot, ha tal mi eli tet. 
Mind ezt per sze dí jaz za a dik ta tú ra

ál tal irá nyí tott vagy az ideo ló gi ai nyo -
más ra előbb-utóbb ha so nu ló nyil vá -
nos ság és köz íz lés is. Így volt ez min -
den el va kult ideo ló gi á val, kü lö nö sen
is a vé res kö zel múlt ban. S ha ma nap -
ság döb bent ta núi va gyunk a vi lág ban
s kü lö nö sen az Eu ró pa kö rül zaj ló drá -
mai ese mé nyek nek, ak kor azt is lát hat -
juk: új ra így lett, így van ez ma is.
Ar ról, hogy a ke resz té nyek mi től is

ke resz té nyek  ma nap ság,  szél té ben-
hosszá ban hal lunk vé le mé nye ket, mi -
nő sí té se ket, meg fel leb bez he tet len ítél -
ke zé se ket. Olya nok tól is szép szám ban,
akik leg fel jebb hír ből is me rik a val lást,
a hi tet, de po li ti kus ként vagy köz sze -
rep lő ként meg szok ták, hogy ők a fő -
sze rep lők a nem zet kö zi hely osz tó gá -
lá kon. Oly kor könnyebb, oly kor ne he -
zebb ki há moz ni a lé nye get: a ke resz -
té nyek csak ak kor iga zán ke resz té nyek,
ha köz ben ezt vagy azt tá mo gat ják szó -
ban és tett ben. Le hetsz ke resz tény, de

csak ak kor, ha vi lá go san és nyil vá no -
san  el kö te lez ted  ma gad  va la mi lyen
ideo ló gia, esz me rend szer – és per sze
an nak mai pró fé tái – mel lett. 
Az el múlt leg alább száz év tük ré ben

ezért szem be kell néz nünk két ége tő
ta pasz ta lat tal.  Egy részt  az zal,  hogy
mi lyen bru tá lis nyo más je lent ke zett (és
je lent ke zik ma is), hogy az egy ház kös -
sön esz mei há zas sá got a po li ti kai li be -
ra liz mus sal,  na ci o na liz mus sal  vagy
szo ci a liz mus sal. (Ko ron ként vál to zik,
me lyik az el várt, me lyik a ki fi ze tő dő…)
Más részt az zal, hogy mi lyen drá mai
kö vet kez mé nyek kel és iden ti tás vesz -
tés sel jár, ha ezt a múlt ban meg tet te,
vagy meg te szi ma.
Eu ró pa  má ra  nagy  tö me gek ben

tép te ki val lá sos, hit be li gyö kér ze tét.
Ma ka csul mant ráz za a nagy po li ti kai
ideo ló gi ák dog má it és áb ránd ja it –
saj nos oly kor egy há zi köz re mű kö dés -
sel –, mi köz ben a min den na pi re a li -
tá sok kal  alig  tud mit kez de ni. Nem
csak a mig rán sok előt tünk és kö zöt -
tünk zaj ló drá má ja mu tat ja meg, hogy
mennyi re íz lés te len párt po li ti kai esz -
köz zé le het ván dor lók és itt élők em -
be ri  sor sa,  jö vő je,  éle te  lé nye gé ben
min den  egyes  érin tett  eu ró pai  or -
szág ban.  Ugyan ilyen  szem be sü lés
kon ti nen tá lis kö zös sé günk ben a li be -
rá lis  ka pi ta liz mus  gát lás ta lan  ér vé -
nye sü lé se a gaz da sá gi élet ben vagy a
szo ci á lis szo li da ri tás rend sze re i nek –
ma gá tól ér tő dő nek vett – üz let sze rű
le fa ra gá sa. A fe le lős ter ve zés nek, a je -
len és jö vő ge ne rá ci ó it jó za nul tisz te -
let ben tar tó ma ga tar tás nak a hi á nya
nem csak öko ló gi ai, de gaz da sá gi és po -

li ti kai té ren is tra gi kus klí ma vál to zást,
drá mai vál ság je len sé ge ket mu tat.
Úgy tű nik, az ön bi za lom tól duz za -

dó és dü hödt ideo lo gi kus gon dol ko dás -
nak nin csen már re cept je a má ra, és Is -
ten őriz zen meg min ket at tól, hogy a
kö zel múlt ban cső döt mon dott ideo ló -
gi ák ból pró bál ják össze fol toz ni a jö vőn -
ket is! Már ré gen ide je vol na vissza tér -
ni a re a liz mus hoz, a va ló ság tisz te let -
ben tar tá sá hoz, hogy a va lós prob lé -
mák ra va lós meg ol dá sok szü les se nek
új ra. Aho gyan Jé zus is re a lis ta oda adás -
sal lát ta az em bert, s aho gyan Jé zus is
az em be ri va ló sá got ma gá ra vé ve tel -
je sí tet te be a gond vi se lést és a meg vál -
tást. S aho gyan a ke resz té nyek kö zös -
sé gei  is  in kább  re a lis ták,  mint sem
ideo ló gi ai vagy teo ló gi ai iz mu sok kö -
ve tői vol tak és le het tek, ha az Úr Jé zus
kö ve tői akar tak len ni, ma rad ni.

Aszerzőlelkész,azEvangélikusHit-
tudományiEgyetemEgyháztörténeti
Tanszékénekprofesszora

Nincsújanapalatt

„Min den ke resz tyén nek, kü lö nös kép pen pe dig
mind azok nak, aki ket az Úr egyes he lye ken az ő
egy há zá ban  őr ál lók ká  ren delt,  kö te les sé gük,
hogy lás sák meg az egy ház egy ko ri ál la po tát és
azt, hogy most ho gyan le het ne se gí te ni raj ta.”

Istenfélőkívánságok f 11.oldal

„A könyv el ső, na gyob bik fe le a
2009-es EPOT-on a pres bi te rek
ál tal  meg fo gal ma zott  fel ve té -
sek ből  és  a  rá juk  adott  vá la -
szok ból áll össze.”
Presbiterekatükörben f 13.oldal

Evangélikustemplom–nyitva? f 6.oldal
Mandák-sziget f 7.oldal
Láttál-ekalasnyikovosangyalokat? f 8–9.oldal
„Hiány,amijelenvan…” f 10.oldal
Zac f 11.oldal
Azinformáció–élet f 15.oldal

„Így kö szön tünk té ged is, ked ves ol va só: »Áld jon meg té ged
az Úr, és őriz zen meg té ged!« (4Móz 6,24) Kí ván juk, hogy
a pró bák, bu ká sok, ne héz sé gek, szen ve dé sek el le né re merj
az Úr ta nít vá nyá vá len ni, hi szen ne ki sem mi sem le he tet -
len! Bízz egye dül ben ne, s bízd rá egész éle ted!”

AzÚrországáért–országunkhatárántúl f 15.oldal

„
Arról,hogyakeresztények
mitőliskeresztények
manapság,széltében-
hosszábanhallunk
véleményeket,
minősítéseket,
megfellebbezhetetlen
ítélkezéseket.

„…hitetekmelléragasszatokjócsele-
kedetet, a jó cselekedetmellé tudo-
mányt”–hang zott az ige (2Pt 1,5b; Ká -
ro li-for dí tás) az ün ne pi ese mé nyen.
A  teo ló gi ai  ok ta tá sért  fe le lős  püs -
pök,  Fabiny Tamás hang sú lyoz ta,
hogy hit és tu do mány nem egy más -
nak  el lent mon dó,  ha nem  egy mást
erő sí tő  erő.  „Olyan  ta ní tó  egy ház
aka runk len ni, ahol jó lel ki is me ret tel
tud juk hi tün ket meg él ni és a ter mé -
szet tu do mány té zi se it el fo gad ni. Nem
el zár kóz ni kell a tu dás tól, ép pen el len -
ke ző leg:  tu do mány  iránt  ér zé keny,
kul tú rát sze re tő hí vők, lel ké szek al kos -
sák a 21. szá zad ke resz tény sé gét!” –
mond ta. A püs pök az in téz mény egy -
ko ri pro fesszo rát, PrőhleKárolyt idéz -
ve ki emel te, hogy az evan gé li kus teo -
ló gia he lyét és sze re pét az ha tá roz za
meg, hogy si ke rül-e hí vő és tu dós teo -
ló gu so kat ké pez ni. 
Fa bi ny Ta más ar ra biz tat ta a hall -

ga tó kat, hogy a ta nu lás küz del mét,
a tu dás ra va ló fo gé kony sá got őrizzék
meg, és mű velt ség gel kép vi sel jék a
hi tet.
„Ne fe lejt sé tek el, hogy nem csak

egy más ke zét fog já tok, egy mást se -
gí ti tek, kí sé ri tek, ha nem mind vé gig
ott van ve le tek az, aki kül dött, aki nek
szol gá la tá ra hí va tást kap ta tok” – er -
re már SzabónéMátraiMarianna, az

egye tem gya kor la ti in té ze té nek ve ze -
tő je hív ta fel a ha tod éve sek és men -
to ra ik fi gyel mét, majd SzabóLajos
rek tor ál dás sal in dí tot ta szol gá lat ba
őket.
„Úgy  kezd het jük  ezt  a  tan évet,

hogy hall ga tó ink egy har ma da el ső -
éves. Mind ez jel zi, hogy nem csak a
teo ló gi ai kép zés nek, ha nem a sta tisz -
ti kák el le né re egy há zunk nak is van
jö vő je!” – hang sú lyoz ta be szé dé ben
Sza bó  La jos.  Szólt  ar ról,  hogy  az
Eu ró pát ért új ki hí vá sok ra az egy ház -
nak a lel ki ség meg erő sö dé sé vel és a
szo ci á lis ér zé keny ség gya kor lá sá val
kell  vá la szol nia.  „Erő sebb  lé lek re
lesz  szük sé ge min den ki nek,  aki  az
egy há zon be lül bár mi lyen szol gá la -
tot is vál lal” – emel te ki. 
A rek tor be szá molt to váb bá ar ról,

hogy ez év ben az Öku me ni kus Se -
gély szer ve zet tel lét re jött együtt mű -
kö dés  ered mé nye ként  a  hall ga tók
me ne kült gyer me kek kö zött vál lal -
hat nak ön kén tes szol gá la tot. „Nem -
csak az egy há zon be lül, ha nem a tár -
sa dalomban  is  ér zé ke nyí té si  prog -
ram ra van szük ség, er re mi a dia kó -
nia, a pasz to rá ció és az ön kén tes ség
hang sú lyo zá sá val, va la mint cse le ke -
de tek kel vá la szo lunk” – mond ta Sza -
bó La jos, ki emel ve, hogy ez az év a
tu dás meg szer zé se mel lett a lel ki, kö -

zös sé gi meg úju lás le he tő sé gét is kí -
nál ja.
Az ün ne pi ülésen ad ta át az akk -

re di tá ci ós ta nú sít ványt FodorGyörgy
pro fesszor,  a Ma gyar Fel ső ok ta tá si
Akk re di tá ci ós  Bi zott ság  Hit tu do -
má nyi Bi zott sá gá nak el nö ke az egye -
tem rek to rá nak. 
Szin tén  az  ülésen  ve het te  át  az

EHE-n meg szer zett ha bi li tá ci ós ok -
le ve lét HanulaGergely és NémethTa-
más;mind ket ten a Pá pai Re for má tus
Teo ló gi ai Aka dé mia do cen sei.
A  tan év nyi tó  ke re té ben  avat ták

dok tor rá SzabóB.András evan gé li -
kus  lel készt. Csepregi Zoltán pro -
fesszor  je len té sét  kö ve tő en  Orosz
GáborViktor egye te mi do cens lau -
dá ci ó já ban ki emel te, hogy az új dok -
tor ér te ke zé se nem csak a  teo ló gia,
ha nem más tu do mány te rü le tek szá -
má ra is ér de ke sen kö ze lí ti meg a pénz
és az eti ka vi szo nyá nak kér dé sét.
Sza bó La jos rek tor ez után ta nár se -

gé di meg bí zó le ve let adott át LászlóVir-
gilnek, il let ve be je len tet te, hogy e tan -
év ben köz tár sa sá gi ösz tön díj ban Réth
Katalin,míg Cson ka Al bert ösz tön díj -
ban Hajduch-SzmolaPatrik ré sze sül.
Az ün ne pi tan év nyi tó of fer tó ri u -

mát  az  Evan gé li kus  Hit tu do má nyi
Egye tem a Ma gyar or szá gi Evan gé li -
kus Egy ház me ne kül tek kö zött vég -
zett se gí tő szol gá la tá nak tá mo ga tá -
sá ra aján lot ta fel.

g Ga lam bos Ádám

Azetanévbengyakorlati(hatod-)évü-
ket,illetveelsőéveskénttanulmányaikat
kezdőknévsoraatudósításhosszabb
változatában,azEvangélikus.huhon-
laponolvasható.

Hitteléstudással
TanévnyitóazEvangélikusHittudományiEgyetemen

b Százhatvanhallgatóéstizenhétoktatókezdimega2015–2016-ostan-
évetazEvangélikusHittudományiEgyetemen(EHE).Aszeptember
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Van  a  hí vő  em ber nek  egy  leg mé -
lyebb, tit kos imád sá ga. Olyat sze ret -
ne Is ten től, ami ben ma gát tel je sen te -
he tet len nek ér zi. Nem tud ja be fo lyá -
sol ni, és be szél ni sem szí ve sen be szél
ró la, mert ala po san be le gá zol na má -
sok pri vát szfé rá já ba. Pe dig mély ag -
go da lom és a leg mé lyebb jó szán dék
ve ze ti, mi köz ben sa ját erőt len sé gét az
ügy ben tel je sen át ér zi. Ilyen kor kö ze li
em be re ket fog lal az em ber imá já ba,
de  nem  a  szo ká sos  mó don.  Nem
egész sé get és cél ja ik va ló ra vá lá sát ké -
ri, nem is va la mi fenn ál ló rossz vé gét,
ha nem  egy  má sik,  va ló szí nű leg  el
nem hang zó imád ság he lyé re lép a fo -
hász: „Add, Uram, hogy hoz zád ta lál -
jon, és élő hi te le gyen!”
Pál en nél ke ve seb bet kér. Már hí -

vő és imád ko zó em be re kért tér del le
sa ját  meg pró bál ta tá sai  kö ze pet te.
Olyan össze füg gé sek meg ér té sét és
át élé sét ké ri az efe zu si ke resz tyé nek
szá má ra, ame lyek nem a ke resz tyén
hit vi zé ben tör té nő el ső meg már tó -
zást  je len tik, ha nem úszást a mély
víz ben. A szá má ra leg kü lön le ge sebb
él ményt akar ja át ad ni azok nak, akik
en nek ka pu já ban áll nak.
A hit meg élé se az ese tek több sé -

gé ben pár csepp víz zel in dul az élet
haj na lán. A bio ló gi ai élet is a víz től
in dul, és egé szen az em ber bo nyo lult
vi lá gá ig ér. A hit élet, mint az élet ma -
ga, fej lő dés. A sa ját fej lő dé si út ját jár -
ja be. Egy sze rű től in dul, majd fo lya -
ma to san egy re több él mény és is me -
ret épül be le. Eb ben a fo lya mat ban a
stag ná lás min dig ve szé lyes.

Abelsőember.Az igénk be fog lalt
imád ság ma xi ma lis ta. A tel jes ség el -
éré sét ké ri, és a hoz zá ve ze tő utat is

fel vá zol ja. Min dent a Lé lek mun ká -
ja in dít. Az em be ri sze mé lyi ség egy
kü lön le ges  ol da la,  a  bel ső  em ber
meg erő sö dé se a Lé lek mun ká já nak
ha tá sa. Bi zo nyos fo kú ér zé keny ség,
fi nom ság, gyer me ki ség nél kül nem
tá mad hat hit. Ahogy a fa törzs élet -
tel te li, fi a tal kö zép ső ré szét kör be -
ve szi az el halt ké reg, a kül ső em ber
is  a  sze mé lyi ség ma got  vé di,  és  a
bel ső em ber meg va ló sí tó ja a fi zi kai
vi lág ban. Ha a kül ső em ber a ma ga
igé nye i vel, ere jé vel, fel nőt té ke mé -
nye dett me rev sé gé vel el kez di ural -
ma alá von ni a bel ső em bert, az szo -
bor rá ke mé nye dést hoz. Nem csak
egyé nek, de kö zös sé gek szint jén is
így van ez.
A  pu ha,  friss,  élet tel  te li  bel ső

em ber ben ké szít he lyet a Lé lek Krisz -
tus nak, aki a ben ne va ló hit tel ta lál -
ja meg ott ho nát az em ber ben. A Jé -
zus ba ve tett bi za lom alap ja a sze re -
tet  leg ki emel ke dőbb  for má já nak
meg ta pasz ta lá sa. Is ten Fia ön ma gát
adó sze re te té nek cél ja a kap cso lat ba
lé pés. A sze re tet bár mi lyen for má já -
nak meg ta pasz ta lá sa te szi az em bert
ké pes sé az is ten kap cso lat ra. 
Itt tá mad az em ber ben az a gya nú,

hogy  va la mi  egé szen  nagy nak  va -
gyunk a ré sze sei. Csak ennyi ér ze lem
után ér ke zünk a meg ér tés hez. Az -
után, hogy a szeretet ta pasz ta la tá ban
meg fo gant  a  hit, Krisz tus ban  va -
gyunk ké pe sek megérteni.Amit meg -

ér tünk, csak a szeretet össze füg gé sé -
ben ér tel mes. A sze re tet kö rei nyíl -
nak meg, a tel jes is me ret pe dig a tel -
jes  em ber sze re tet.  A  bel ső  em ber
mint a föld alatt rej lő szar vas gom bát
ér zi meg a hoz zá ha son ló bel ső em -
bert  egy re  több  em ber tár sá ban  a
tel jes ség fe lé ha lad va. Ez zel ha tá rok,
el len té tek, fél té keny sé gek tűn nek el.

Ahitésazimádságcsodájamint
identitás.Az  imád ság  cso dá ja  az,
hogy a da ra bok ra esés ve szé lyé től fe -
nye ge tett  em bert  össze rak ja.  Ho -
gyan tör té nik ez az össze ren de ző dés?
Wilfried Härle, a  dog ma ti ka  pro -
fesszo ra  ér de ke sen  fo gal maz za  ezt
meg: az imád ság kulcs sze re pe ab ban
rej lik, hogy se gít az em ber nek a sa -
ját ma gá tól va ló el kü lö nü lés ben, egy -
faj ta el tá vo lo dás ban, és így ad ja meg
az össze ren de ző dés le he tő sé gét.
Egy  egy re  ka o ti ku sabb nak  tű nő,

össze vissza vi lág ban ne he zen túl be -
csül he tő aján dék az össze ren de ző dés
le he tő sé ge.  Mi köz ben  kör be vesz  a
vég te len, és min den vég ső pon ton új
vég te le nek nyíl nak, az el ve szett ség ér -
zé se a ter mé sze tes ál la pot. A ku dar -
cok, csa ló dá sok még az irá nyo kat is vi -
szony la gos sá te szik. Esz mék, fi lo zó -
fi ák, val lá sok, pár tok, ideo ló gi ák, cso -
por tok és em be rek ve szít he tik el je len -
tő sé gü ket és irány mu ta tó hi te les sé gü -
ket. Ipar ágak dol goz nak azon, és él nek
meg ab ból, hogy min den nagy sze rűt
leg alább  szür ké vé  pisz kol ja nak,  és
min den sö té tet szür ké vé fé nyez ze nek.
Ilyen kö rül mé nyek kö zött meg tud ni
magasságotésmélységet,szélességetés
hosszúságot a sza bad ság ka pu ja.
A hit cso dá ja, hogy min den vál to -

zá sa köz ben olyan kap cso la tot je lent,

amely ben ál lan dó ság is van. Emel ke -
det tebb  szó val:  iden ti tás.  Na gyon
szem lé le te sen ír er ről GerdTheissen
új szö vet sé ges  teo ló gus:  mi köz ben
hét éven te az összes mo le ku lám ki -
cse ré lő dik, és mást gon do lok dol gok -
ról, mint teg nap, mi köz ben em be ri
kap cso la ta im is vál toz nak – az örök -
ké va ló Is ten nel va ló kap cso la tom ban
ugyan az  le he tek.  Mert  ő  ál lan dó.
Olyan sta bi li tás ez, amely a lé te met
je len ti. Gye rek ko rom lel kes imád sá -
gát, ka masz ko rom lá za dó kér dé se it,
fel nőtt fe le lős sé gem sú lyá nak meg -
osz tá sát és idős ko rom erőt len sza va it
ugyan an nak a be szél ge tés nek a ré sze -
ként fog ha tom fel.
A tel jes ség több ná lam. Több an -

nál,  mint  amit  el kép zel ni  tu dok.
Ami kor  ta lál ko zom  a  tel jes ség gel,
csak az ámu lat hang ján szól ha tok. Ez
a  cso da  az  egy ház  kö zös ség épí tő
alap ja.
Eb ben a cso dá ban osz toz ni aján -

dék, ame lyet nem le het ki erő sza kol -
ni. Vi szont leg na gyobb aján dé kun kat
meg osz ta ni má sok kal a sze re tet lé -
nye gé ből kö vet ke zik. Ezért igénk kel
együtt  kér het jük:  Hitet ébresztő
SzentlélekIsten!Újítsdmegabelső
embert a hozzánk közel állókban.
Azokban, akikkel sok-sok témában
olyantermészetesentaláljukmega
közöshangot,deahitbenannyirane-
hezen.Mutasdmeg,hogynincsensze-
retetIstennélkül,ésakiszeretnitud,
Isten teremtését juttatja közelebb
céljához.Építsdegyházunkat,hogya
lényeghatározzamegközösségünket,
ésezmeglátsszonrajtunk.Ebbeakö-
zösségbe érkezhessen meg, akinek
hozzádtéréseszívünkvágya.Ámen.

g Dr. Sza bó B. And rás
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PaulGerhardt (1607–1676) ber li ni
lel kész sé gé nek vé gén buz dí tott ez zel
a gyö nyö rű vers sel, amely 1666-ban,
ál lá sa  el vesz té sé nek  évé ben  lá tott
nap vi lá got 119 meg ze né sí tett ver sé -
vel együtt. A kö te tet JohannGeorg
Ebeling (1637–1676)  szer kesz tet te,
aki mind a ber li ni kán to ri tiszt ség ben,
mind Ger hardt ver se i nek meg ze né -
sí té sé ben JohannCrüger (1598–1662)
mél tó utód ja lett.
Az evan gé li ku sok rég óta nyo más

alatt vol tak, mi vel a bran den bur gi
vá lasz tó fe je de lem, JánosZsigmond
(1572–1619) 1613-ban kál vi nis ta hit -
re tért, s et től kezd ve Ber lin a két
pro tes táns fe le ke zet hit vi tá i nak szín -
te re volt. A fe je de lem uno ká ja, Fri-
gyesVilmos (1620–1688) 1664-ben
tü rel mi ren de le tet adott ki, amely -
ben  az  evan gé li kus  val lást  töb bek
közt eret nek nek bé lye gez te, lel ké sze -
i t  pe dig  el bo csá tot ta.  Ger hard tra
1666-ban ke rült sor, s ez for du ló pon -
tot je len tett az éle té ben. Így a vers
két ség te le nül sze mé lyes meg ta pasz -
ta lá so kon ala pul, azon ban a lel kész
eb ből tisz te let re mél tó mó don sem -
mit sem ér zé kel te tett, és szö ve ge ál -
ta lá nos ér vé nyű ma radt, mi több, a
vers dog ma ti ka i lag és re to ri ka i lag is
mes ter mű.
Ger hard tot há rom zsol tár ih let te,

leg fő kép pen az aláb bi há rom vers.
„Légycsendben,ésvárjazÚrra!Ne
induljfel,haazalattomosembernek
szerencsés az útja!” (Zsolt  37,7)
„Nappalszeretetétrendelimellém,éj-
jeléneketadszámbaazÚr,imádsá-
got életem Istenéhez.” (Zsolt  42,9)
„Légyújbólnyugodt,lelkem,mertjól
bánt veled az Úr!” (Zsolt  116,7)
Emel lett egy lu the ri bib lia for dí tás ban
sze rep lő apok rif irat, Tóbiáskönyvé-
nek egy mon da ta  is meg ha tá ro zó,

amint To bit meg nyug tat ja ag gó dó fe -
le sé gét Tó bi ás fi uk el bo csá tá sá nál:
„Ígyhallgatott(azanyja)ésbizako-
dott.” (Tób 5,29b)
A né met éne kes könyv a Gibdich

zufriedenundseiStillemind a ti zen -
öt vers sza kát köz li (EG 371). Ki lenc -
so ros stró fa for má ját – a9, b8, a9, b8,
c4, d5, c4, d5, e5 – Ger hardt ma ga al -
kot ta meg, hogy még job ban fel hív -
ja a fi gyel met az összes vers sza kon át -
íve lő ref rén re: „Gib dich zufrie den!”
Kis János lel kész-köl tő  (1770–

1846)  for dí tot ta  ma gyar ra,  majd
Zábrák Dénes lel kész  (1852–1913)
sti li zál ta  az  éne ket.  Éne kes köny -
vünk ben csu pán öt stró fa sze re pel,
so ra i ban a rö vid so rok rí mei nem ér -
vé nye sül nek.
A dal la mot  JakobHintze (1622–

1702) ír ta, aki ber li ni vá ro si ze nész -
ként gon do zás ba vet te a Crü ger ál -
tal el in dí tott Praxispietatismelica
so ro za tot. Mű vét fel te he tő en há zi áj -
ta tos ság ra szán ta, mert ere de ti leg bil -
len tyűs hang szer rel (ge ne rál basszus -
sal) kí sért szó ló ária. Nép sze rű sé gét
mu tat ja, hogy JohannSebastianBach
is  fel dol goz ta  az  1725-ös  Klavier-
büchleinfürAnnaMagdalena egyik
ko rál ja ként.
No ha az ere de ti dal lam ki csit el tér

az éne kes köny vünk ben ta lál ha tó tól,
nagy, de ci mát át fo gó íve lé sé vel ér zé -
kel te ti  az  Is ten  és  az  em ber  köz ti,
min den ne héz ség el le né re is mű kö -
dő sze re tet kap cso la tot.
g Ha lász-Tá borsz ky Györ gyi

A csend sok kal kö ze lebb áll a szí vem -
hez, mint bár mi fé le zaj, lár ma, han -
gos be széd. A csend ben meg hal la ni
azt, amit a má sik mond, a csend ben
fel le het fi gyel ni a kö rü löt tünk zaj ló
ap ró  tör té né sek re  is,  a  csend ben
meg hal lom  sa ját  gon do la ta i mat,
meg ér tem a szí vem rej tett szán dé kát.
A csend meg tisz tít, meg nyug tat, fel -
emel.
„Légy csen des szív vel” – éne kel jük

az  ének  kez dő so rá ban  és  min den
vers szak vé gén, em lé kez tet ve, nyo -
ma té ko san. Fon tos és szük sé ges is -
mét lés a mai kor tü rel met len, si e tő,
nyug ha tat lan, han gos, sza vát hal la -
tó,  ön tu da tos,  ke vés  alá zat tal  bí ró
em be re fe lé.
Nem csend re int a fel szó lí tás, nem

el ső sor ban ez rej lik a sza vak mö gött,
még ha érez zük  is en nek sze re pét.
Sok kal na gyobb mély ség van en nek
az ének nek az is mét lő dő, ugyan ak kor
tar tal má ban  ta lán  fo ko zást  su gal ló
so ra mö gött. Min den ki, aki a bel ső
csend jé ben a szö veg re fi gyel ve éne -
kel, meg hall hat ja, vé gig gon dol hat ja,
át él he ti, mi min dent je lent a ke resz -
tyén em ber szá má ra csen des szív vel
len ni, él ni.
Légy türelmes,békességetmunká-

ló, ami kor ke re sed a bol dog ság, a bol -
do gu lás út ját! Is ten fog ja meg ad ni ezt
szá mod ra, és nem azon az úton ta -
lá lod meg,  ame lyen  ön cé lú an,  ön -
erőd ből ke re sed. Állj meg, gon dold
vé gig,  le het,  hogy  na gyon  rég óta
rossz úton ke re sed.

Légy istenfélő,alázatos, ak kor is,
ha  gon dok  és  ne héz sé gek  kö ve tik
egy mást az éle ted ben, mert egye dül
az  élő  Is ten  se gít het  át  eze ken  a
küz del mes pró bá kon, kí sér té se ken.
Ne akarj hős len ni, ne akarj erős len -
ni ön ma gad ban.
Légy bizakodó,reménységgelteli,

tá ma szo dat ke resd az Úr ban, ami kor
úgy ér zed, nem ma radt más erő for -
rás az uta don. Ő ak kor is kí sér, le tör li
könnye det, ami kor azt ér zed, ma gad -
ra ma rad tál. In nen is fel tud emel ni.
Előt te fel vál lal ha tod ku dar ca i dat, el -
ve szett sé ge det.

Légy nyugodt,Istenrehagyatkozó,
mert  sok szor  ké sőbb  mu tat ko zik
meg szen ve dé sünk, meg pró bál ta tá -
sunk ér tel me, és cso dá la tos mó don
vá lik  ja vunk ra mind ez. Élet úju lást,
élet vál to zást je lent het ez a gyer me -
ki  rá ha gyat ko zás  Is ten re.  Min dig
tudd: akit Is ten sze ret, an nak min den
a ja vát szol gál ja.
Légy örvendező,szívedetünneplő-

beöltöztető, ami kor mind eb ből fel -
te kin tesz, elő re te kin tesz Is ten meg -
ígért aján dé ka, az örök élet, a ve le va -
ló ta lál ko zás fe lé. Sőt tü rel münk nek,
re mény sé günk nek,  be lé  ve tett  bi -
zal munk nak és rá ha gyat ko zá sunk nak
cso dá la tos Is ten-ta pasz ta lá sai van nak
már itt, e föl di ván dor úton.
Vár juk, vágy juk, ke res sük csen des

szív vel  itt  s  maj dan  oda át  ezt  a
cso dát!

g KEcz kó Szil via

b Gerhadt-sorozatunkkövetkezőéneke,aLégy csen des szív vel, légy bé -
ké vel (EÉ340)alelkész-költőrejellemzőbékét,nyugalmatésbenső-
ségeslégkörttárjaelénk.–Elemzésésmeditációegyházzenészéslel-
késztollából.

Légycsendesszívvel,légybékével!

AvASárnApigéje

„Ki mér het né fel a ke resz tyén em ber
gaz dag sá gát és di cső sé gét? Min dent
meg te het, min de ne meg van, és nem
szen ved hi ányt sem mi ben; úr a bűn,
a ha lál és a po kol fe lett, egy út tal még -
is min de nek en ge del mes és hasz nos
szol gá ja. De ez ma saj nos az egész vi -
lá gon is me ret len. Nem is pré di kál ják,
nem is ke re sik, annyi ra, hogy egy ál -
ta lá ban ma gunk  sem  is mer jük ne -
vün ket,  mi ért  va gyunk  ke resz tyé -
nek, és mi ért ne vez te tünk ke resz tyé -
nek nek.  Két ség te le nül  Krisz tus ról
ne vez te tünk így, aki nem tá vol, ha -
nem  ben nünk  van;  vagy is  ha  hi -
szünk ben ne, és egy más nak köl csö -
nö sen Krisz tu sa va gyunk, ak kor azt
tesszük em ber tár sa ink kal, amit Krisz -
tus tesz ve lünk. De most em be ri ta -
nok kal ar ra ok tat nak min ket, hogy
sem mi mást ne ke res sünk, mint ér -
de me ket, ju tal mat és a ma gunk hasz -
nát, Krisz tus ból pe dig sem mi mást
nem csi nál tunk, mint Mó zes nél is ke -
gyet le nebb vég re haj tót.”

d LutherMárton: Ér te ke zés
a ke resz tyén em ber sza bad sá gá ról

(PrőhleKárolyfordítása)

SemperreformAndA

[Lel kész:] Mint a szar vas kí ván ko zik a
fo lyó víz re, úgy vá gya ko zik utá nad lel -
künk,  Is te nünk.  Mert  sze re te ted ből
meg tar tasz min ket eb ben a föl di élet -
ben,  és  ir gal mad dal  hor do zol  ben -
nün ket or szá god tel jes sé ge fe lé. Atyai
jó sá go dat is mer ve Jé zus Krisz tus bá to -
rí tá sá ra visszük most eléd kö nyör gé sün -
ket. Hall gass meg min ket ke gyel me sen!
[Lek tor:]  Mennyei  Atyánk,  aki

előtt Jé zus Krisz tus köz ben járt ér tünk,
bű nö sö kért, kö nyör günk gyü le ke ze -
tün kért, test vér gyü le ke ze te in kért és
min den  ke resz tyén  test vé rün kért,
hogy  sza vunk kal  és  éle tünk kel  bi -
zony sá got te gyünk Jé zus ról az em be -
rek előtt. Add, hogy az ige hir de tés so -
kak szá má ra az élet for rá sa le gyen! Jé -
zus Krisz tu sért ké rünk…
[Gyülekezet:]Urunk,hallgassmeg

minket!
[Lek tor:] Úr Jé zus Krisz tus, aki előt -

tünk jársz, és kö ve té sed re hívsz ben -
nün ket, se gíts meg min ket dön té se ink
kö zött,  le he tő sé ge ink  bő sé gé ben  és
örö me ink gaz dag sá gá ban, hogy tő led
so ha el ne tér jünk, ha nem jó sá god je -
lei le gyünk a szen ve dők és a rá szo ru -
lók szá má ra, hogy éle ted fé nyét tük röz -
zük az iga zi élet után vá gya ko zó vi lág
szá má ra. Szent ne ve dért ké rünk…
[Gyülekezet:]Urunk,hallgassmeg…
[Lek tor:] Szent lé lek Is ten, aki a hi -

tet éb resz tet ted ben nünk, hogy Jé zus
Krisz tus ke zé ből sen ki nem ra gad hat
ki, erő síts meg min ket kí sér té se ink kö -
zött, tarts meg min ket szen ve dé sünk -
ben és ha lá lunk ban, hogy őben ne re -
mény sé get, vi gasz ta lást és bé kes sé get
ta lál junk! Jé zus Krisz tu sért ké rünk…
[Gyülekezet:]Urunk,hallgassmeg…
[Lek tor:]  Mennyei  Atyánk!  Te -

rem tett  vi lá go dért  is  kö nyör günk.
Add Lel ked  jó zan sá gát, hogy a ne -
künk adott ki csi nyen, ezen a mu lan -
dó vi lá gon hű sé ges nek bi zo nyul junk,
hogy a so kat, az örök ké va lót ránk bíz -
hasd! Jé zus Krisz tu sért ké rünk…
[Gyülekezet:]Urunk,hallgassmeg…
[Lel kész:] Mennyei Atyánk! Há lát

adunk ne ked, hogy éle tünk el van rejt -
ve te ben ned. Add, hogy el rej tett éle -
tünk egy szer nyil ván va ló vá vál jék, és
szín ről szín re lát has sunk té ged Jé zus
Krisz tus, a mi Urunk, a te Fi ad ál tal.
[Gyülekezet:]Ámen.
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Új tan év kez de té hez ér kez tünk szü -
lő föl dün kön. Ma gyar or szág tól el té -
rő en ná lunk szep tem ber 15-én kez -
dő dik az ok ta tás. Gyer me ke ink már
napok óta az is ko la kez dés lá zá ban ég -
tek, és szá molták, há nyat kell még
alud ni az ün ne pé lyes tan év nyi tá sig. 
Éle tük  új  sza ka szá nak  ha tá rá hoz

ér kez tek a ki csi nyek, akik most men -
nek el ső al ka lom mal is ko lá ba. Ha tár -
hoz  ér kez tek  ötö di ke se ink,  akik  új
kör nye zet ben, új kö zös sé gek ben ül nek
be az is ko lák pad ja i ba. A kö zép is ko la
vég ző sei pe dig iz ga tot tan és ag go da -
lom mal ké szül nek az érett sé gi re, amely
vi dé kün kön a ro mán nyelv és iro da lom
mi att sok ne héz sé get okoz szá muk ra.
És mind annyi an ha tár hoz ér kez tünk:
szü lők és nagy szü lők, ta ní tók és lel ki -
pász to rok, akik már ki tud ja, há nya dik
esz ten de je  fá rad ha tat la nul,  áhí tat tal
és sok-sok re mény ség gel, imád sá gos lé -
lek kel in dít juk is ko lá ba gyer me ke in ket,
vagy lé pünk be az is ko la ka pu ján. 
Ré gi, még is új min den. Annyi min -

dent  tu dunk,  még is  iz ga lom mal
tesszük meg az el ső lé pé se ket, mert
nem tud juk, mit hoz szá munk ra az új
is ko lai év, lesz-e erőnk a fel ada tok el -
vég zé sé re, lesz-e tü rel münk az egy -
re ne he zeb ben ke zel he tő if jú ság ne -
ve lé séhez, lesz-e gyü mölcs ter més a
be csü let tel el vég zett mun ka után. 
Az em ber óha tat la nul is fél az is -

me ret len től. A di á kok ag gód va kér -
de zik: mennyit kell majd ta nul ni? Ki

mi lyen szi go rú lesz a ta ní tók, ta ná -
rok kö zül? Nem le szek-e be teg – volt
olyan, aki még et től  is  félt. Mi lyen
erős lesz a ver seny? Va la ki úgy ér te -
sült, hogy az ő osz tá lyuk ba csu pa je -
le se ket  vet tek  fel.  Azok  kö zött  is
van kü lönb ség, de ez mi kor fog ki ala -
kul ni? Mennyi re kell majd haj ta ni? 
A szü lők is ag gód nak ki csit. Va jon

hogy ala kul ez az új tan év? Va la ki teg -
nap így só haj tott fel: jaj, de messze
van még  a  jú ni us! Tény leg messze
van, ha a jö vő évit néz zük. Ha az ez
évit, ak kor nincs annyi ra messze, de
azon már túl va gyunk. Ő az év vé gé -
re gon dolt így az év ele jén. Összes -
sé gé ben azon ban re mény ked nek ab -
ban, hogy jó tan erő re bíz ták gyer me -
ke i ket, akik sze re tet tel és be csü let tel
vég zik a rá juk bí zott mun kát.
Ami vi szont a sok ag go dal mas ko -

dás mel lett biz tos: egy ha tal mas kéz
ott lesz fe let tünk, és ha szük ség van
se gít ség re, hoz zá bár mi kor for dul ha -
tunk.  Va la ki  lát ha tat la nul  min dig
je len lesz, ve zet, gon dot vi sel és vi -
gyáz ránk.
Sepsiszentgyörgyi gyü le ke ze tünk -

ben a múlt va sár nap tan év nyi tó is ten -
tisz te le tet tar tot tunk. Bár nincs fe le -
ke ze ti is ko lánk, gyer me ke ink a vá ros
kü lön bö ző is ko lá i ba jár nak, fon tos nak
érez tük, hogy di ák és pe da gó gus egy -
aránt Is ten ál dá sá val kezd je el az évet.
Ak kor  gyü mölcs ter mő  az  el vég zett
mun ka, ha azt Is ten ál dó ke ze öle li át. 

A sok el hang zó kér dés re és ag go -
dal mas ko dás ra vá la szol az Úr igé je
az 55. zsol tár ban (23. vers): „Vesdaz
Úrraterhedet,ésőgondotviselrád!”
Aki az Úr ra ve ti ter hét, ta pasz tal ni
fog ja, hogy ő – az Úr – min den hely -
zet ben  gon dot  vi sel  rá.  Ez  a  pár
sza vas tö mör üze net ma gá ban fog -
lal ja az élet szép sé gét és va rá zsát. En -
nek bir to ká ban éne kel jük gyak ran is -
ten tisz te le te in ken a 86. szá mú di csé -
re tet: „Gond vi se lő jó Atyám vagy, /
Ó, én édes Is te nem. / Lá tom én, hogy
e vi lá gon / Min den el hagy, csak te
nem.” 
Ahogy a hí vő szü lők gon dot vi sel -

nek gyer me ke ik re, ugyan úgy, il let ve
an nál is job ban vi sel gon dot az Úr az
ő fi a i ra és le á nya i ra, akik őreá ve tik
ter hü ket. Nem csak át ve szi ter he i ket,
ha nem azok he lyé re aján dé koz za az
ő gond vi se lé sét. „Én le szek – mond -
ja – a te jó pász to rod, aki ki es lege -
lő re ve zet lek té ged. Én le szek, aki böl -
cses sé get  adok  a  ta ní tók nak,  hogy
oda adó sze re tet tel ta nít sák gyer me -
ke in ket. Én le szek bé két len sé ge id ben
bé kes sé get  és  jó  re mény sé get  adó
Urad.  Ta nács ta lan sá ga id ban  ta ná -
cso lód,  út ta lan sá ga id ban  ve ze tőd,
sze gény sé ged ben gaz da gí tód. Egy szó -
val  én  le szek  a  te  sza ba dí tód,  akit
nem csak mi Atyánk nak szó lít hatsz,
ha nem biz to san tud ha tod ró la, hogy
a tan év min den nap ján meg hall gat,
és vá la szol imád sá ga id ra.” 

Ő, aki gond ját vi se li a me ző li li o -
ma i nak és az ég ma da ra i nak, mennyi -
vel in kább vi gyáz és ol tal maz té ged
gond ja id hor do zá sá ban. Ha ez nem
len ne igaz, úgy nem vol na ér de mes
temp lom ba  jön ni  és  imád koz ni.
Azon ban az Úr ígé re tei mind iga zak
és áme nek, és ezért szól az apos to li
biz ta tás  most  az  is ko la kez dés kor:
min den gon do tok őrá ves sé tek, mert
ne ki gond ja van és lesz rá tok. 
Új ra kez dő dik a tan év az is ko lák -

ban, és kez dő dik a mun ka a gyü le ke -
zet ekben is. Új ra rend sze re sek a hét -
köz be ni  al kal mak,  bib lia órák,  ima -
órák,  ének ka ri  pró bák,  hit tan-  és
kon fir má ci ós   órák,  megint  együtt
van a pén te ki ifi – szó val sok ten ni va -
ló van előt tünk, mert a ke resz tyé nek
éle te csu pa ta nul ni és  ten ni aka rás. 
Va jon mi lyen út ra va lót kap nak tő -

lünk  gye re ke ink  is ko la kez dés kor?
Va jon ho gyan ápol juk a ránk bí zott,
Is ten től ka pott fel ada tot, hogy tisz -
ta lel kű gye re ke ket ne vel jünk? A mai
vi lág  azt  a  ne ve lést  ne ve zi  jó nak,
mely si ke res em be re ket terem. De
ak kor hol ma rad nak az iga zi em be -
ri ér té kek? 
Ne  fe led jük  el  a  sok kal  fon to -

sabb fel ada tot, mely nek cél ja, hogy
igaz, jó és be csü le tes em be rek le gye -
nek fi a ink és lá nya ink. Gyöngy ha lá -
szok  va gyunk. Fel ada tunk mé lyen
alá me rül ni a drá ga kin cse kért, cél -
tu da to san ke res ni és fel szín re hoz -

ni a gye re kek ben rej lő ér té ke ket. Ne -
ve lő mun kánk ily mó don meg hoz za
gyü möl csét, sze re te tünk pe dig szár -
nya kat ad. Így lesz gye re ke ink éle té -
nek min den gyü möl cse a mi énk is,
hisz mi is ás tuk azt a ku tat, mely nek
vi ze éle tet ad.
Ké rem a jó Is ten bő sé ges ál dá sát az

új tan év kez de tén min den ta nu ló ra,
szü lő re  és  pe da gó gus ra,  ab ban  re -
mény ked ve, hogy a tan év vé gén mind -
annyi an gaz da gab bak le szünk mind
tu dás ban, mind pe dig em ber ség ben.

Tanévnyitókérdőjelek
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Az al kal mon SzemereiJános, a Nyu -
ga ti (Du nán tú li) Egy ház ke rü let püs pö -
ke hir det te Is ten igé jét. A li tur gi á ban
PolgárdiSándor, a Veszp ré mi Egy ház -
me gye  es pe re se,  va la mint  Németh
Katalin he lyi he lyet tes lel kész mű kö -
dött köz re. Az ün ne pet meg tisz tel te je -

len lé té vel az egy ház köz ség ben egy kor
pa ró kus  lel kész ként  szol gá ló  Ittzés
János nyu gal ma zott püs pök is.
A  meg hí vón  sze rep lő  1Kir  8,29

alap ján Sze me rei Já nos ar ról be szélt,
hogy Is ten lát min ket, tud ja, mi tör -

té nik ve lünk. Az ő nyi tott sze me a fi -
gye lem és a sze re tet je le, ugyan ak kor
fe gyel me ző erő  is. A  temp lom az a
hely, ahol a szem pá rok ta lál ko zá sa, az
Is ten és em ber, il let ve em ber és em -
ber tár sa  kö zöt ti  kap cso lat fel vé tel
meg tör tén het.
Az  is ten tisz te let hez  kap cso ló dó

köz gyű lé sen BódiVilmosnéMarton
Éva fel ügye lő kö szön té se után Né meth
Ka ta lin  lel kész nő  be szá molt  az  el -
vég zett mun kák ról, ame lye ket pá lyá -
za ti for rás ból, a Ma gyar or szá gi Evan -
gé li kus  Egy ház tól  ka pott  ön rész tá -
mo ga tás ból, il let ve a hí vek ado má nya -
i ból si ke rült meg va ló sí ta ni.
Kö szön tőt mon dott Pol gár di Sán -

dor es pe res, VajdaGyörgy he lyi pol -
gár mes ter,  a  ko ráb ban  Ta ká csi ban

szol gá ló TóthKároly sop ro ni lel kész,
va la mint Sze me rei Já nos püs pök. 
A há la adó ün nep ség a he lyi mű ve -

lő dé si ház ban tar tott sze re tet ven dég -
ség gel zá rult.
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Si ke re sen meg véd te Tanításéstanu-
lásfelnőttkorban:szemléletváltása
felnőttkatekézisben cí mű dok to ri ér -
te ke zé sét  Pángyánszky Ágnes, az
Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem
lel ké sze. A dr.SzabóLajos rek tor té -
ma ve ze té sé vel  ké szí tett  dol go za tot
szep tem ber 11-én vi tat ták meg a fel -
ső ok ta tá si in téz mény ben. A dok tor -

je lölt vá la szai után a bí rá ló bi zott ság
– tag jai dr.BodóSára egye te mi do -
cens, dr.KocsevMiklós egye te mi ta -
nár, dr.Kodácsy-SimonEszter egye -
te mi  ad junk tus,  dr. Orosz Gábor
Viktor egye te mi do cens és dr.Korá-
nyiAndrás egye te mi ta nár – nyolc -
van négy szá za lé kos ered ményt hir -
de tett ki.  f EvÉlet-infó

Megvédettdisszertáció

Takácsitemplombelső
b Akorábbiévekbenelvégzettkül-
sőrenoválástkövetőenidénősszel
a templom 2013-ban elkezdett
belső felújítása is befejeződött
Takácsiban.Ahívekacsaknem
kétévigtartószünetutánszep-
tember12-én,szombatonhálaadó
istentisztelet keretében vették
birtokbaamegszépültépületet.

Zord idők té páz ták az egy kor né pes
szar vas-új temp lo mi  gyü le ke ze tet.
A több ez res hí vőse reg ből má ra mint -
egy száz egy ház fenn tar tói já ru lé kot fi -
ze tő tag ma radt. A vá ros evan gé li kus
kö zös sé ge azon ban – ame lyet 1953-
ban erő sza ko san és ön ké nye sen osz -
tott ket té a kol la bo ráns ak ko ri egy ház -
ve ze tés – egy sé ge sen és re ménnyel tel -
ve gyűlt össze, hogy a meg vá lasz tott
pa ró kus lel kész, Cairns-LengyelHen-
riett be ik ta tá sán részt ve gyen.
Öt éven be lül har mad szor ik tat nak

hi va tal ba lel készt a vá ros ban – utalt
a  há nya tott  múlt ra  a  bib lia ol va só
Útmutató az nap ra ki je lölt igé je (Zsolt
86,11) alap ján tar tott ige hir de té sé ben
GáncsPéter. „Min dig bol do gan jö vök
Szar vas ra, de lel készt ik tat ni nem sze -
ret nék jön ni egy ide ig, ezt tes sék na -
gyon ko mo lyan ven ni” – fi gyel mez -
te tett a Dé li Egy ház ke rü let lel ké szi
ve ze tő je, és a kö zös ség, va la mint a
pász tor kö zöt ti ta nu lás fon tos sá gát
emel te  ki,  hogy  egy más ra  ta lál ja -
nak, és Is ten igaz sá ga sze rint jár ja nak
kö zös út ju kon.

Az ik ta tá si li tur gi át LázárZsolt vé -
gez te, majd – Jn 13,34–35 alap ján –
Ca irns-Len gyel  Hen ri ett  tar tot ta
meg  szószék fog la ló  ige hir de té sét.
Mint hang sú lyoz ta, szá má ra „mun -
ka prog ra mot” je lent a vá lasz tott ige.
Egy éve ér zi és ta pasz tal ja a gon dos -
ko dó sze re te tet, il let ve a krisz tu si fel -
szó lí tást, amely fo lya ma tos ság ra ösz -
tö nöz.  A  gyü le ke zet nek  nem  volt
könnyű nyi tott nak ma rad nia, alá zat -

tal vé gez nie dol gát, meg él nie és to -
vább ad nia a test vé ri sze re te tet. A fris -
sen be ik ta tott lel kész rá mu ta tott ar -
ra is, hogy a gyü le ke ze tet a múlt ban
ki hasz nál ták, be csap ták, tag ja it ki ját -
szot ták egy más el len, ám a hí vek nem
tör tek meg.
Ca irns-Len gyel Hen ri ett  sze mé -

lyes val lo más sal is ki egé szí tet te pré -
di ká ci ó ját: az el múlt évek ben so kat
„küz dött” Jé zus sal, meg kér dő je lez te
aka ra tát,  sze re te té nek  lét jo go sult -
sá gát. Ki lé pett a lel ké szi szol gá lat ból,
más uta kat ke re sett: ta nár ként dol -
go zott Skó ci á ban, ahol ugyan ott hon -
ra, ba rá tok ra ta lált – még is új ra el -
hí vást ér zett. A Szar va son el töl tött
egy év – a kö zös mun ka, a szol gá la -
tok, az al kal mak, a gyü le ke zet nyi tott -
sá ga és gon dos ko dó sze re te te – pe -
dig meg erő sí tet te dön té sé ben.
Az ál dást kö ve tő en az új temp lo mi

gyü le ke zet fel ügye lő je, JaniJánosné
nyi tot ta meg az ün ne pi köz gyű lést.
A Dé li Egy ház ke rü let ré szé ről Rados-
néLengyelAnna fel ügye lő kö szön töt -
te me leg  sza vak kal Ca irns-Len gyel
Hen ri et tet.  A  szar vas-ótemp lo mi
gyü le ke zet lel ké sze, Lá zár Zsolt 2Tim
2,8 alap ján em lé kez te tett a krisz tu si
sze re tet re.  Ki emel te,  hogy  ne mes
fel ada tot kell kö zö sen vég re haj ta nia
a vá ros két evan gé li kus lel ki pász to rá -
nak. A jo gi kér dé sek elrendezése és a
zsi na ti tör vény el fo ga dá sa után a ma
még két  kü lön egy ház köz ség –  re -
mény ség sze rint – tár sul ni fog.
A kö szön tők so rát a Ke let-bé ké si

Egy ház me gye es pe re se, KondorPé-
ter foly tat ta, majd a szar va si re for má -
tus gyü le ke zet pász to ra, PentallerAt-
tila, az  ótemp lo mi  gyü le ke zet  fel -
ügye lő je,  dr. Czinkóczi Mihály és
Szar vas  vá ros  ön kor mány za tá nak
ve ze tő  ta nács no ka,  Földesi Zoltán
mond ta el üd vöz lő be szé dét. 
A gyü le ke ze ti hit ta no sok és a szar -

va si Vaj da Pé ter Evan gé li kus Gim ná -
zi um ének ka rá nak mű so ra után sze -
re tet ven dég ség gel  foly ta tó dott  az
ün ne pi al ka lom.

g Wal kó Ádám

Borúraderű
Lelkésziktatásaszarvas-újtemplomigyülekezetben

b EloszlottakafellegekaszarvasievangélikusÚjtemplomfelettazün-
nepiistentiszteletésközgyűlésvégére,ésragyogónapsütésüdvözöl-
teagyülekezetimmárbeiktatottlelkészét,Ca irns-Len gyel Hen ri et -
tet.Alelkipásztortszeptember12-énaNyugat-békésiEgyházmegye
esperese,Lá zár Zsolt iktattahivatalába.IgehirdetésselszolgáltaDéli
Egyházkerületpüspöke,Gáncs Pé ter is.

Cairns-LengyelHenriett Pé csett szü le tett. Az Evan gé li kus Hit tu do má -
nyi Egye te met 1998-ban vé gez te el. El ső szol gá la ti he lye Bony hád-Ma -
jo son volt, majd a Bé ri Evan gé li kus Egy ház köz ség be ke rült. Fél éves ösz -
tön dí jat nyert a sváj ci Bos sey-ben mű kö dő Öku me ni kus In té zet től, majd
az Evan gé li kus Or szá gos Mú ze um ban dol go zott an gol nyel vű tár lat ve -
ze tő ként. Idő köz ben az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem dok to ri is -
ko lá já ban meg sze rez te az ab szo lu tó ri u mot. Hét évig szol gált Köt csén pa -
ró kus lel kész ként, ott kö tött há zas sá got a még Svájc ban megis mert skót
Peterrel. 2011-ben Skó ci á ba köl töz tek. Ca irns-Len gyel Hen ri ett itt val -
lás ta ná ri vég zett sé get szer zett, majd ta nár ként is dol go zott, de az új ra
meg ér zett el hí vás vissza szó lí tot ta. Fér je is tá mo gat ta e dön té sét. 2014 au -
gusz tu sá ban  ér kez tek  Szar vas ra.  El sőd le ges  fel ada tá nak  azt  te kin ti,
hogy se gít se a gyü le ke zet meg erő sö dé sét, a csa lád lá to ga tá sok ra és az
ifjúsági munkára he lye zi a hang súlyt.
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felvételitájékoztatóadeáktéren
A De ák Té ri Evan gé li kus Gim ná zi um ba (1052 Bu da pest, Sü tő ut ca 1.) a
2016/17-es tan év re fel vé te liz ni szán dé ko zó di á kok és szü le ik szá má ra fel -
vé te li tá jé koz ta tót tar tunk két kü lön al ka lom mal.
• Szep tem ber 25-én, pén tek dél után 4 órá ra vár juk a je len leg ne gye -

dik osz tá lyos ta nu ló kat és szü le i ket.
• Szep tem ber 26-án, szom bat dél előtt 10 órá ra vár juk a nyol ca dik osz -

tá lyos di á ko kat és szü le i ket.
Eze ken az al kal ma kon az is ko la igaz ga tó ja szá mol be a szü lők nek is -

ko lánk mű kö dé sé ről, ha gyo má nya i ról és a fel vé te li rend szer ről. A gye -
re kek pe dig di ák ja ink se gít sé gé vel is mer he tik meg az is ko lát. Sze re tet -
tel vár juk az ér dek lő dő ket!

evangélikusműsorokadunatelevízióban
• Szep tem ber 20-án, va sár nap a Du na Te le ví zi ó ban 10.30-kor egy há zunk
mű so rát, az Evangélikusmagazint lát hat ják. Az adást 21-én, hét főn a Du -
na World csa tor nán 16.10-kor meg is mét lik. Szer kesz tő NagyLászló.
• Szep tem ber 20-án, va sár nap a Du na Te le ví zi ó ban 11 órai kez det tel az
Evangélikusriportokma ga zin ban TanévkezdésazEvangélikusHittudo-
mányiEgyetemen cím mel lát hat nak össze ál lí tást. A mű sort szep tem ber
21-én, hét főn a Du na World csa tor nán 15.40-kor meg is mét lik. Szer kesz -
tő-ri por ter NagyLászló, ren de ző HorváthTamás.

A kon fe ren cia egész gon do lat kö re –
tör té ne lem, ha gyo mány, em lé ke zet –
meg tes te sül  a  ke let-ma gyar or szá gi
né pi épí té sze tet és folk lórt át örö kí te -
ni  hi va tott  Sós tói  Mú ze um fa lu ban.
A  prog ram  meg nyi tá sá nak  ih le tett
hely szí né ül  vá lasz tott  in téz ményt,
ahol egyéb ként ősi ci gány put ri kat is lát -
hat tak  a  fi a ta lok,  Virág Ádám, az
Evan gé li kus  Ro ma  Szak kol lé gi um
(ERSZK) szo cio ló gia mes ter kép zés ben
részt  ve vő  hall ga tó ja  mu tat ta  be  a
ven dé gek nek:  a  bu da pes ti  Je zsu i ta
Ro ma Szak kol lé gi um, a Mis kol ci Gö -
rög ka to li kus Ci gány Szak kol lé gi um, a
Sze ge di Ke resz tény Ro ma Szak kol lé -
gi um és a Deb re cen ben mű kö dő Wá li
Ist ván Re for má tus Ci gány Szak kol lé -
gi um,  il let ve  az  el ső  tan évét  kez dő,
most in du ló Szent Mik lós Gö rög ka to -
li kus Ro ma Szak kol lé gi um tag ja i nak.
A  ven dé ge ket Molnár Erzsébet, az
ERSZK  in téz mény ve ze tő je  kö szön -
töt te a fe dett szín ben.

Péntek
„Emlékezz,Uram,mitörténtvelünk!”–
idéz te Jeremiássiralmait (5,1) az áhí ta -
tot ve ze tő LaborcziGézaevan géli kus
lelkész, a Keresztény Ro ma Szak kol lé -
gi u mi Há ló zat (KRSZH) el nö ke, rá mu -
tat va a kü lönb ség re: a gyar ló em be ri 
me mó ri á tól el té rő en a jó Is ten so ha
nem fe led ke zik meg ró lunk. Ha ez nem
így  len ne, az  len ne az em ber  leg na -
gyobb tra gé di á ja – mu ta tott rá ké sőbb
dr.OroszAtanázSpirituálisemlékezet
– romamisszió cím mel  tar tott  elő -
adá sá ban. 
A mis kol ci gö rög ka to li kus püs pök

exar cha ki fej tet te, hogy a Szent lé lek
eszünk be jut tat min dent, ami a meg -
vál tá sunk ér de ké ben fon tos – épp ez
a spi ri tu á lis em lé ke zet leg fon to sabb jel -
lem ző je. Imá ink ban azok a leg lé nye -
ge sebb mon da tok, ame lyek úgy kez -
dőd nek:  „Em lé kez zél meg, Uram…”
A leg el eset teb be ket, a rá szo ru ló kat, be -
teg ség gel, ne héz ség gel küz dő ket ajánl -
juk ilyen kor Is ten fi gyel mé be. 
A ro ma misszi ó ról szól va dr. Orosz

Ata náz azt emel te ki, hogy Is ten gon -

dos ko dó sze re te tét kell el jut tat ni, a ka -
pott üze ne tet kell to vább ad ni, s a ha -
té kony ság nem mér he tő.
Es te a Nyír egy há zi Fő is ko la Bes se -

nyei au lá já ban fi a tal ro ma kép ző mű -
vé szek, BaloghTibor,BorkóMarian-
na,KáliHorváthKálmán és KissSán-
dor fest mé nye i ből nyílt rend kí vül iz -
gal mas és sze met gyö nyör köd te tő ki -
ál lí tás, majd a KétBalogbeszélget cí -
mű fó rum mal foly ta tó dott a kon fe ren -

cia. Az em be ri erő for rá sok mi nisz te -
ré vel, BalogZoltánnal(képünkön) a
Mis kol con po li to ló gia sza kon vég zett
egy ko ri szak kol lé gis ta, Ba logh Ti bor
be szél ge tett  fel zár kó zás ról,  ak tu á lis
köz éle ti kér dé sek ről.

Szombat
A reg ge li áhí tat szol gá la tát Makkai
László, a Mis kol ci Gö rög ka to li kus Ci -
gány Szak kol lé gi um igaz ga tó ja vé gez -
te, majd a ci gány nyelv em lé ke i ről dr.
LakatosSzilvia ta nár se géd, a Pé csi
Tu do mány egye tem Böl csé szet tu do -
má nyi Kar Ne ve lés tu do má nyi In té zet
Ro mo ló gia  és  Ne ve lés szo cio ló gia
Tan szé ké nek mun ka tár sa tar tott fon -
tos elő adást. Be mu tat ta pél dá ul azo -
kat a nem zet kö zi nyel vi mű he lye ket
Prá gá tól  Man ches te rig,  ame lyek  a
romani nyel vet ku tat ják. Na gyon sok
gá dzsó  (nem  ci gány  szár ma zá sú)
nyel vész  te vé keny ke dik  tehát,  ám
saj ná la tos mó don ke vés ha zai ro ma

akad, aki a ci gá nyok nyel vé nek ügyét
vá lasz ta ná hi va tá sul. 
Az előadó fel vá zol ta azt a bo nyo -

lult  rend szert,  amely ben  a  lovári
csak egy a szá mos dia lek tus kö zül, de
mert a nyolc va nas évek ben eb ben a
dia lek tus ban ké szült az el ső ha zai ci -
gány  nyelv könyv,  ké sőbb  pe dig  az
érett sé gi, il let ve a nyelv vizs ga-do ku -
men tu mok, so kan azt hi szik, ez a ki -
zá ró la gos ro ma nyelv. 
Ma gyar or szá gon el ter jedt, hogy lo -

vá ri  nyelv vizs gát  könnyű  sze rez ni,
mert alig van „ta nul ni va ló”. No ha írás -
be li ség nem volt, nyelv ta na van: két ne -
met kü lön böz te tünk meg, a fő név nek
nyolc  ese te  van,  a  mel lék ne vek nek
há rom cso port ja, elöl já rók és kö tő szók,
gaz dag szó kincs… És igen nagy él mény
mond juk gö rög ci gá nyok kal ro ma ni
nyel ven be szél get ni egy nem zet kö zi
kon fe ren ci án – mond ta elő adá sá ban
dr. La ka tos Szil via.

Romanépmeseihagyomány cím mel
tar tott elő adást a Nyír egy há zi Fő is ko -
la Ta ní tó kép ző In té ze té nek in té zet ve -
ze tő je, az evan gé li kus szak kol lé gi um
ro mo ló gia ta ná ra. Dr.JeneiTerézia el -
osz lat ta a ko ráb bi két sé ge ket a ci gány
me sék  ere de ti sé gével  kapcsolatban.
Sa ját ku ta tá sa i nak ered mé nye it össze -
gez ve a hall ga tó ság elé tár ta a ci gány
me sék  tí pu sa it,  jel lem ző it,  hang sú -
lyoz va fon tos sze re püket a ha gyo má -
nyok, az is me re tek át örö kí té sé ben a
szó be li ség ide jén.
A KRSZH kon fe ren ci á já nak részt -

ve vői lát hat ták elő ször – még mi előtt
a Du na Te le ví zió mű so rá ra tűz te vol -
na – SzekeresCsaba ren de ző-ope ra -
tőr Misszió cí mű do ku men tum film jét.
A nyá ron el ké szült al ko tás meg hök -
ken tő őszin te ség gel tár ja elénk há rom
szak kol lé gis ta élet hely ze tét, azt, mi lyen
kö zeg ből küsz köd ték be ma gu kat a fel -
emel ke dés le he tő sé gét nyúj tó fel ső ok -
ta tás ba, mit je lent tény le ge sen a hát -

rá nyos hely zet, mi fé le küz del me ket vív -
nak azok a fi a ta lok, akik től nem ke ve -
seb bet vá runk, mint hogy ér tel mi sé -
gi ként hi dat ké pez ze nek több ség és ki -
sebb ség kö zött. A vi tát, tár sa dal mi pár -
be szé det sür ge tő film után több fi a tal
is azért ke res te meg a sze rep lő ket, hogy
kö szö ne tet mond jon a bá tor sá gu kért:
mer ték  vál lal ni  sor su kat  a  ka me ra
előtt a töb bi e kért is.
LangernéVictorKatalintár sa dal mi

fel zár kó zá sért fe le lős ál lam tit kár-he -
lyet tes a Mé dia szol gál ta tás-tá mo ga tó
és Va gyon ke ze lő Alap nál in du ló gya -
kor no ki prog ram rész le te i ről tá jé koz -
tat ta  a fi a ta lo kat, majd  a dél utánt  a
nagy hí rű nyír egy há zi Sós tó Zoo meg -
te kin té sé vel  töl töt ték  a  kon fe ren cia
részt ve vői.
Romakultúraésemlékezet cím mel

BaloghKálmán cim ba lom mű vész és
NagyIstván, a KaravanFamilia ve ze -
tő je tar tott vi de ók kal fű sze re zett elő -

adást. Az  in di ai  gyö ke rek től  kezd ve
rend sze rez ve tár ták a hall ga tó ság elé
a kü lön bö ző ze nei irány za to kat, stí lu -
so kat, fel vil lant va a bal ká ni, tö rök or -
szá gi, ro má ni ai, orosz, nyu gat-eu ró pai,
majd pe dig a ma gyar sa já tos sá go kat,
be mu tat va a leg ki vá lóbb mű vé sze ket
is. Az elő adást kon cert kö vet te és ci -
gány tánc ház, ahol az ava tat la no kat ta -
ní tot ták is „ci gá nyul tán col ni”.

Vasárnap
A tan év nyi tó öku me ni kus is ten tisz -
te let ige hir de tő je FabinyTamás, az
Észa ki Egy ház ke rü let püs pö ke volt.
Az Úr sze líd szol gá já ról szól va (Ézs
42,1–4) em lé kez te tett rá, hogy azok -
ra van szük ség, akik oda ha jol nak a
szen ve dő höz, a be teg hez. A püs pök
an nak a re mé nyé nek adott han got,
hogy ezen a hét vé gén so kan meg élik
ezt a lel ki sé get, s ké pe sek lesz nek egy
má sik al ka lom mal a ne héz hely ze tű
di ák társ hoz, csa lád tag hoz így for dul -

ni. A ke resz tény ro ma szak kol lé gi u -
mok ban so kat kap nak a hall ga tók, de
so kan  van nak  köz tük,  akik  ad ni  is
tud nak. Vé gig kell gon dol ni: mit ad -
ha tok a kö zös sé gem nek, mert Jé zus,
a szol gá ló Is ten er re ta nít. Az éle tün -
ket nem kell oda ad ni – hang sú lyoz -
ta Fa bi ny Ta más –, csak az éle tünk -
ből va la mennyit, mert eb ben a fáj dal -
mak kal,  szen ve dé sek kel  te li  vi lág -
ban so kan vár ják azo kat, akik ezek -
ben a szak kol lé gi u mok ban gaz da god -
tak, és ke resz tény el kö te le zett ség gel
ké pe sek szol gál ni a kö zös sé get.
Az öku me ni kus is ten tisz te let az új

szak kol lé gis ták meg ál dá sá val ért vé get.
Az is ten tisz te le tet kö ve tő ün ne pi igaz -
ga tó ta ná csi  ülé sen  Czibere Károly
szo ci á lis ügye kért és tár sa dal mi fel zár -
kó zá sért fe le lős ál lam tit kár kö szön töt -
te el ső ként az új tan évet. Az ál lam tit -
kár sze rint a szak kol lé gi u mon be lül
„fo lyik a mun ka, az áll vá nyok áll nak”,
de min den köz re mű kö dő nek – a kol -
lé gi um nak,  a  mi nisz té ri um nak,  az
egy há zak nak és a hall ga tók nak  is –
meg  kell  tud nia  vá la szol ni, mi  épül
pon to san az áll vá nyok mö gött. „Az is
fon tos,  hogy  a  fő  al ko tó ele me ket,  a
szak mát, a ro ma kul tú rát és ön tu da -
tot,  kö zös sé get  és  ke resz tény sé get
tud juk-e mér leg re ten ni, mi a cé lunk
ezek kel, és mi re he lyez zük a hang súlyt”
– mond ta Czi be re Ká roly.
A fenn tar tók kép vi se le té ben is Fa -

bi ny Ta más ka pott el ső ként szót, tud -
va azt, hogy a Né met or szá gi Pro tes -
táns Egy ház de le gá ci ó já val ter ve zett
ta lál ko zó já ra kell in dul nia Rösz ké re,
majd kö szön tőt mon dott ForraiTa-
más, a je zsu i ta rend tar to mány fő nö -
ke és SesztákIstván ér se ki fő hely nök. 
Dr.FeketeKárolynak, a Ti szán tú li

Re for má tus Egy ház ke rü let püs pö ké -
nek kö szön té sét MózesÁron, a deb -
re ce ni  Wá li  Ist ván  szak kol lé gi um
igaz ga tó ja  tol má csol ta,  és  kö szön -
töt te az ün ne pi köz gyű lést dr.Zakar
Péter, a sze ge di Gál Fe renc Fő is ko la
dé kán ja is. A kö szön té sek so rát az ese -
mény egyik leg fon to sabb tá mo ga tó -
ja, FixlRenáta, a Hanns Sei del Ala pít -
vány ma gyar or szá gi iro da ve ze tő je és
dr.KissFerenc, a Nyír egy há zi Fő is ko -
la meg bí zott rek to ra foly tat ta, és Sesz-
tákOszkár, a Sza bolcs-Szat már-Be reg
Me gyei Köz gyű lés el nö ke zár ta. 
A  há rom na pos  nyír egy há zi  ren -

dez vé nyen ülé se zett a KRSZH el nök -
sé ge,  így az zal a hír rel tér tek ha za a
részt ve vők, hogy jö vő ilyen kor Deb re -
cen ben  a  re for má tu sok  ren de zik  a
kon fe ren ci át.

g VEszp ré mi Er zsé bEt

Ki cse rél ték a nyí lás zá ró kat, hő szi ge te -
lést ka pott a ház, va la mint – pá lyá za ti
se gít ség gel – a kol lé gi um kony há ja is
meg újult. A la kó te rek új bur ko lat tal, új
bú to rok kal gaz da god tak, és kor sze rű
vi zes blok ko kat is ki ala kí tot tak.
A meg újult épü le tért és a ben ne fo -

lyó lel ki és szel le mi ne ve lé sért Pelikán
András kol lé gi u mi  lel kész  li tur gi kus
szol gá la tá val tar tot tak há la adó is ten -
tisz te le tet.

Gáncs Péter el nök-püs pök pré di -
ká ci ó já ban  hang sú lyoz ta:  fon tos,
hogy a há la adás hoz a be fo ga dás és az
épü lés üze ne te tár sul jon. „Úgy, ahogy
most  kö szö ne tet  mon dunk  azért,
hogy meg újult fa lak kö zött kez dőd -
het a tan év, tö re ked jünk ar ra, hogy
a kol lé gis ták ne csak kor sze rű szál -
lást, ha nem lel ki be fo ga dást is kap -
ja nak in téz mé nyünk ben. Nem elég,
ha csak a kö vek szé pül nek, ne künk is
fej lőd nünk kell! Fo lya ma to san új ra
kell  kez de nünk  a  lel ki  épít ke zést,
mely kö zös sé get, tar tást, Krisz tus hoz
tar to zást  je lent”  –  fo gal ma zott  a
püs pök. 
A be fo ga dás pél dá ja ként Gáncs Pé -

ter ki emel te, hogy a meg újult kony ha
nem csak az ott hon la kó it lát ja el: na -
pon ta száz öt ven adag ebé det osz ta nak
ki a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy -
ház  me ne kül te ket  se gí tő  szol gá la -
tának koordinálásával. 

HegyvárinéPaulóMária, az in téz -
mény igaz ga tó ja be szé dé ben szólt ar -
ról, hogy az épü let el ké szül té től itt
mű kö dött a fő vá ros leg el ső fe le ke ze ti
ala pí tá sú ár va há za – ame lyet 1859-
ben hoz tak lét re, és majd öt év ti ze -
den át BrocskóLajos igaz ga tott –, és
hogy a mai kol lé gi um nak is jel lem -
ző je a csa lá di as légkör, a mun ká ra va -
ló fel ké szí tés és az evan gé li kus ne ve -
lés. „Hit val lá sunk, hogy be fo ga dó, el -
fo ga dó és gon dos ko dó környezetet
biz to sít sunk a di á kok nak, va la mint
mun ka tár sa ink nak. Ar ra tö rek szünk,
hogy az egy há zi ne ve lés ál tal a múl -
tat meg őriz ve, de a kor nak meg fe le -
lő en meg újul va ké szít sük fel az élet -
re  a  gyer me ke ket”  –  fo gal ma zott
Hegy vá ri né Pa u ló Má ria.

A há la adó is ten tisz te le tet kö ve tő -
en a je len lé vők fo ga dá son vet tek részt,
és meg te kin tet ték a meg újult épü le tet.

g Ga lam bos Ádám

Megújultazevangélikuskollégium
b Afasorievangélikustemplom-
banadtakhálátszeptember13-
án Gáncs Pé ter elnök-püspök
igeszolgálatávalamegújultEvan-
gélikusKözépiskolaiKollégiu-
mért. Külső-belső felújítás és
energetikaikorszerűsítésiszaj-
lottabudapestiVII.kerületiRó-
zsákterénállóépületben.

Miépülazállványokmögött?
KeresztényromaszakkollégiumoktanévnyitójaNyíregyházán

b Atörténelmiegyházakfenntartásábanműködőromaszakkollégiu-
mokazötödiktanévetkezdik.Amárhagyományosnagyszabású,év
elejirendezvénynekmostelőszörlehettekházigazdáiazevangéliku-
sok,ésmeghívástkaptakafelsőoktatásiintézményekáltalalapított
romaszakkollégiumokis:aDebreceniEgyetemhajdúböszörményika-
ránműködőLippaiBalázsRomaSzakkollégium,azegriEszterházy
KárolyFőiskolaRomaSzakkollégiuma,valamintaPécsiTudomány-
egyetemhasonlóintézménye.Aháromnaposrendezvénynekmintegy
kétszázrésztvevőjevolt.
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A püs pök az egész va sár na pot a ma -
gyar or szá gi  mig ráns hely zet  ta nul -
má nyo zá sá val töl töt te. El kí sér te sze -
mé lyi  re fe ren se,  Andrea Wagner-
Pinggéra és a Brot für die Welt (Ke -
nye ret a Vi lág nak) el ne ve zé sű szer ve -
zet el nö ke, CorneliaFüllkrugWeitzel
asszony is. A Ma gyar or szá gi Evan gé -
li kus Egy ház ré szé ről GáncsPéter el -
nök-püs pök, PrőhleGergely or szá gos
fel ügye lő, BudaAnnamária, az or -
szá gos  iro da dia kó ni ai osz tá lyá nak
ve ze tő je, CselovszkynéTarrKlára, az
öku me ni kus és kül ügyi osz tály ve ze -
tő je és a dél után csat la ko zott Fabiny
Tamás püs pök vett részt a prog ra -
mok ban.
A püs pök BalogZoltán em be ri -

erő for rás-mi nisz ter nél tett lá to ga -
tás sal kezd te a nap ját, és tá jé ko zó -
dott a kor mány zat ál lás fog la lá sá ról,
a mig rán sok hoz va ló ma gyar po li -
ti kai vi szo nyu lás ról. Mi köz ben tár -
gyalt,  a  né met  saj tó  kép vi se lő it
HajdúTibor tá jé koz tat ta az Evan -
gé li kus  Dia kó nia  ré szé ről  egy há -

zunk te vé keny sé gé ről a Ke le ti pá -
lya ud va ron, ahol a saj tó sok fel vé te -
le ket is ké szít het tek a me ne kül tek -
kel.  Itt  csat la ko zott  hoz zá juk  ké -
sőbb a né met püs pök.
Elő ször  a  csa pok nál  tisz tál ko dó

ira ki fér fi ak kal ele gye dett szó ba. „Ki
ez a fér fi?” – kér dez te tő lem ek kor a
hu szon egy éves ira ki Hammad.Ami -
kor meg tud ta, hogy Né met or szág ból
ér dek lőd nek irán tuk, azon nal sze re -
tett vol na a püs pök kel egy „szel fit” –
sa ját ké szí té sű, mind ket te jü ket áb rá -
zo ló  fo tót  –  ké szí te ni,  a  te le fon ja
azon ban ép pen le me rült.
A Ham mad dal  együtt  tisz tál ko -

dók tól meg tud hat tuk,  hogy mind -
annyi an Né met or szág ba sze ret né nek
utaz ni,  és  öröm mel  osz tot ták meg
ed di gi  ta pasz ta la ta i kat  Bedford-
Strohmpüs pök kel. Sze ret né nek már
to vább utaz ni,  és  re mé lik,  hogy  a
mai na pon He gyes ha lom ba  in du ló
vo na tok ra fel tud nak vég re száll ni –
mond ták.  De  azt  is  hoz zá tet ték,
hogy elé ge det tek a ma gya rok ven dég -

sze re te té vel, és a ne kik ho zott ru há -
kat és éte le ket is kö szö net tel vet ték.
A  Ke le ti  pá lya ud va ron  az  SOS

RE MAR  fel ira tú  sá tor ban  van nak
azok az ön kén te sek, akik a Ma gyar
Öku me ni kus  Se gély szer ve zet  és  az
Evan gé li kus Dia kó nia tá mo ga tá sá val
tel je sí te nek itt szol gá la tot. A püs pök
öröm mel kons ta tál ta, hogy a sá tor ban
több kül föl di se gí tő is dol go zik, így
töb bek kö zött fran cia nyel ven tá jé ko -
zó dott az ő vé le mé nyük ről is. Örült
an nak, hogy a se gí tők mind annyi an
ar ról szá mol tak be, hogy a ma gyar se -
gély szer ve ze tek és ci vi lek nagy erő fe -

szí té se ket tesz nek azért, hogy az itt át -
uta zó ban  lé vő  em be rek  szá má ra  a
meg fe le lő  kö rül mé nye ket  biz to sít -
sák, el lá tá suk ról gon dos kod ja nak. 
De nem csak az el lá tás okoz gon dot,

ha nem ma gá nak a tér nek a rend ben,
tisz tán tar tá sa is. Az eb ben se géd ke -
zők szi szi fu szi erő fe szí té se ket tesz nek.
Az elég te len hi gi é nés kö rül mé nyek mi -
att, a köz tisz ta sá gi ak és az ön kén te sek
meg fe szí tett mun ká ja el le né re, szag ter -
jeng a té ren. Nem cso da: egy ilyen köz -
té ren nem le het nek meg fe le lők a kö -
rül mé nyek a sok szor na po kig vagy he -
te kig itt tar tóz ko dók el lá tá sá ra. A né -
hány vé cé és a nyil vá nos hasz ná lat ra
be üze melt víz csap nem al kal mas ek -
ko ra tö meg el lá tá sá ra. De az ön kén tes
se gí tők, a se gély szer ve ze tek kép vi se -
lői ere jü kön fe lül tel je sí te nek, hogy a
kü lön bö ző  or szá gok ból  fo lya ma to -
san ki sebb-na gyobb cso por tok ban ér -
ke ző mig rán so kat se gí te ni tud ják.
A né met püs pök meg is je gyez te ké -

sőbb, ami kor már kis busszal Bics ke fe -
lé tar tot tunk, hogy saj nál ja a ki ala kult
hely ze tet, de úgy lát ja, hogy a ma gya -
rok rend kí vül ven dég sze re tők és nyi -
tot tak a más kö rül mé nyek kö zül ér ke -
ző em ber tár sa ik iránt.
Ami kor a Ke le ti ből meg ér kez tünk

Bics ké re, majd nem üres tá bor fo ga dott
bennünket.  Egy  na gyobb  mig ráns -
cso port az elő ző na pok ban vet te az
irányt He gyes ha lom fe lé, így kö rül be -
lül há rom száz öt ven em ber tar tóz ko -
dott  a  tá bor ban. Hein rich  Be dford-
Strohm a tá bor ve ze tő jé vel, SzékelyBé-
lávalbe szél get ve a mig rán sok kal kap -
cso la tos ma gyar or szá gi tör vé nyek ről
ér dek lő dött, ér de kel te a re giszt rá ci ós
fo lya mat és az is, va jon há nyan van nak,
akik itt akar nak ma rad ni. 
A  püs pö köt  a  tá bor  te rü le tén  az

Öku me ni kus Se gély szer ve zet ré szé ről
Lehel László el nök-igaz ga tó  ka la u -
zol ta. Egy ira ki fér fi oda lé pett hoz zá -

juk,  és  ki je len tet te,  hogy  ő  bi zony
nem akar to vább utaz ni, mert szá má -
ra  már  most  ide á li sak  a  kö rül mé -
nyek. Hasszanmár itt Ma gyar or szá -
gon meg ta lál ta a bé két és nyu gal mat,
ele ge van a fo lya ma tos ván dor lás ból,
le sze ret ne te le ped ni, és csak a meg -
fe le lő pa pí rok ra vár.
A püs pök ez után részt vett az Öku -

me ni kus Se gély szer ve zet ál tal gye re -
kek  szá má ra  szer ve zett  fog lal ko zá -
son. Két ku bai asszonnyal és egy ni gé -
ri ai lánnyal be szél ge tett. Az asszo nyok
el mond ták: Ma gyar or szá gon sze ret né -
nek csa lád juk kal le te le ped ni, sze ret né -
nek ná lunk új ott hon ra lel ni.
„A szü le i met a Bo ko Ha ram le fe jez -

te. Bru tá li san ki vé gez ték őket, mert ke -
resz té nyek vol tak. Há la Jé zus nak, én el
tud tam me ne kül ni. Új ság író nak ta nul -
tam, ezért ha le het sé ges, a ké sőb bi ek -
ben  sze ret nék majd  a  szak mám ban
dol goz ni. Még nem tu dom, ho vá me -
gyek, de ha kell, egész Finn or szá gig…
Egész ség ügyi prob lé má im van nak, és
sze ret nék meg fe le lő el lá tás ban ré sze -
sül ni” – val lot ta a Ni gé ri á ból ére ke zett,
hu szon há rom  éves  Susan. Ké sőbb
könnyek kö zött me sél te el, hogy az isz -
lam is ták meg erő sza kol ták: „Tes tünk a
Szent lé lek temp lo ma. Ezt a temp lo mot
meg gya láz ták. A lel kem meg sé rült” –
mond ta. Fél Af ri kán át gya lo gol va vé -
gül  Tö rök or szá gon  és  Gö rög or szá -
gon át ju tott el Szer bi á ba, vé gül pe dig
Ma gyar or szág ra. „Öt ven hat nap ja va -
gyok úton!” – fűz te hoz zá.
A de le gá ció tag jai ez után Rösz ke,

majd  Szer bia  fe lé  vet ték  az  irányt.
A rösz kei gyűj tő pon ton töb bek kö zött
meg te kin tet ték azo kat a kon té ne re ket,
ame lyeket  az  Evan gé li kus  Dia kó nia
szál lí tott  oda  a  se gí tők mun ká já nak
meg könnyí té sé re. Meg mu tat ták azt a
sá tort is, ame lyet az Öku me ni kus Se -
gély szer ve zet ál lí tott fel a hely szí nen.
g Hor váth-Bol la Zsu zsan na

–Mivoltmagyarországilátogatá-
sánakacélja?
– Né met or szág ban ren ge te get

le het hal la ni ar ról, hogy Ma gyar -
or szá gon ho gyan bán nak a me ne -
kül tek kel.  Sze ret tem  vol na  sa ját
ma gam utá na jár ni az igaz ság nak.
Hol nap  már  Belg rád ban  le szek,
ott is sze ret nék kö rül néz ni.
–Milyenbenyomásaivannak

amagyarországimenekülthely-
zetről?
– Szem be tű nő, hogy a bics kei

tá bor meg le he tő sen üres, vi szony -
lag ke vés em ber van itt. El mond -
ták ne künk, hogy a ko ráb ban  itt
tar tóz ko dó em be rek to vább in dul -
tak Né met or szág ba. 
Részt vet tem egy gye re kek szá -

má ra a Ma gyar Öku me ni kus Se -
gély szer ve zet ál tal szer ve zett prog -
ra mon. Na gyon meg érin tett az a
ku bai  szár ma zá sú  kis lány,  aki  a
ma ga ké szí tet te al ko tá so kat aján -
dé koz ta ne kem. Öröm mel vi szem
ha za a mai nap em lé ke ként, és az
író asz ta lom kü lön le ges he lyé re ra -
kom majd őket. 
Bics kén sok kal  jobb a hely zet,

mint a Ke le ti pá lya ud va ron. Ami -
kor be men tem az egyik szo bá ba,
lát tam, hogy meg le he tő sen sze gé -
nyes a be ren de zé se, és nem túl ké -
nyel mesek az ágyak, de azért el tu -
dom kép zel ni, hogy itt jobb el he -
lye zé sük len ne a me ne kül tek nek,
mint egy köz te rü le ten. Ha az em -
be rek nek  van  szál lá suk,  tud nak
főz ni, tisz tál kod ni, és meg fe le lő k az
em be ri  kö rül mé nyek,  ak kor  azt

gon do lom,  hogy  az  itt  dol go zók
meg tet ték a tő lük tel he tő leg job bat.
Meg ka pó volt, hogy akár az egy há -
zi se gély szer ve ze tek mun ka tár sai,
akár a ci vil ön kén tes se gí tők rend -
kí vül ba rát sá go sak vol tak.

–Mért olyan rosszÖn szerint
Magyarország külföldi megítélé-
se?Miértterjesztenekrólunkame-
nekültkérdés kezelésével kapcso-
latbanolyanhíreket,amelyeknem
álljákmegahelyüket?
– Az le het en nek az alap ja, és az

a  be nyo má sunk,  hogy  a  ma gyar
kor mány el akar ja ijesz te ni Eu ró pá -
ból a me ne kül te ket. Ezt a ma gyar
mi nisz ter el nök nyíl tan ki is je len -
tet te: OrbánViktor azt sze ret né, ha
a me ne kül tek vissza men né nek Tö -
rök or szág ba, az ott lé vő nagy me -
ne kült tá bo rok ba.  En nek  az tán
olyan ol va sa ta van, hogy  itt nem
üd vöz lik sze re tet tel a me ne kül te ket.
De most  egy  egé szen más fé le

Ma gyar or szág  tá rult  fel  előt tem.

Sok  lel kes em ber rel  ta lál koz tam,
akik vá lo ga tás nél kül min den rá -
szo ru lón se gí te ni sze ret né nek. Így
az tán kont rasz tot is lá tok a mi nisz -
ter el nök nyil vá nos meg ál la pí tá sai
és a ma gyar em be rek men ta li tá sa
kö zött. Bár az előb bit egész Eu ró -
pa hall ja, és ezek a meg nyil vá nu lá -
sok egész Eu ró pát nyug ta la nít ják,
a va ló ság azon ban az, hogy Ma -
gyar or szá gon a má sik em ber irán ti
sze re tet és a se gí tő kész ség meg van
az em be rek ben.
–HogyanlehetneÖnszerintezt

külföldönjobbankommunikálni?
– Azt gon do lom, hogy a ma -

gyar mi nisz ter el nök nek vál toz tat -
nia kel le ne a re to ri ká ján. Eu ró pá -
ban vi lá gos sá kell ten nünk, hogy
mik az eu ró pai ér té kek. Ez dön -
tő  kér dés.  Lát juk,  hogy  Eu ró pa
szét hul ló ban  van,  ezt  azon ban
nem  sza bad  hagy nunk,  és  ne -
künk, egy há zak nak hoz zá kell já -
rul nunk ah hoz, hogy be szél ges -
sünk ezek ről a fon tos kér dé sek ről.
Ezért is jöt tem most Ma gyar or -
szág ra, mert sze ret tem vol na tud -
ni, hogy ma guk a ma gya rok ho -
gyan gon dol kod nak, és mit tesz -
nek. Ha ha za me gyek, ezek ről a ta -
pasz ta la ta im ról be fo gok szá mol -
ni, és meg pró bá lok azon dol goz -
ni, hogy az ér té kek te rén is egy -
sé ges Eu ró pa le gyünk. Eb be be le -
tar to zik az is, hogy a gyen gék ről
ne fe led kez zünk meg, sőt se gít -
sünk ne kik.
g Hor váth-Bol la  Zsu zsan na
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b AKeletipályaudvaregyszerűennemalkalmasfogadózóna,ellenben
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nakanémetdelegáltaknak,akikaNémetországiProtestánsEgyház,
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„Agyengékrőlnefeledkezzünkmeg,
sőtsegítsünknekik!”
InterjúHeinrichBedford-Strohmpüspökkel
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Augusztusiözönvíz. Éj jel há rom kor vil lám la -
ni kezd gyors, ci ká zó fénnyel s ha tal mas dör -
gés sel. Az után öm lik az eső, még az ab la kon is
fo lyik be fe lé. Egy órá nyi csönd, új ból kez dő dik
elöl ről. Há rom nap ja nem szű nik ez a so ha nem
lá tott fel hő sza ka dás. Haj nal ban lá tom a te le -
ví zi ó ban a drá mai ké pe ket: szét ver ve a vá ros,
meg szag gat va a fák, az alul já rók ban höm pö lyög
a víz. A Ba la ton észa kon és dé len is sár ten ger.

***

Kőkrisztusok,pléhkeresztek,szentek.Ott áll -
nak az út mel lett, fal vak utol só há za i nál. Szent
Vendelek, Nepomuki Szent Jánosok. Néz nek
ben nün ket, pil lan tá suk kal kí sér nek. A leg több
kö ze lé ben ko pott fa pa do kon öre gek ül nek. Ar -
cuk ba ráz dált, fá radt, már csak a csönd hall gat -
ja őket. Pe dig mennyi min dent tud nak, ve szen -
dő kin cse ket: né pi imád sá go kat, zsol tá ro kat, si -
ra tó éne ke ket. Mi lyen jó, hogy SzántóPiroska
fest mé nye in, OlaszFerenc fo tó in és filmjein meg -
örö kí tet te az út menti kereszteket.

***

Keszthelyi istentisztelet. Szép,  meg újult
temp lom  fo gad ja  a  hí vő ket.  A  vá ra ko zás
csend je, csa lá di as lég kör. A vaj szí nű fa lak, a
szó szék  bár sony zöld je  ked ve sen  rin gat ja  az
ódon-szép  zsol tá ro kat,  az  is te nes  sza va kat.
Honthegyi Zsolt lel kész  sze re tet tel jes,  töp -

ren gő mon da tai  utat  ta lál nak. Oly kor  nagy
csönd lesz, s leg töb ben hunyt szem mel per get -
jük  vissza  az  éle tün ket.  A  vé gén  új ság-  és
könyv vá sár lás. Be szél ge tés. Ilyen ked ves, öle -
lő gyü le ke zet tel ré gen ta lál koz tam. Rög tön ész -
re vet ték, hogy ide gen va gyok, és ve zet tek, so -
rol ták a gye re kek ne vét: élő ben és fény ké pe -
ken. Bú csú zás kor hív tak: pén te ken bib lia óra,
a hét vé gén or go na hang ver seny.

***

MoldovaGyörgy.Új ra a te le ví zi ó ban. Kér de -
zi a ri por ter, mit szól eh hez az iszo nyú hő ség -
hez. Az író fe le le te: „Ká dár-köny vem a ti ze dik
ki adá sá nál  tart.”  Vagy is  már  száz ezer  el fo -
gyott, és most nyom ják az újabb pél dá nyo kat.
Má sik kér dés: „Mit szól a mai élet hez?” Sze líd
mo soly, térd csap ko dás: „KádárJános a 20. szá -
zad leg na gyobb po li ti ku sa. Ott a he lye István
ki rály mel lett.” El áll a lé leg ze tem; ma gyar író
hogy mond hat ilyen ször nyű sé ge ket? 
Moldova azt hi szi, hogy az iro da lom ma nem

a köny vek üze ne te, „csak” szó be széd. Ezért fe -
cseg össze vissza, pro vo kál va. Úgy gon dol ja, a
ha zug ság nak ma nincs kö vet kez mé nye. S ta lán

iga za is van, az el bu tí tott em be rek na gyobb ré -
sze min dent el hisz. Sőt ter jesz ti is a kép te len -
sé get. Ítél ke zik, be sá roz em be re ket.

***

Nyelvismeret.Nagy fel mé rés után ki de rült:
Ma gyar or szá gon tíz em ber kö zül hár man tud -
nak meg szó lal ni ide gen nyel ven. Eu ró pá ban e
tekintetben az utol só he lyen ál lunk. Ilyen kor
min dig az jut eszem be: mi van a gyö nyö rű ma -
gyar anya nyelv vel? Ha meg kér dez nék va la kit,
ho gyan ju tok el a Vö rös mar ty tér re, azt hi szem,
ke ve sen tud ná nak fe lel ni. Vagy WeöresSándor
ör vé nyes szó zu ha ta gát idéz ném… Szo mo rú le -
szek. Pe dig még nem szól tam a te le ví zi ós ri por -
te rek ről, akik nek egy egy sze rű tő mon dat meg -
fo gal ma zá sa is ko moly prob lé ma. A raccso lás -
ról, a rossz hang súly ról nem is be szél ve. Rö vid
tu dó sí tá sok ban tíz-ti zen öt hi ba, ki bo goz ha tat -
lan szó cso mók.

***

Kajak-kenu.A sport im már el vesz tet te szép -
sé gét, a ne mes vi a dal tisz ta sá gát. Hi va tá sos gla -
di á to rok  pá vás kod nak  min de nütt.  Van  egy

ked ven cem, akit rég óta fi gye lek: a há rom szo -
ros olim pi ai baj nok JanicsNatasa.Hi á ba a csil -
lo gó arany ér mek, a ten ger nyi mun ka, az el nök
és a szö vet sé gi ka pi tány nem sze re ti. Pe dig a vi -
lág győ zel mek után ne kik il lett vol na el ső ként
gra tu lál ni uk és vin ni ük a vi zes csó nak ját.
Nem sze re tik. Ta lán mert ma gyar és szerb

szü lők  gyer me ke,  és  nem  ad ja  meg  ma gát.
Gyer mek szü lés után, mi kor le he tett, azon nal
edzés be állt, szin te elöl ről kezd ve az egé szet.
És most vá rat la nul új ra fel tűnt, ta rolt az or szá -
gos  baj nok sá gon:  két száz  mé te ren  győ zött
egyé ni ben, a ti zen nyolc éves HomonnaiLucá-
val pá ros ban is di a dal mas ko dott, és a győ ri csa -
pat tal meg nyer ték a né gyest is. Mon da nom sem
kell, nincs ben ne a ri ói elő o lim pi á ra uta zó ma -
gyar ke ret ben, a fő tu do rok még gon dol kod nak
a vi lág egyik leg jobb já nak a sor sán.

***

Posta.Na pok  óta  nem  jött  le vél,  egyet len
meg hí vó  sem.  Mint ha  a  vi lág  meg ta ga dott
vol na, ba rá ta im el fe lej tet tek. Én nem üzen tem,
így az után eszük be se ju tot tam. Még örök el -
len sé gem, a név te len le ve lek nagy mes te re sem
szid ja cik ke i met. Ma rad a szá mí tó gép, az e-mail
egy-két mon da ta, az arc nél kü li, hű vös fe cse -
gés. Las san az em be rek nem is me rik a kéz zel
írt be tű ket, az őszin te, tisz ta so ro kat.

g FEny vE si Fé lix La jos

Jegyzetlapok
(Napló,2015)

A gyer mek ágyi láz kór ta nát, il let ve
meg elő zé sé nek mód ját 1847-ben fel -
fe de ző  Semmelweis Ignác tra gi kus
éle te ma is te le van meg vá la szo lat lan
kér dé sek kel. Száz öt ven éve, ami óta
az el me gyógy in té zet ben vé get ért –
1865. au gusz tus 13-án – örö kös rossz -
in du lat tól öve zett küsz kö dé se.

Né zem ha lá la előtt ké szült fény ké -
pét. Egyet len év után mi cso da vál to -
zás: ba ráz dált hom lok, el ko mo ru ló
arc. Vissza ré ved a tá vo li esz ten dők -
re,  a  hi á ba va ló  küz del mek re:  hány
anyát meg ment he tett vol na, ha hall -
gat nak a sza vá ra.
Sem mel weis nek csak né hány ágy

állt ren del ke zé sé re, hogy bi zo nyít has -
sa  kor szak al ko tó  fel fe de zé sét.  Az
élet men tő ma gyar or vos fel is mer te,
hogy a szü lé szet hi gi é ni á ját be tart va
a gyer mek ágyi láz fi a tal ál do za ta i nak
szá mát csök ken te ni le het. Fel fe dez -
te, hogy ez a ször nyű kór nem jár -
vány,  ha nem  a  hul la há zak ból  ho -
zott fer tő zés, amely el len fer tőt le ní -
tő kéz mo sás sal kell vé de kez ni.
Ilyen egy sze rű és cso dá la tos Sem -

mel weis fel fe de zé se. Egy iga zo ló adat
az OrvosiHetilapból: ke ze alatt hat
éven  át  933-an  szül tek,  s  csu pán
nyolc anyát vesz tett el!
Ha lá lá nak száz öt ve ne dik év for du -

ló ja al kal má ból egy mást érik a meg em -
lé ke zé sek, a ki ad vá nyok, a kon fe ren -
ci ák. A sok le he tő ség kö zül a bu da pes ti
or vos tör té ne ti mú ze u mot lá to gat tam
meg, és meg néz tem KatonaZsuzsa
do ku men tum film jét. 
A  mú ze um  ter me i ben  az  óko ri

Egyip tom or vos lá sát, gö rög és ró mai

bronz se bé sze ti esz kö zö ket is lát ha -
tunk.  Be te kint he tünk  a  kö zép ko ri
arab tu do mány vi lá gá ba, a ko los to -
ri gyó gyí tás fej lő dé sé be, a 16–17 szá -
za di  ma gyar or szá gi  or vos lás ba,  a
nagy szom ba ti egye tem or vo si ka rá -
nak  do ku men tu ma i ba,  sőt  egy  18.
szá za di szü lé sze ti mű szer lá dá ba is. És
már ott is va gyunk a Sem mel weis-
tab lók nál. 
Csa lá di ké pek, ré gi le ve lek, a szü -

lői ház, a bu dai gim ná zi um. Fest mény
a bé csi köz kór ház ha tal mas épü let -
tömb jé ről és a pes ti Szent Ró kus Kór -
ház temp lo mos fa la i ról. Kü lön lát ha -
tó  a  nagy  sze re tet tel  be ren de zett
em lék szo ba. Az 1860-as éve ket idé -
zi:  ere de ti  bú to rok,  ko pott  ké pek,
hosszú  sző nye gek;  kis  író asz tal,
amely nél fő mű vét, a DieAetiologie,
derBegriffunddieProphylaxisdes
Kindbettfiebers(Agyermekágyiláz
kóroktana,fogalmaésmegelőzése)cí -
mű köny vét fo gal maz ta éj sza ká kon
át. La tin, gö rög, né met nyel vű, dí szes
köny vek, hó fe hér kály ha, ha bos füg -
gö nyök a csen des ho mály ban.
Ka to na Zsu zsa film je vissza per ge ti

az  időt.  Sem mel weis  ötö dik  gyer -
mek ként  lát ta  meg  a  nap vi lá got.
Ott hon né me tül, az is ko lá ban ma -
gya rul  be szélt.  1838-tól  az  or vo si
egye tem re  járt,  46-ban  dip lo má -
zott. Ő volt az el ső, aki a mun ká já -
ról jegy ző köny vet ve ze tett. Vé let le -
nül fe dez te föl, hogy a gyer mek ágyi
láz  oka  a  hul la mér ge zés,  ezért  a
szü lé sze ti osz tá lyon kö te le ző vé tet -
te a klór me szes kéz mo sást. 
Lát hat juk a film ben azt is, mi ként

em lé kez tek  je les kül föl di kol lé gái a
fáradhatatlan ma gyar or vos ra. A szé -
pen fel épí tett kép so rok ból meg tud -
juk: a fél re ál lí tott fér fi nem igye ke zett
„he lyez ked ni”, nem har colt né ze te i ért,
csak le ve lek ben ír ta le meg fi gye lé sit.
Sem mel weis  Ig nác ról  1969-ben

ne vez ték el a bu da pes ti or vo si egye -
te met, és az ér té kes anya got őr ző or -
vos tör té ne ti mú ze um (amely egy ko -
ri szü lő há zá ban mű kö dik) is fel vet -
te a ne vét. GyőryTibor,BenedekIst-
ván,AntallJózsef (az egy ko ri mi nisz -
ter el nök) fá ra do zott azon, hogy em -
lé két meg őriz ze az utó kor. 
Fel fe de zé se  kor szak al ko tó.  Egy -

sze rű és fon tos. És gyö nyö rű, mert
nincs  szebb,  mint  a  meg szü le tett
cse cse mőt a fény be emel ni, édes any -
ja kar ja i ba ad ni.
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Szom ba ton, szep tem ber 19-én kez -
dő dik  az Ars Sacra fesztivál, a

szent mű vé szet ün ne pe Ma gyar or -
szá gon. Egy hé ten ke resz tül szá mos
ki ál lí tás, kon cert, fel ol va só est fog lal -
ko zik a té má val, olyan mű al ko tá so -
kat  he lyez ve  a  fó kusz ba,  ame lyek
– a ma guk mód ján és esz kö ze i vel –
az is te ni, a transz cen dens fe lé ve zet -
nek ben nün ket. 
2007-ben a Városmisszióval ka pott

len dü le tet ez a kez de mé nye zés. Az el -
sőd le ges cél az volt, hogy a „spi ri tu -
á lis hát or szág nél kül  élő em be rek”
szá má ra fel mu tas sa azo kat az örök
ér té ke ket és igaz sá go kat, ame lyek ről
ke resz tény ként ne künk  ta pasz ta la -
tunk, él mé nyünk, egyé ni és kö zös sé -
gi lá tá sunk van. 
Az idén ki lenc éves ArsSacrafesz-

tivál Eu ró pa leg jobb fesz ti vál jai kö -
zé ke rült – mint egy húsz má sik ha -

zai ren dez vénnyel együtt. Sze ren csés
egy be esés nek tart ha tó, hogy azon a
hét vé gén kez dő dik, ame lyen az eu -
ró pai or szá gok épí tett örök sé gük re fi -
gyel nek. 
A ná lunk kulturálisörökségnap-

jai ne vet ka pott ün nep ere de te 1984-
re nyú lik vissza, ami kor Fran cia or -
szág ban meg szer vez ték az el ső „nyi -
tott ka puk” ren dez vényt. Hét év vel
ké sőbb EuropeanHeritageDays (eu -
ró pai örök ség na pok) név vel az Eu ró -
pai Unió pro mi nen sei is ma gu ké vá
tet ték az üze ne tet, és a kez de mé nye -
zés mel lé áll tak. Má ra öt ven nél több
or szág – uni ón kí vü li ek is – ki ve szik
a ré szü ket a prog ram ból, kü lön le ges
mó do kat, for má kat ta lál nak az épí -
tett örök ség be mu ta tá sá ra, nép sze -
rű sí té sé re,  fel hív ják  a  fi gyel met  a
vé de lem,  az  ér tel mes  hasz no sí tás
szük sé ges sé gé re. 

Ma gyar or szág a ki lenc ve nes évek
ele je óta részt ve vő, a Kul tu rá lis Örök -
ség vé del mi Hi va tal  1999-ben állt  a
kulturálisörökségnapjaimö gé: az el -
ső sor ban ön kén te sek ál tal mű köd te -
tett  prog ra mok  ed dig  is  több  száz
hely szí nen  zaj lot tak,  éven te  több
tíz ezer lá to ga tót moz gat tak meg. 
Iga zi cse me gé nek ígér ke zik, hogy

ilyen kor azok ba az épü le tek be is be -
lép het  az  em ber,  ame lyek  más kor
zár va van nak a lá to ga tók előtt, vagy
csak sok pén zért  te kint he tők meg.
Hosszú a sor a pom pás jó zsef vá ro si
Gu ten berg-ház tól  a  kő bá nyai,  föld
alat ti víz tá ro zó gran di ó zus csar no kai -
ig, a ro mos lo vas be ré nyi kas tély tól az
óz di  ko há szat  szebb  idő ket  lá tott
gyár épü le te i ig. Ér de mes elő re tá jé ko -
zód ni, ha út ra ke lünk: Acsán, a kas -
tély ban pél dá ul nincs vil lany, te hát
elem lám pás  sé tá ra  kell  szá mí ta ni,
má sutt pe dig elő ze tes re giszt rá ci ó ra
van szük ség. 
Is ko lá ink kö zül jó né hány, temp lo -

ma ink pe dig jó részt épí tett örök sé günk
szép, kü lön le ges, egye di, ré gi, ve szen -
dő, igé nye sen kar ban tar tott (a jel ző vá -
laszt ha tó, akár több is) pél dái. Gon do -
lunk-e ar ra, hogy ezen a ki emelt hét -
vé gén meg mu tas suk az ér dek lő dők -
nek? Hogy mi, akik nap ról nap ra vagy
hét ről hét re kop tat juk pad ja it, a kö zel
en ge dés, az aj tó nyi tás ál tal szin tén gaz -
da god ha tunk? Jel lem ző en zárt aj ta jú
temp lo ma ink, ha „csak egy éj sza ká ra”
meg nyíl ná nak,  nem  töl te nék-e  be
még job ban hi va tá su kat? 
A  ná dasd la dá nyi  Ná dasdy-kas -

tély év ről év re több száz lá to ga tót fo -
gad ilyenkor. Azt mond ják, le ír ha tat -
lan  él mény,  ami kor  szom bat  éj jel
„az  ősök  csar no ká ban”,  vagy is  az
ősök port réi kö zött fel gyúl nak a csil -
lá ro kon a gyer tyák, s vagy száz lán -
gocs ka fé nyé ben va ló sá gos idő uta zás -
ban van ré szük a ven dé gek nek.
Véd ve, amit elő de ink től kap tunk,

és fel mu tat va ar ra, aki meg tart ben -
nün ket  –  így  ün ne pel jük  örök sé -
gün ket! Még be le het kap cso lód ni! 

g Zász ka licz ky Zsu zsan na

Anyákmegmentője
SemmelweisIgnácraemlékezünk

Evangélikustemplom
–nyitva?

A  prog ra mok ról  tá jé ko zód ni
le het az aláb bi hon la po kon:
ars-sacra.hu
oroksegnapok.hu
evangelikus.hu/nyitott-templomok-
napja-evangelikus-programok
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A Man dák-ott hon ere de ti leg nagy pol -
gá ri vil la volt, amely lép té ké ben leg in -
kább egy ki sebb mé re tű vi dé ki kú ri á -
ra ha son lít. Öt ven em ber ké nyel me sen
el fér ben ne, de ha lej jebb ad juk az igé -
nye in ket, akár het ven is. Öreg fák kal
sze gé lye zett, jó ko ra kert ve szi kö rül, így
lé nye gé ben el tű nik Fót kö ze pén, csak
úgy vé let le nül ne héz rá ta lál ni.
Ol vas mány él mé nye im alap ján tu -

dom, hogy a szi ge te ken fur csa, kü lön -
le ges em be rek él nek. A Man dák-szi -
get la kói is va ló di hips te rek, akik min -
den fé le di vat tal szem be men nek. Gye -
re kek, fi a ta lok és a ve lük fog lal ko zó fel -
nőt tek olyas mi vel töl tik itt az ide jü ket,
ami ről a Man dák-szi ge ten kí vül még
csak nem is na gyon hal lot tak, és olyan
kö rül mé nyek  kö zött  él nek,  ami  a
„kon ti nen tá lis” em be rek szá má ra el -
kép zel he tet len. 
Ti zen öt-húsz har mó ni um és négy

or go na  fo lya ma tos  zú gá sa,  egy há zi
éne ke ink hang jai, eset leg egy kis szol -
mi zá lás sal vagy más hang sze rek hang -
ja i val fű sze rez ve, a ping pong lab da ál -
lan dó os ti na tó já nak kí sé re té vel (kor -
társ  ze ne szer zők  szá má ra  arany bá -
nyá val fel érő hang za to kat pro du kál va)
fes ti  alá  min den nap ja i kat.  Tel je sen
hét köz na pi nak  tű nő fi a ta lok ön ként
ve tik alá ma gu kat a na pi hang sze res és
ének órák nak, ének kar nak, szol fézs nak,
gya kor lás nak, és még ige hir de tést is
hall gat nak  reg gel  és  es te.  Ahe lyett,
hogy há rom nap után zo kog va ha za -
me ne kül né nek, a leg több jük alig vár -
ja, hogy egy év múl va vissza tér jen. És
a  lel ke se dés  nem mú lik  el,  va ló ban
vissza jön nek, hoz va test vért, ro kont,
ba rá tot. 
Ta ná ra ik sem hét köz na pi ak; so kan

kö zü lük már év ti ze dek óta a Man dák-
szi get „ál lan dó ide ig le nes” la kói, annyi
tisz te let dí jért  vál lal va  17  ×  24  órás
mun kát és szol gá la tot, amennyi től a
leg rosszab bul fi ze tett di ák- vagy köz -
mun ka  is  nagy ság ren d  tá vol ság ban
van. Úgy tű nik, mind ez nem ér dek li az
egye te mis tát,  a  ze ne ta nárt,  az  óvó
né nit, az er dészt, a bo rászt, a tör té -
nészt, az egye te mi pro fesszort – egy -
szó val a Fó ton ta ní tó kán tort. 
Az öko ló gu sok sze rint a szi ge tek a

bio di ver zi tás  fon tos  ré szei,  hi szen
nagy ré szü ket más hol nem ta lál ha tó
fa jok né pe sí tik be. Egy-egy szi ge ten
ön ma gá ban azon ban nem sok faj ta -
lál ha tó. 
El ső rá né zés re Man dák-szi get csak

egy fé le kép pen já rul hoz zá egy há zunk
lel ki gaz da gí tá sá hoz. Kán to ro kat ké pez,
akik temp lo ma ink hang sze rei mel lé ül -
ve  pró bál nak  se gí te ni  ab ban,  hogy
szo mo rú an ének te len né lett ko runk -
ban ne vál junk vég képp ér dem te len -
né az „ének lő egy ház” szé pen hang zó
cím re.  Aki  azon ban  mé lyeb ben  is -
me ri Man dák-szi get lel ki öko szisz té -

má ját, az tud ja, hogy szá mos teo ló gus,
lel kész, fel ügye lő, pres bi ter, hét köz na -
pi (és nem csak va sár na pi) egy ház tag
raj zott és raj zik ki a kán tor kép ző ből. 
Úgy tű nik, Luthernak iga za van: az

Ige után tény leg a ze ne az, amely meg -
tart Is ten kö ze lé ben. A Man dák-szi ge -
ten pe dig év ti ze dek óta is me rik, gon -
doz zák és ter jesz tik azt a faj ta ze nét,
amely már öt év szá za da se gít túl él nünk,
meg ma rad nunk, meg újul nunk.
Ke vés a gaz dag, anya gi ak ban biz tos

lá bon ál ló szi get a vi lá gon. Leg több jü -
ket  mo no kul tú ra  jel lem zi,  jó lé tü ket
egy-egy ter mék biz to sít ja, jö ve del me -
ik a ter mé szet alig ki szá mít ha tó és a vi -
lág gaz da ság tel jes ség gel ki szá mít ha tat -
lan vál to zé kony sá gá tól függ nek. 
Ha tu ris ta lá to gat Man dák-szi get -

re, sok szor irigy ke dik: jó len ne ne künk
(re for má tu sok nak,  ka to li ku sok nak,
or to do xok nak, bap tis ták nak stb.)  is
egy ilyen hely, ahol csak a ze nénk kel
fog lal koz ha tunk. A szem mel lát ha tó
anya gi  kö rül mé nyek  már  ke ve sebb
cso dá la tot vál ta nak ki. Ki csit ko pott,
ki csit zsú folt, ki csit kor sze rűt len, egy -
há zunk ban  sem ne héz  szebb,  jobb,
mo der nebb, ké nyel me sebb he lye ket
ta lál nunk. 
Per sze akik já ra to sab bak Man dák-

szi get  (gaz da ság)tör té ne té ben,  azok
tud ják, hogy volt itt sok kal rosszabb is
a  hely zet,  és  az  utób bi  évek ben  is
gya ra po dott  a  kán tor kép ző.  En nek
el le né re szem be tű nő, hogy a lel ki leg oly
igen  üdí tő  kor sze rűt len ség  saj nos
anya gi lag  is  meg ha tá roz za  a  Man -
dák-szi ge tet.
A  szi ge tek  ön ma guk ban  el sor -

vad nak, szük sé gük van a szá raz föld
gon dos ko dá sá ra. Meg há lál ják a fi -
gyel met,  olyan  kin cse ket  ad va  a
kon ti nen sek nek,  ame lyek  más hol
nem lel he tők fel. 
Man dák-szi get is el va dul na, el sor -

vad na egy há zunk gon dos ko dó és sze -
re tő  oda fi gye lé se  nél kül,  de  a  ma -
gyar or szá gi  evan gé li ku sok  is  sze gé -
nyeb bek,  szür kéb bek  len né nek,  ha
nem vol na fó ti kán tor kép ző. Ránk bí -
za tott, raj tunk kí vül sen ki sem fog gon -
dos kod ni ró la. Ki más ért het né meg,
hogy mi ért is fon tos az, ami itt tör té -
nik? Koc kás pa pí ron so ha sem fog ja tud -
ni  bi zo nyí ta ni  élet ké pes sé gét,  EU-s
szab vá nyok ba nem fog be le fér ni egy
olyan hely, amely nem mi nő sül akk re -
di tált  ok ta tá si,  ide gen for gal mi  vagy
szo ci á lis in téz mény nek. Mi azon ban is -
me rünk má sik Írást is, amely nem csak
a  szá mok  vagy  a  mi nő ség biz to sí tá si
nor mák nyel vén be szél.
Kö ze le dik  az  ősz,  Man dák-szi get

jó részt la kat lan ná vá lik. Ne fe led kez -
zünk meg ró la, hogy nyá ron új ra hall -
has suk a hang ját. Se gí te ni fog ab ban,
hogy egy há zunk hang ja se né mul jon el.

g KEr tész Bo tond

Mandák-sziget
b ÜlökaMandák-villateraszán.Ameteorológiaiszolgálatazegészor-
szágravörösriasztástadottkiakitudja,hányadikhőhullámmiatt.
Uborkaszezonlévén,ahőségmellettahírekakülönbözőhelyekentar-
tott,különfélenévenfutó,ámlényegébenugyanarrólszólófesztivá-
lokeseményeirőltudósítanak.Bármelegvan,deafáknakésakert-
nekköszönhetőennemérzemelviselhetetlennekahőséget,ésatöb-
bihírsemtudmegérinteni.Rájöttem,hogyegyszigetközepénülök.

„A megújulás reménye 
a keresztény társadalmi jelenlétben”
Ökumenikus közéleti konferencia
Budapest, 2015. szeptember 25–26.

25-én 16.00–24.00: „ifjúsági nap”: szekciómunka,
ökumenikus zenés ima (sapientia Főiskola),
állófogadás, party (Café Pio kávéház)

26-án 9.30–14.00: plenáris tanácskozás a dmre-székházban (ráday u. 28.).
Pódiumbeszélgetés Baritz Sarolta Laura, Bolyki Balázs, Borókai Gábor, 
Horváth János, Novotny Zoltán, Velkey György részvételével.
részletes program, szekciótémák, regisztráció: megujulasremenye.hu

Az evan gé li um öröm hír és jó hír Is -
ten meg vál tó sze re te té ről. Er re min -
dig  szük sé günk  van.  Kü lö nö sen  is
olyan idők ben, ami lye nek ben élünk.
Per cen ként ön tik ránk a rossz hí re -
ket. So kan emi att bi zony ta la nok, és
fél nek a jö vő től. 
Az  evan ge li zá ció  az  az  al kal om,

ami kor sű rí tet ten, cél irá nyo san hir -
det te tik Is ten igé je. Er re van szük sé -
günk, hi szen ami Is ten től jön, éle tet
ad, és meg tart kí sér té sek ben, har cok -
ban, gyen ge sé gek ben. A be teg, bű nös
vi lág nak az evan gé li um a gyógy sze -
re. Is ten ezt ad ta. En nek hall ga tá sá -
ra és meg be szé lé sé re hív juk test vé -
re in ket az ok tó ber 10-én a De ák té -

ri temp lom ban tar tan dó nagy ta lál -
ko zó ra. 
A fő té mát KosztolányiDezső jól is -

mert vers so ra ad ja: „Akarsz-e tel jes,
tisz ta szív vel él ni…?” (Akarsz-ejátsza-
ni?)Min den jó ér zé sű em ber igen nel
vá la szol egy ilyen kér dés re. Ugyan ak -
kor tud juk, hogy a hét köz na pok ban
mi lyen ne héz is ez. Szí vün ket, sze mé -
lyi sé günk kö zép pont ját sok min den
ter he li, és né ha té pi, se be sí ti, pisz kol -
ja. Jé zus sze rint azok a bol do gok, ál -
dot tak, akik nek a szí ve tisz ta. Kér het -
jük ezen a na pon is majd azt, amit a
bu kott hí vő ki rály, Dá vid imád ko zott:
„Tisztaszívet teremtsbennem,Iste-
nem…!” (Zsolt 51,12)

Az ige hir de tés mel lett ta nú ság té -
te le ket hall ga tunk majd, és kü lön bö -
ző szek ci ók ban lesz le he tő ség a be -
szél ge tés re.  Idén  szer ve zünk  egy
cso por tot si ke tek szá má ra is. Gon -
dos ko dunk  jel tol má cso lás ról  a
temp lom ban, és a töb bi szek ci ó val
pár hu za mo san ne kik is tar tunk bib -
lia kört. Bu da pes ten mű kö dik egy si -
ket gyü le ke zet,  őket  is  meg hív juk
er re a nap ra.
A De ák té ri sze mé lyes ta lál ko zás

re mé nyé ben  mun ka tár sa im  ne vé -
ben is kül döm kö szön té se met.
Erős vár a mi Is te nünk!

g SzE vE ré nyi Já nos
országosmisszióilelkész

„Akarsz-eteljes,tisztaszívvelélni?”

H i r d e t é s  

Oktatásésreformációmot tó val a re -
for má ció  szü le té sé nek  öt szá za dik
év for du ló já ra han go ló idei te ma ti kus
év hez  kap cso lód va  szer vez te  meg
őszi  mé dia mű he lyét  a  Pro tes táns
Új ság írók Szö vet sé ge (Prúsz) – az új -

ság író kép zés,  kom mu ni ká ció ok ta -
tás mai hely ze tét vé ve gór cső alá.
A ba la ton föld vá ri Bet hes da Bap tis -

ta Üdü lő és Kon fe ren cia-köz pont ban
szep tem ber 11–13. kö zött ren de zett ta -
nács ko zá son a mint egy negy ven részt -

ve vő ne ves szak em be rek, a tárgy ban il -
le té kes ta ná rok be vo ná sá val ele mez te
az egy há zi saj tó szín vo na lát is érin tő
hely ze tet. A Médiaoktatás–protes-
tánsszemmel cí mű kon fe ren cia azt
az alap kér dést is vizs gál ta, hogy egy -
ál ta lán ta nít ha tó-ta nul ha tó-e az új -
ság írás is ko lai ke re tek kö zött, avagy
a zsur na lisz ti ka fo gá sai iga zán csak
mű hely mun ka so rán, a gya kor lat ban
sa já tít ha tók el. (Azelhangzottakról
bővebbenlapunkkövetkezőszámá-
banszámolunkbe.–Aszerk.)
Ké pün kön KomlósiGábor,a Ma gyar

Új ság írók Or szá gos Szö vet sé gé nek el -
nö ke, a Kom ló si Ok ta tá si Stú dió ügy -
ve ze tő je és OsztovitsÁgnes, a HetiVá-
lasz fő mun ka tár sa, a Páz mány Pé ter
Ka to li kus Egye tem ok ta tó ja.

g Ma ro si Nagy La jos felvétele

Protestánsmédiaműhely
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„Sze ve ré nyi hon véd, ma ga nem sze -
rel le idő előtt, mert teo ló gus!” – ki -
ál tot ta  in du la to san Homoki fő had -
nagy. Teo ló gi ai hall ga tó ként két év re
kel lett be vo nul nom ka to ná nak. Egy
tiszt he lyet tes ta ná csá ra kér tem sze -
mem ki vizs gá lá sát, mi vel annyi di opt -
ria szám mal,  amennyi ne kem ak kor
volt, be sem kel lett vol na vo nul nom.
Hogy is kez dő dött ez a ne héz és

szép tör té net?

Hagydelmindenedet

Új já szü le té sem után né hány hó nap -
pal, 1979-ben be ad tam je lent ke zé se -
met az Evan gé li kus Teo ló gi ai Aka dé -

mi á ra.  Az  aka dé mi á nak  le  kel lett
ad nia a név sort az ál la mi szer vek nek.
A  ti zen hét  je lent ke ző ből,  akik nek
nagy ré sze fiú volt, csak két hall ga tót
hív tak be ka to ná nak: BrebovszkyJá-
nost és en gem. Ami össze kö tött ben -
nün ket, az a GyőriJánosSámuel ál -
tal ve ze tett bé kés csa bai, moz gás ban
lé vő  evan gé li kus  if jú sá gi  kö zös ség
volt. Nem tar tom vé let len nek, hogy
min ket vá lasz tot tak ki a ha tó sá gok. 
A fő is ko la el kez dé se előtt HírFe-

rimo to ros ba rá tom mal be jár tunk né -
hány kör nye ző or szá got: Cseh szlo vá -
ki át, a Né met De mok ra ti kus Köz tár -
sa sá got és Len gyel or szá got. A szép
lát ni va lók  mel lett  vé gig jár tuk  az
ausch wi tzi  és  a  buchen wal di  kon -
cent rá ci ós tá bo r ba rakk ja it is. 
Éj jel ér kez tem ha za csa bai al bér -

le tem be.  A  há zi  né ni,  Elen ma ma
könnyes szem mel ad ta át a ka to nai
be hí vót. Kis sé meg roggyan tak a tér -
de im. Nem elég, hogy öt évig ta nul -
nom kell, most még hoz zá jön két év
hon véd ség.  Rá adá sul  Len ti ben,  a

négy száz har minc ki lo mé ter re lé vő,
hír hedt ala ku lat nál. A lel ké szi szol -
gá lat  el ér he tet len nek  tűnt,  hi szen
hét év nagy idő.
Más nap fel ke res tem Emike né nit,

aki hí vő asszony volt. (Az ő há zuk -
ban tar tott bib lia órán té rí tett ma gá -
hoz Is ten.) Ő csak annyit mon dott:
gye re, Já nos kám, imád koz zunk! Éle -
tem ben elő ször térd re es ve imád koz -
tam. Meg hal lot tam az üze ne tet: „Ne
félj, enyém vagy, ve led le szek!” „De
Uram, sem mim és sen kim se lesz, el
kell hagy nom min dent, ami ne kem
fon tos.”  A  vá lasz  megint  ez  volt:
„Enyém vagy, és ez elég lesz.” Még ezt
mond ta az Úr: „Szó szé ken is le het va -

la ki nél kü lem, de a ka to na ság nál is le -
het va la ki ve lem.” Bé ké vel a szí vem -
ben áll tam fel. 
Fel ke res tem a had ki egé szí tő pa -

rancs nok sá got, hogy je lez zem: úgy
kap tam  be hí vót,  hogy  előt te  még
so ro zá son,  egész ség ügyi  vizs gá la -
ton sem vet tem részt, és a hét di opt -
ri ás sze mem mi att ta lán be sem kel -
le ne vo nul nom, il let ve úgy me gyek
ka to ná nak teo ló gus ként, hogy a fő -
is ko lai fel vé te lit a be vo nu lást kö ve -

tő na pon tart ják. (A dik ta tú ra ad mi -
niszt rá ci ó ja  itt  fi gyel met len  volt.)
Egész ség ügyi ki fo gá so mat meg sem
hal lot ták  vol na,  vi szont  en ge délyt
ad tak ar ra, hogy Bre bovsz ky Já nos -

sal együtt egy nap pal ké sőbb vo nul -
junk be a se reg be. 
Ba rá ta ink ál dás sal, imá val bú csúz -

tat tak. Szük sé gem is volt rá, mi vel
min dent ott kel lett hagy nom, ami az
ad di gi éle tem volt: mun ka he lye met,
al bér le te met,  szü lő vá ro so mat  és  a
leg fon to sab bat, a ke resz tyén kö zös -
sé get, a bi zony ság te vő, moz gal mas
hí vő éle tet.
A teo ló gi ai pro fesszo rok elé már

tar fej jel áll tam. Lel kes, hit val ló ön -
élet raj zo mat  ke zé ben  tart va  egyi -
kő jük azt a kér dést tet te fel, hogy mi
a vé le mé nyem a nyel ve ken szó lás ról.
Vá la szom ez volt: „Ugyan az, mint Pál
apos tol nak.” Ke zet fog tak ve lünk, és
men tünk a se reg be. 

Kalasnyikovos
angyalok

A len ti ala ku lat „el ső lép csős” (há bo -
rús  hely zet ben  őket  kül dik  elő re
„go lyó fo gó nak”), po li ti ka i lag meg bíz -
ha tat lan,  „kis pap da rá lós”  hely nek
szá mí tott. Ha tá ro zott cél volt a kis -
pa pok  át ne ve lé se,  il let ve  „meg szo -
tyog ta tá sa”.  Ré misz tő  tör té ne te ket
le he tett hal la ni a teo ló gus ka to nák
meg gyöt ré sé ről.
Len ti be ak kor hu szon hár man vo -

nul tunk be öt fe le ke zet ből: ró mai ka -
to li kus, gö rög ka to li kus, re for má tus,
bap tis ta és evan gé li kus. So kat be szél -
get tem és imád koz tam egy sza bad -
ke resz tyén fi ú val is. Össze sen öt ve -
nen vol tunk, hi szen töb ben már ko -
ráb ban be vo nul tak. 
Mi Já nos sal egy nap ké sés sel, kis -

sé fá rad tan, bi zony ta la nul ér kez tünk
meg a kis vá ros pá lya ud va rá ra. Ahogy
le száll tunk a vo nat ról,  azon nal két
fegy ve res  ka to na  lé pett  hoz zánk.
Ha tá ro zott han gon kér dez te az egyik:
„Teo ló gu sok vagy tok?” „Igen!” – vá -
la szol tuk. Kez dő dik a meg pró bál ta -
tás, gon dol tam. Ek kor vá rat la nul az
egyik ezt mond ta: „Mi is teo ló gu sok
va gyunk,  gyer tek  ve lünk,  be kí sé -
rünk ti te ket a lak ta nyá ba.” 

Ked ves Ol va só, lát tál már ka las nyi -
ko vos  an gya lo kat?  Nem?  Mert  én
igen! Is ten a fo ga dá sunk ra küld te őket. 
Ed dig min den rend ben, de hogy

vi se lem majd az üvöl tö zést, a ki kép -

zést,  a  tö meg szál lást,  az  ideo ló gi ai
agy mo sást? A kör let ben már vár tak
ránk teo ló gus tár sa ink, és gi tár kí sé -
ret tel di cső í tet ték Is tent a Minden,mi
él cí mű ének kel. El se akar tam hin -
ni: még ezt is meg ad ta az Is ten?! Nem
is volt töb bet ilyen… 
Más nap bot rány lett az ügy ből. Ti -

los volt ugyan is a kö zös „val lás gya -
kor lás”. Az is, hogy ket ten egy pa don
ül ve el mond ják a Miatyánkot, nem
hogy har min can éne kel je nek. 
Más nap  or vo si  vizs gá lat  cí mén

rám  né zett  egy  dok tor nak  lát szó
sze mély, kö zöm bös te kin tet tel. Azt
kér dez te,  van-e  va la mi  pa na szom.
Hát hogy ne  len ne! És so rol tam ki -
sebb-na gyobb  tes ti  prob lé má i mat.
Re mél tem, hogy a négy ka te gó ri á ból
(A, B, C, D) ta lál ne kem va la mi eny -
héb bet, így le he tek pél dá ul rak tá ros,
és nem kell két éven át ki tud ja, mi -
lyen dur vább te vé keny sé get foly tat -
nom. Fur csa mo sollyal az ar cán ír ta
be az A ka te gó ri át – vagy is al kal mas,
na gyon is al kal mas…

Ön,honvédelvtárs,
ölneembert?

A ki kép zés né ha ke mény volt. Tel jes
fel sze re lés ben me ne tel ni, akár haj nal -
ban is. Ha son fek ve, kis ásó val meg -
ás ni a lő ár kot olyan ta laj ban, me lyen
elő ző nap rob ban tot tak, és a mé te res
fü vet össze ra gasz tot ta a szét re pült,
agya gos  föld.  Né há nyan  ne he zen
bír ták. Ak kor egy tár sunk el kez dett
fü tyül ni egy is mert spi ri tu á lét. So -
kunk nak erőt adott. 
Né há nyan a lö vé szet ről sír va ér -

kez tek  meg  a  kör let be.  Es te  már
ágy ban volt a hu szon há rom meg gyö -
tört  if jú. Va la ki meg szó lalt  a  sö tét

szo bá ban: „Fi úk, imád koz zunk!” Tel -
jes szív ből mond tuk el ágyunk ban fel -
ül ve a Miatyánkot. Ilyen át szel le mült,
dör mö gő imád ko zást még nem hal -
lot tam azelőt t.
Az el ső reg ge li zés hez hosszú nó -

tá zós me ne te lés után ér kez tünk. Az
olasz fel vá gott je ges volt, a tea for ró.
Két perc után a ki kép zőtiszt fel ál lí -
tott min ket, és ki vo nul tunk új ra me -
ne tel ni – éhe sen. Ta nul tunk az eset -
ből: leg kö ze lebb azon nal a te á ba tet -
tük a sza lá mit, így mind ket tő al kal -
mas sá vált a gyors fo gyasz tás ra. 
A  hét fő  reg ge li  ez red so ra ko zó

min dig iz gal mas volt. Fe let te sem si -
mo ga tás sal el len őriz te bo rot vál ko zá -
som ered mé nyét. Öt cen ti mé ter ről
szi szeg te  az  ar com ba:  „Sze ve ré nyi
hon véd, szá ra zon fo gom meg bo rot -
vál ni! Két perc múl va le gyen itt si ma
po fá val!” Más kor mik ro fon ba üvöl -
töt te: „Az or szág úton lát tam, ahogy
Sze ve ré nyi hon véd csak úgy la zán sé -
tál ga tott, a sap ká ja a tar kó ján, a zub -
bo nya ki gom bol va!” Pe dig csak an nak
örül tem, hogy rám ta lált a Du nán tú -
lon élő bá tyám, és meg lá to ga tott. 
Sű rűn tar tot tak ideo ló gi ai ok ta tást

is ne künk. Po ca kos had nagy jár kált
le-föl előt tünk, és győz kö dött min ket
a Bib lia tart ha tat lan sá gá ról. Egyik al -
ka lom mal  egyen ként  szó lí tott  fel
ben nün ket: „Ön, hon véd elv társ, öl -
ne em bert?!” 
Aki re rá mu ta tott, an nak fel pat tan -

va kel lett vá la szol nia: „X. fő had nagy
elv társ nak Sze ve ré nyi hon véd je len -
tem,  nem  öl nék!”  Üvölt ve  re a gált:
„Ül jön le!” 
Mi u tán tel jes volt az öku me ni kus

egy ség  eb ben  a  té má ban,  dü hö sen
ecse tel te, hogy mi at tunk fog el es ni Ma -
gyar or szág egy NA TO-tá ma dás ban.

Láttál-emárkalasny      

Szeretemaföldmelegét,
aszelídmezőkillatát,
atemplominyugalmatésbékét
ésakisfecskékjátékátavirágokfelett.

(Lentibeníródottnégysor)

Surranó(bakancs)ésműanyagbögreemlékeztetőkéntegyvillanyoszlopon

Vándor, ki itt állsz, légy olyan jó, gondolj tisztelettel minden katonára
éscivilre,akiitt,Zajdánszolgált

Találkozásharminchatévutánavalamikoritiszttel,akimostportás
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Egy üres alag so ri he lyi ség ben né há -
nyan es tén ként össze gyűl tünk imád -
koz ni, igét ol vas ni, sőt úr va cso ráz -
tunk is. Öt fe le ke zet, fel ava tott lel -
kész nél kül! Zsi na tok, év szá za do kig
tar tó fél té keny, szűk keb lű egyez ke -
dé sek nél kül. (A rend kí vü li hely zet -
re va ló te kin tet tel a ka to li kus srá cok
kap tak  mind er re  en ge délyt.)  Kék
me le gí tő fel ső alá rej tet tük az Útmu-
tatót, a zso lozs más köny vet. Min den
al ka lom mal el ol vas tuk az evan gé li -
kus Útmutató igé it, és együtt zsol -
tá roz tunk. Ben cé sek től kap tunk os -
tyát,  ame lyet  né ha  el tör del tünk,
hogy jus son min den ki nek. Bo runk
nem volt, de hi szem, hogy így is tel -
jes volt a „li tur gia”. Egy kö zép re tett
ko pott ho ked li szol gált asz tal ként.
Úgy vol tunk együtt, mint az ős ke -
resz tyé nek. 
Más al ka lom mal VárszegiAsztrik

pan non hal mi fő apát ér ke zett a lak -
ta nyá ba. A ka to li ku sok na gyon vár -
ták. Be en ged ték egy tan te rem be, ki -
ál lí tott  fegy ve rek  kö zé. A  fo lyo són
sor ba áll tak a gyón ni szán dé ko zók.
Én is kö zé jük áll tam. „Nem tu dok ka -
to li kus mód ra gyón ni, de jöt tem be -
szél get ni” – mond tam Asz trik nak. Jó
volt ez így. Az óta is ba rát ság ban va -
gyunk.

Az egyik al ko hol prob lé má val küz -
dő tiszt he lyet tes a Jelenésekkönyvé-
ről és a vi lág vé gé ről ér dek lő dött. Kért
tő lem Bib li át. Egy szer be ment a he -
lyi temp lom ba. Fő nö ke meg tud ta, és
egész nap ál lat ta az iro dá ja elő te ré -
ben. Be szél tem ne ki a hely ze tem ről.
Ja va sol ta, hogy kér jek or vo si vizs gá -
la tot, eh hez jo gom van. Be vit tek a za -
la eger sze gi SZTK-ba. Az ered mény
alap ján a gyen gél ke dőn (a lak ta nyán
be lü li kór ház) töl töt tem a ki kép zé si
idő hát ra lé vő ré szét, egy he tet. Nagy -
sze rű ta lál ko zá sok ban, be szél ge té sek -
ben volt ré szem ott is.

Bachalaktanyában

Egy ma tek zse ni azért, hogy le sze rel -
jék, úgy  jut ta tott vért a vi ze le té be,
hogy meg szúr ta az uj ját. 

Ami kor egyik tár sun kat, Omegát
(ez  volt  a  be ce ne ve)  kö szön töt tük
szü le tés nap ján AssisiFerenc imá já ból
írt  gi tá ros ének kel  (Minden,mi él,
csaktégedhirdet), annyi ra meg tet -
szett  ne ki  az  ének,  hogy  éj sza ka
meg ta nult  gi tá roz ni.  Per sze  csak
annyi ra, hogy  ezt  az  egy sze rű dalt
éne kel ni tud ja. Reg gel re vér alá fu tá -
so sak let tek az uj jai a gya kor lás tól. 
Em lé ke ze tes az is, hogy egy tönk -

re ment pi a ní nón, mely nek egyes bil -
len tyűi  is  hi á nyoz tak,  a  ka to li kus
PolgárPetiBachot ját szott. Ó, Is te -
nem, Bach a len ti lak ta nyá ban! 
Egy má sik ka to li kus fiú a mel let -

tem lé vő ágyon fe küdt a gyen gél ke -
dőn. Sok szor vol tak gyo mor gör csei.
In tel li gens,  ér zé keny  em ber nek  is -
mer tem meg. So kat be szél get tünk,
pél dá ul Jóbkönyvéről.
Ki sé tál tam  egy  na pos  va sár nap

dél után  az  ud var ra.  Ma gas,  sző ke
tiszt ment el mel let tem. Rossz ér zés
fo gott el. Es te tud tam meg, hogy a
lak ta nya  egyik  ku tyá já nak  köly ke it
pisz tollyal vé gez te ki az nap.

magamarha,lőttegyet!

A ki kép zés vé gén az te he tett es küt, aki
le vizs gá zott lö vé szet ből. Me ne tel tünk
hosszan a lő tér re egy er dőn ke resz tül.
Egy szer csak ki esett a szem üve gem ből

az egyik vas tag len cse, és nem ta lál tam
meg az avar ban. „Így nem tu dok cé -
loz ni, lő ni” – je len tet tem a fő had nagy -
nak, aki majd fel rob bant a hír hal la tán.
Fel ve tet tem ne ki, hogy vissza me he tek
a kör let be a tar ta lék szem üve ge mért.
„Fu tó lé pés ben!” – ki ál tot ta. 
Ke zem be ad tak egy gép fegy vert,

le ha sal tat tak, és egy tá vo li cél pont -
ra kel lett össz pon to sí ta nom. Előt te
so ha  nem  lőt tem  ilyen  fegy ver rel
(csak a Vi dám Park ban lég pus ká val),
mert a lö vé sze ti ki kép zé sen a gyen -
gél ke dőn va ló tar tóz ko dá som mi att
nem ve het tem részt. Áll fö löt tem az
ide ges tiszt, rám szól: „Lő jön már!” 
El sült a fegy ver, és ak ko rát szólt,

hogy azt hit tem, fel rob bant a ke zem -
ben – de ta lán a lő tér és az egész vi -
lág is. Fel pis log tam a tiszt re, és ki szá -
radt száj jal-to rok kal azt kér dez tem,

hogy most mi tör tént. A tiszt őr jön -
gött: „Ma ga mar ha, lőtt egyet!”
A há rom lö vés ből egy sem ér te el

a cél táb lát. Most mi le gyen, így nem
te he tek es küt. El za var tak gya ko rol -
ni. Kis idő múl tán je lent kez tem az is -
mét lés re. Újabb há rom lö vést ad tam
le, most már imá val is meg se gít ve az
ak ci ót. Há rom ból egy a kö rök kö ze -

pén lyu kasz tot ta ki a pa pírt, a má sik
a  szé lén,  de  a  har ma dik nak  nem
volt nyo ma. A fő had nagy azt kér dez -
te, hogy hol van a har ma dik go lyó

nyo ma. Nem volt más öt le tem, azt
mond tam, bi zo nyá ra a cél ke reszt ben
lé vő lyu kon ment át az is…

lenetérjenekazútról!

Hon véd sé gi men tő vel vit tek Pest re,
a  ka to nai  kór ház ba.  Ki kép zőtisz -
tem, ami kor tu do mást szer zett er ről,
azt  ki a bál ta:  „Sze ve ré nyi  hon véd,
ért se meg, nem fog le sze rel ni, itt töl ti
a két évet, mert ma ga teo ló gus!” 
A dön tő vizs gá lat előtt a fo lyo són

ezt mond tam az Úr nak: „Nem akar -
tam ka to na len ni, de te, Uram, itt is
ve lem vol tál, meg ál dot tál. So kat ta -
nul tam,  fej lőd tem  hi tem ben,  em -
ber is me re tem ben. Uram, nem azt ké -
rem, hogy sze rel jek le, és en gedj ha -
za, ha nem azt, hogy le gyél to vább ra
is ve lem, és le gyen meg a te aka ra tod.”
Le sze re lés sel sen ki sem biz ta tott, de

ar ra volt re mény, hogy eny hébb ka te -
gó ri á ba ke rü lök. Be hív tak a ren de lő -
be.  Az  ad mi niszt rá tor  hölgy  tud ta,
hogy teo ló gus va gyok. Azt súg ta ne -
kem, hogy na gyon val lá sos a fő or vos
úr, az al ez re des elv társ. Ala pos vizs -
gá lat után azt kér dez te az or vos, hogy
ha ő most le sze rel ne en gem (na gyot
dob bant a szí vem!), el tud nám-e kez -
de ni még ősszel a teo ló gi ai ta nul má -
nya i mat, hogy ne ve szít sek évet. Azt
vá la szol tam,  hogy  bi zo nyá ra  igen.
Be ír ta a ka to nai köny vem be a nagy je -
len tő sé gű  „E” be tűt. Ez  lé nye gé ben
annyit je len tett, hogy le sze re lek. 

A  hu szon há rom  teo ló gus  zárt
kör ben tett es küt. Az nap en ged ték
ki a csa pa tot a vá ros ba elő ször egy
hó nap zárt ság és őrü let után. Egye -
ne sen a ka to li kus temp lom sek res -
tyé jé be men tünk. Ott az egyik gö -
rög ka to li kus  fiú  édes ap ja,  aki  pap
volt, mi sét tar tott ne künk. Mi vel si -
e tett a vo nat hoz, a más fél órás li tur -
gi át fél órá ba sű rí tet te. Ilyen gyor -
san és sű rűn ke resz tet vet ni ad dig
még nem lát tam. Mint a he rin gek a
do boz ban,  úgy  be töl töt tük  a  kis
sek res tyét. Gyö nyö rű aján dék volt ez
ne künk.
Har minc hat év után, idén nyá ron

meg lá to gat tam fe le sé gem mel a ré -
gi lak ta nyát. A ka to na ság itt már ré -
gen  meg szűnt,  több  épü le tet  le -
bon tot tak. A por tá ról szi go rú em -
ber jött elénk. „Mit akar nak?” – kér -
dez te. „Lát ni sze ret ném a va la mi ko -
ri lak ta nyát, ahol hon véd vol tam, le -
het sé ges?” –  vá la szol tam.  „Lát ták
most, nem?!” – kér dez te ki ok ta tó -
an és el uta sí tó an. 
Gya nús volt ez a stí lus. Ki de rült,

hogy  nyug dí jas  tiszt je  az  egykori
he lyi ala ku lat nak. Még is csak be en ge -
dett. És mint a ré gi idő ben, pa rancs -
sze rű en utá nunk ki ál tott: „Az tán le
ne  tér je nek  az  út ról!”  Elő ször
bosszan tott, hogy így be szél ve lünk,
de az után ar ra gon dol tam, igen, iga -
za van, nem sza bad le tér ni az Út ról. 

g SzE vE ré nyi Já nos
leszereltlövészhonvéd,azÚrkatonája
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Katonaiszótár
bungi– olyan hely, be osz tás, ahol nem kell dol goz ni
helybetopi – bün te tés, nem en ge dé lye zik a ha za u ta zást
kopasz(gyík) – újonc
kőbaltás – ez red fod rász
motorosfóka – söp rű re csa vart rongy
surranó – ba kancs
tápos – elő fel vé te lis
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A meg ren dí tő ese te ket (is) be mu ta -
tó saj tó be szél ge té sen meg szó lalt töb -
bek kö zött a Ma gyar Csa lád te rá pi ás
Egye sü let kép vi se le té ben dr.Hardy
Júlia pszi chi á ter, ki kép ző csa lád te ra -
pe u ta, dr.HarmattaJános, a Ma gyar
Pszi chi át ri ai  Tár sa ság  tisz te let be li
el nö ke, az Or szá gos Or vo si Re ha bi -
li tá ci ós In té zet Tün dér he gyi Pszi cho -
szo ma ti kus és Pszi cho te rá pi ás Re ha -
bi li tá ci ós Osz tá lyá nak fő or vo sa, Sza-
bónédr.KállaiKlára, a Ma gyar Lel -
ki El ső se gély Te le fon szol gá la tok Szö -
vet sé ge (LESZ) tit ká ra, dr.Ferenczi
Andrea, a Ká ro li Gás pár Re for má tus
Egye tem Pszi cho ló gi ai  In té ze té nek
ad junk tu sa –  egy ben  a  kö tet  szer -
kesz tő je – s egy érin tett: B.Pintér
Márta evan gé li kus lel kész. 

DR. HER JECZ KI KOR NÉL, a Har mat Ki -
adói Ala pít vány ügy ve ze tő igaz ga tó -
ja meg nyi tó  sza vai után a  szo mo rú
ada to kat so rol ta: az Egész ség ügyi Vi -
lág szer ve zet (WHO) fel mé ré se sze rint
vi lág szer te  éven te csak nem egy mil -
lió em ber vet vé get ön szán tá ból az éle -
té nek. Ma gyar or szá gon  2013-ban  a
Köz pon ti Sta tisz ti kai Hi va tal adatai
sze rint 2093 ön gyil kos sá got kö vet tek
el. Igaz ugyan, hogy 1987 óta csök ke -
nés  ta pasz tal ha tó,  en nek  el le né re  a
száz ezer la kos ra ju tó ese tek szá mát te -
kint ve Ma gyar or szág még min dig az
él me zőny be tar to zik. Az éle tü ket el -
do bó  em be rek  kö zött  több  a  fér fi,
mint a nő, és a 15–49 éves kor osz tály
ve ze tő ha lál oka az ön gyil kos ság! 
A ki adó igaz ga tó ja rá mu ta tott: az

érin tet tek nek nem „csu pán” a gyásszal,
ha nem  szám ta lan  kín zó  kér dés sel,
két ség gel,  nem egy szer  kör nye ze tük
ki mon dott vagy ki mon dat lan meg bé -
lyeg zé sé vel, szé gyen nel, ha rag gal, sőt
akár  az  ön gyil kos ság  fel fe de zé sé ből
adó dó,  egy  élet re  ki ha tó  pszi chés
trau mák kal is meg kell bir kóz ni uk. 
No ha az ön gyil kos sá gok nak több -

nyi re csak egy köz vet len ál do za tuk
van,  a  ku ta tá sok  sze rint  köz vet ve
min den eset leg alább hat, oly kor pe -
dig  tíz  vagy  akár  több  sze mélyt –
köz vet len  csa lád ta got,  tá vo lab bi
hoz zá tar to zót,  is me rőst,  ba rá tot,
mun ka tár sat  –  érint.  Így  éven te
hoz zá ve tő le ge sen 12-20 ezer em ber
ta lál ja szem be ma gát ez zel a több -
nyi re rend kí vül sú lyos, a csa lá dok
éle té re akár ge ne rá ci ó kon át ki ha tó
trau má val. 
Ké sőbb az egyik szak em ber szólt

ar ról is, ami kor az ön ma gát el pusz -
tí ta ni ké szü lő apa vagy anya a gyer -
me két is ma gá val vi szi a ha lál ba – az
el múlt év ben ha zánk ban több ilyen
eset is volt.
Az asz tal nál négy olyan szak em -

ber fog lalt he lyet, akik nek év ti ze des
ta pasz ta la ta ik van nak a té má ban, s
ötö dik  he lyen  va la ki,  aki nek  bár -
csak ne kel lett vol na eb ből az ap ro -
pó ból ki ül nie a pul pi tus ra… De ne
sza lad junk elő re…

El ső ként DR. HARDy JÚ LIA pszi chi á -
ter  mu ta tott  rá  az  ön gyil kos ság ra
mint va lós tár sa dal mi prob lé má ra, és

a csa lád ra mint kö zös ség re ki ha tó kö -
vet kez mé nye ket ele mez te.
Kli ni kai ta pasz ta la ta i ból ki in dul -

va el mond ta: dön tő en két faj ta re ak -
ció fi gyel he tő meg. Sok eset ben a szé -
gyellt, tit kolt csa lá di tör té net ha tá sá -

ra  a  csa lád  össze zár.  Olyan  lesz,
mint egy ost rom lott vár. A má sik en -
nek  pont  az  el len ke ző je:  a  csa lád
szét esik; „ide töb bé sen ki se be, se ki”.
A  fel dol go zást  ne he zí ti,  hogy  az
érin tet tek nem be szél nek a tra gé di -
á ról, mert annyi ra fáj. 
Az  ön gyil kos ság  igen  sú lyo san

érin ti a csa lá do kat: a hát ra ha gyot tak
ir re á lis bűn tu dat tal küz de nek, a gyer -
me kek meg fe le lé si kény szer rel vá la -
szol hat nak, amely ki hat ké sőb bi éle -
tük re,  le en dő pár kap cso la ta ik ra  is,
nem be szél ve az ön gyil kos sá gok ge -
ne rá ci ó kon át adó dó ha tá sa i ról. Hi -
ány, ami je len van – így le het jel le -

mez ni a lel ki ál la po tot. A csa lád pe -
dig el akad a sa ját fej lő dé sé ben, az ün -
ne pek is a hi ány né ma sá gá ban tel nek.
A több ge ne rá ci ó ra ki ha tó tra gé dia
ár nyék ként kí sé ri a ké sőbb a csa lád -
ba ér ke zőket is. 

DR. HAR MAT TA JÁ NOS pszi chi á ter fő -
or vos  a  szak má ra  há ru ló  ter hek ről
szólt. Min de nek előtt azon ban fel hív -
ta a fi gyel met a na gyon fon tos kü lönb -
ség re a gyász és a de presszió kö zött,
hi szen ha se gí te ni aka runk, alap ve tő
fo gal ma kat ne künk, la i ku sok nak is is -
mer nünk kell. Míg a gyász ban a sa ját
ön ér té ke lés és ön ér zet nem sé rül, az
utób bi ese tben igen. 
A fő or vos ér de kes ada lé kok kal szol -

gált. Lé te ző ve szély, hogy a fi a tal pszi -
chi á te rek az ön gyil kos ság gal vég ző dő
ese tek  kö vet kez té ben pá lya el ha gyók
lesz nek, hi szen nem tud ják fel dol goz -
ni a tényt, hogy pá ci en sük még is el dob -

ta az éle tét. Ez olyan „mí nuszt” hoz az
éle tük be, amely ben nük is bűn tu da tot
éb reszt het. Má sok ki ég nek, meg kér ge -
sed nek, ezért vé de ni kell őket – szu per -
ví zi ó val, szak mai kon fe ren ci ák kal –,
hogy  ne  je lent sen  szá muk ra  el hor -
doz ha tat lan ter het a szak mai mun ka. 
Min den ki szá má ra hasz nos ta nács -

ként hang zott el, hogy fi gyel ni kell, ha
ve szély ben ér zünk va la kit: az ön gyil -
kos ság hoz ugyan is úgy ne ve zett fi nom
je lek ve zet nek: el ej tett sza vak, ké sőbb
je len tő ség gel bí ró ap ró cse le ke de tek. 
A fő or vos – aki a könyv ke resz tény

hang vé te lét nagy el is me rés sel emel -
te ki – ki tért ar ra is: mi a hely zet hát
a hit tel? Nem ez az iga zi vé de lem az

ön gyil kos ság el len? A vá lasz nem fe -
ke te-fe hér. A hit le het vé de lem is, de
van, hogy ép pen emi att még job ban
rej te ni, rej te get ni kell azt, ami be lül
for rong. Az élő hit ko moly tá masz
tud len ni, és ha eh hez tá mo ga tó kö -
zös ség  is  kap cso ló dik,  mely ben  a
mély, lel ki kap cso lat meg él he tő, ak -
kor en nek pre ven tív ha tá sa van. 

SZA BÓ NÉ DR. KÁL LAI KLÁ RA a ma gyar
te le fo nos lel ki el ső se gély-szol gá la tok
mun ká ját mu tat ta be. A ti zen ki lenc
te le pü lé sen tel je sen ano nim mó don
mű kö dő szol gá la tok ban a leg kü lön -
fé lébb szak mák kép vi se lői dol goz nak. 

A 116-123-as – a nap hu szon négy
órá já ban in gye ne sen hív ha tó – te le -
fon szám ra be fu tó hí vá sok har minc
szá za lé ka úgy ne ve zett „ve szé lyes hí -
vás”, olya no ké, akik ben fel me rült az
ön gyil kos ság gon do la ta. Két éve két -
ezer, ta valy há rom ezer ön gyil kos ság
te ma ti ká jú hí vást kap tak – ez azért
jó jel a szak em ber sze rint, mert a se -
gí tő szol gá lat is mert sé gé ről árul ko -
dik. Töb ben eme lik fel a te le font, s
kér nek se gít sé get, sőt van, hogy egy
csa lád tag, egy ba rát ad ja át a te le font
a se gít ség re szo ru ló nak. Hi szen oly -
kor a te le font föl emel ni is em ber te -
le nül ne héz… Nem rég egy park ból
ér ke zett ilyen hí vás…
A hí vók több sé ge nő, de már nem

mar kán san. A te le fo nos lel ki se gély-
szol gá la tok szö vet sé ge tit ká rá nak az
a ta pasz ta la ta, hogy a mé dia so kat se -
gít het, egy-egy cikk után meg sza po -
rod nak a hí vá sok. Ha va la ki pél dá ul
a ma gány mi att kö vet el ön gyil kos -
sá got, s er ről be szá mol a mé dia, a kö -
vet ke ző  he tek ben  több  lesz  a ma -
gánnyal hoz zá juk for du ló hí vók szá -
ma – mond ta. 

DR. FE REN CZI AND REA egye te mi ad -
junk tus, a kö tet szer kesz tő je meg rá -
zó eset ről: egy ko ri ta nít vá nya ön gyil -
kos sá gá ról szá molt be. Kór há zi ke ze -
lé se már a vé gé hez kö ze le dett, a fi a -
tal  édes any ja  és  a  dok tor nő  egy -
aránt fi gyelt  rá,  tá mo gat ta – az tán
még is be kö vet ke zett a tra gé dia. 
Ilyen kor min den ki ben meg szó lal

a  kér dés:  „Meg tet tem-e  min dent?
Ta lán töb bet kel lett vol na?! Mit mu -
lasz tot tam  el?”  Ugyan ak kor  az  is
tény, hogy akik el kö ve tik az ön gyil -
kos sá got,  sa ját  ma guk  fe le lő sek  a
tet tü kért. 
Saj nos tény, hogy az ön gyil ko sok

csa lád ja i ban két szer-há rom szor annyi
ön gyil kos ság  for dul  elő, mint más
csa lá dok ban. A min ta kö ve tés  itt  is
tet ten ér he tő. A gyász, a ha rag, a gyű -
lö let, a fáj da lom mind ott ma rad a
hát ra ma ra dot tak lel ké ben. Ku ta tá sok
sze rint a hoz zá tar to zók rá adá sul na -
gyobb ön gyil kos sá gi koc ká zat nak is
van nak ki té ve, mint más gyá szo lók,
így  a  szak em be rek  a meg elő zést  a
pszi chés egész ség meg őr zés igen fon -
tos te rü le té nek tart ják. 
A kö tet kap csán Fe ren czi And rea

el mond ta: a szer ző hit val ló ke resz -
tény, ezért so ra i ból árad a meg győ -
ző dés: a ha lál nem a vég ső szó; bár
ádáz el len ség, de nem a vég ál lo más.
Az ön se gí tő cso por tok sze re pé re is
fel hív ta a fi gyel met: egy lát ha tat lan
kö zös ség tag ja i vá vál nak a túl élők, a
gyó gyu lás ról szó ló tör té ne tek meg -
osz tá sa nagy erő vel bír. 

Fáj da lom, bűn tu dat, vád, ön vád. Se -
bek, me lye ket be kel le ne gyó gyí ta ni,
hogy egész sé ges csa lá dok al kos sa nak
egész sé ges tár sa dal mat. Ten ni va ló te -
hát van, s há la az el hi va tott szak em -
be rek nek,  so kak  éle tét  si ke rül  is
meg men te ni. Mi, la i ku sok most egy
hasz nos köny vet kap tunk se gít sé gül,
amely mel lé „csak” nyi tott szem re és
imád sá gos szív re van szük ség. Hogy
ne  a  kö tet  el ső  ol da lán  ol vas ha tó
imád ság gal kell jen meg áll nia sen ki -
nek sze ret te ko por só já nál: „Ha tal mas
és  igaz sá gos  Is ten,  kö zü lünk  sen ki
sem tud ja, amit al vó test vé rünk tud,
s egyi künk sem ítél he ti meg, mi van
kö zöt te és Kö zöt ted.” (Imaegyöngyil-
kostemetésén–WillaCather:Azén
Antóniám.)

g Stif nEr-Kő há ti Do rottya

„Hiány,amijelenvan…”
BemutattákaHátrahagyottak–Gyászazöngyilkosságutáncíműkönyvet

b Azöngyilkosságmegelőzésénekvilágnapján,szeptember10-énrendezettkönyvbemutatóvalegybekötött
sajtóbeszélgetéstazidénhuszonötesztendősHarmatKiadóBudapesten,azAranytízKultúrházbanazzal
aszándékkal,hogyszakemberek,segítők,érintettekésújságírókegyütt,közösentegyenekazöngyilkos-
ságokmegelőzéséért,valamintsegítsenekazoknak,akiknekahozzátartozójukkövetettelöngyilkosságot.
Utóbbiazértisfontos,mertegy-egyilyencsalád–a„hátrahagyottak”–azöngyilkosságsúlyátegészéle-
ténáthordozza.Abeszélgetésalapjáulszolgálókötet,Al bert Y. Hsu Hát ra ha gyot tak – Gyász az ön gyil -
kos ság után címűmunkája–amelyetaHarmatKiadó„életvédelmiprojektjének”részekéntjelentetettmeg
–újszerűsegítségetkívánadniagyászolócsaládoknak,aszerettüketelveszítetthozzátartozóknak.

B. PIN TÉRMÁR TA evan gé li kus lel kész a saj tó be szél ge -
tés leg vé gén érin tett ként szólt. El mond ta: azért vál lal -
ko zott a nyil vá nos meg szó la lás ra, mert sze ret né meg -
ál lí ta ni az ön gyil kos ság ra ké szü lő ket,
és fi gyel mez tet ni őket ar ra: nem tud -
ják, mi lyen bá na tot, fáj dal mat hagy -
nak ma guk után, ha el kö ve tik tet tü -
ket! Elő re je lez te: bár csa lád já ban ti -
zen nyolc év vel ez előtt kö vet ke zett be
a tra gé dia, a hang ja most is meg re -
meg het,  ha  fel idé zi  a  tör tén te ket.
A kö tet, me lyet egy éj sza ka ol va sott
el, így is erő sen fel ka var ta. 
Fér je ön ként ve tett vé get éle té nek,

s Már ta há rom kis gyer mek kel és egy
gyü le ke zet tel ma radt ott, meg egy sor
meg vá la szo lat lan kér dés sel… „Nincs
itt, és ő ha gyott itt ben nün ket” – ez a fáj da lom lük te -
tett ben ne az el ső idők ben. 
A mi ért re azon ban ma sincs ma gya rá zat. El kell fo -

gad ni, hogy az em be ri lé lek óri á si ti tok. Az evan gé li -
kus egy ház ak ko ri or szá gos fel ügye lő je, a ne ves or vos -
pro fesszor, né hai dr.FrenklRóbert se gí tett a csa lád nak
az zal, hogy di ag nosz ti zál ta a be teg sé get, amely a férj tet -
té hez ve zet he tett. S még egy má ig ben ne élő mon da -

tot mon dott a bölcs egy ház ve ze tő, or vos: „A há zas ság
nem te rá pi ás in té zet.” Mind azon ál tal az ott ma ra dott há -
zas társ fél be ha gyott fel ada tok, „ro mok” kö zött ma rad.

Le het új éle tet kez de ni, de egy ilyen
csa lád ban  mind örök re  ma rad  egy
heg, amely nem en ge di a fe le dést.
Az ön gyil kos ság: ve re ség ér zé se a

hí vő szá má ra. De Már ta lel kész ként
és érin tett ként is szí vünk re he lyez te:
gon dol junk  Jé zus  Ge cse má né-ker ti
szen ve dé sé re. Jé zus ott, ak kor fel ad -
ta. De Is ten be ka pasz ko dott, és meg -
kap ta az erőt. Vé gig csi nál ta az Em ber -
fia, ami ért jött. Őhoz zá ez zel a ve re -
ség gel  is  oda me he tünk  – mond ta.
Ahogy fér je te me té sén TúrmezeiEr-
zsébet éne két  éne kel te  a  gyá szo ló

kö zös ség: „Ha nem mint győz tes já rul ha tok hoz zád, /
A ve re sé gem még is el vi szem.”
Már ta ma már szin te „szak em be ri bi zo nyos ság gal”

meg ér zi, ha va la kit az ön gyil kos ság gon do la ta fog lal -
koz tat, ezért sok ré tű lel ki pász to ri mun ká ja mel lett egyik
fő hi va tás be li fel ada tá nak te kin ti, hogy ezek nek az em -
be rek nek és az érin tett csa lá dok nak fel kí nál ja lel ki gon -
do zói ta pasz ta la ta it.  g S.-K. D.
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„Krisztus Jézus…megtörte a halál
erejét,ésazevangéliumáltalvilágos-
ságrahoztaazelmúlhatatlanéletet.”
(2Tim 1,10)

Szent há rom ság ün ne pe után a 16. hé -
ten az Útmutató reg ge li s he ti igéi a
Krisz tus ba ve tett élő hit ál tal el nyer he tő, de még ben ne el rej tett örök éle -
tet hir de tik (lásd Jn 3,16; Kol 3,3; 1Jn 3,2). Éle tünk el van rejt ve Krisz tus ban:
„Aho gyan az Atya fel tá maszt ja és meg ele ve ní ti a ha lot ta kat, úgy a Fiú is meg -
ele ve ní ti azo kat, aki ket akar.” (Jn 5,21; LK) Vall juk: Jé zus Is ten, egy lé nye gű
az Atyá val. „Szom jú ho zik lel kem az élő Is ten után.” (GyLK 704) S nyug ta -
lan a szí vem, amíg meg nem nyug szik te ben ned, ó, Is te nem! Lá zár fel tá masz -
tá sa az Úr Jé zus fel tá ma dá sá nak a je le is volt. Ő je len ti ki és kér di meg ma
tő led ezt: „Énvagyokafeltámadásésazélet,akihiszénbennem,hameghal
is,él;ésakiél,éshiszénbennem,aznemhalmegsoha.Hiszed-eezt?” (Jn 11,25–
26) Aki itt hisz Jé zus örök ér vé nyű igé jé ben – ő a test té lett Ige –, az meg -
lát ja az Úr is ten di cső sé gét a fel tá ma dás ban. Luther sze rint: „Aki Krisz tus igé -
jén csüng, az a ha lál kö ze pet te sem érez és lát ha lált. Mert a ke resz tyén em -
ber el al szik a ha lál ban – és ál ta la be megy az örök élet be (lásd Jn 8,51).” Üd -
vö zí tőnk em ber ré lét ele ál tal vált szá munk ra is mert té Is ten sza bad s ke gyel -
mes aka ra tán ala pu ló dön té se: „…őszabadítottmegminket,ésőhívottelszent
hívással,nemamicselekedeteinkalapján,hanemsajátvégzéseéskegyelme
szerint,amelyetmégazidőkkezdeteelőttKrisztusJézusbanadottnekünk.”
(2Tim 1,9) Ezért er re fi gyel mez tet Pál: a ke gye lem ál la po tá ban ne a bűn nek,
ha nem az igaz ság nak szol gál junk! „Mertabűnzsoldjaahalál,Istenkegyel-
miajándékapedigazörökéletKrisztusJézusban,amiUrunkban.” (Róm 6,23)
Pál szi lárd el ha tá ro zá sát Aga bosz pró fé ci á ja sem vál toz tat ta meg: „Hiszen
énnemcsakmegkötöztetni,hanemmeghalniiskészvagyokJeruzsálembenaz
ÚrJézusnevéért.” (Ap Csel 21,13) Ja i rus lá nyá nak fel tá masz tá sa kor Jé zus is -
te ni ha tal má val pa ran csolt: „…megfogvaagyermekkezét,eztmondtaneki:
Talithakúmi!,amiaztjelenti:Leányka,nekedmondom,keljfel!Aleányka
pedigazonnalfelkeltésjárt…” (Mk 5,41–42) Pál bi zo nyos ben ne: éle te a ha -
lál ban is Krisz tus ban van el rejt ve; kül de té se egye dül az Úr Jé zus hir de té se
volt (lásd Gal 2,20). „MertnekemazéletKrisztus,ésameghalásnyereség.”
(Fil 1,21) El fo ga tá sa kor is Jé zus di cső sé ge nyil vá nult meg (lásd Fil 2,10–11),
ami kor ki je len tet te ne vét két szer is: „Énvagyok.” El fo gói ek kor „visszatán-
torodtak,ésaföldreestek”. (Jn 18,5.8.6) Is ten e név vel je len tet te ki ön ma gát
(lásd 2Móz 3,14), s Jé zus hir det te: „ÉnésazAtyaegyvagyunk.” (Jn 10,30) Meg -
di cső ü lé se kor há rom ta nít vány sze me „láttáraelváltozott.Ruhájaolyantün-
döklőfehérlett,amilyetaföldönruhafestőnemtudfehéríteni.(…)Defelhő
támadt,amelybeárnyékoltaőket,éshanghallatszottafelhőből:Ezazénsze-
retettFiam,őthallgassátok!És…” (Mk 9,2–3.7–8) Ne ked se ma rad más, csak
Jé zus egye dül! Kér he ted: „Éle tem, Jé zus, egye dül te töltsd be!” (EÉ 387) 

g Ga rai And rás

HETI ÚTRAVALÓ

Min den ke resz tyén nek, kü lö nös kép -
pen pe dig mind azok nak, aki ket az Úr
egyes he lye ken az ő egy há zá ban őr -
ál lók ká ren delt, kö te les sé gük, hogy
lás sák meg az egy ház egy ko ri ál la po -
tát és azt, hogy most ho gyan le het -
ne se gí te ni raj ta. Er re pe dig vi tat ha -
tat la nul min den pré di ká tor hi vat va
van, ezért va gyok bá tor én is pa pír -
ra vet ni itt, amit az Írás nyo mán fon -
tos nak és szük sé ges nek tar tok, mi -
u tán az Is ten től ka pott ké pes sé gem
sze rint fel is mer het tem a rám és sze -
re tett test vé re im re bí zott szent egy -
ház  hi á nya it,  és  azo kat  ja ví ta ni  és
meg épí te ni sze ret ném. 
1.  Gon dol junk  ar ra,  hogy  Is ten

Igé jét gaz da gab ban szó lal tas suk meg
kö zöt tünk. Ezért te hát ki vé tel nél kül
az egész Írást kel le ne meg is mer tet -
ni a gyü le ke zet tel, ha an nak min den
szük sé ges hasz nát meg akar juk nyer -
ni. Az em be rek ma guk is szor gal ma -
san  ol vas sák,  ta nul má nyoz zák  a
Szent írást! Luther kí ván ja: „Min den
más írás ma gá hoz az Igé hez irá nyít -
son, mert sem mi fé le írás nem ma ga -

sabb és jobb, mint a Szent írás, amit
ma ga Is ten ké szí tett.”
2. A lel ki pap ság fel ál lí tá sa és szor -

gal mas gya kor lá sa, mert min den ke -
resz tyén nek ki vé tel nél kül van lel ki
szol gá la ta. Így egy re töb be ket nyer -
nénk meg, vé gül az egy ház ész re ve -
he tő en gyó gyul na. 
3. Eh hez tar to zik, hogy meg ér tes -

sük az em be rek kel: ne higgyék, hogy
a ke resz tyén ség ben elég a tu dás, ha -
nem sok kal in kább szük sé ges a gya -
kor lat. A mi sze re tett Meg vál tónk kü -
lö nö sen a sze re tet re utal, amely az ő
ta nít vá nya i nak  iga zi  is mer te tő je le.
4. Hoz zá kell még ten nünk, hogy

ma gunk ra pon to san ügyel jünk, ho -
gyan kell vi sel ked ni val lá si vi tat ko -
zá sok ban  és  olya nok kal  szem ben,
akik hi tet le nek vagy ha mis hi tű ek,
ugyan is  ar ra  tö re ked jünk,  hogy
meg erő sít sük a mi e in ket és a töb bi
hí vő test vért a fel is mert igaz ság ban,
és nagy gond dal őriz zük meg őket
min den fél re ve ze tés től. 
5. Per sze az egy ház ja vu lá sát il le tő -

en a  leg töb bet a pré di ká tor nak kell

ten nie, ezért az ő hi á nyai nagy ká ro -
kat okoz nak. Így te hát az a leg fon to -
sabb, hogy olyan lel ké sze ink le gye nek,
akik  ma guk  a  leg elő re ha la dot tabb
iga zi ke resz tyé nek, le gyen is te ni böl -
cses sé gük, és gon do san rá ve zes se nek
má so kat az Úr út já ra. Így nagy do log
tör tén nék  az  egy ház  ja vu lá sá ra,  és
nagy szük ség van rá, hogy sen ki mást,
mint ilyen em be re ket hív junk el, akik
er re al kal ma sak len né nek, és hogy az
el hí vás ban sem mi más ra ne gon dol -
junk, mint  Is ten di cső sé gé re. Ez az
egyet len és iga zi cél.
6. Ezek mel lett a sa ját ke resz tyén sé -

gük nek hasz nos gya kor la tok mel lett bi -
zo nyá ra se gí te ne, ha lel ki ta ní tó ik tól al -
kal mat  kap ná nak  a  be gya kor lás ra,
hogy majd hi va tá suk ban egy kor he lye -
sen jár ja nak el: ho gyan kell né mely kor
tu dat la no kat  ta ní ta ni,  be te ge ket  vi -
gasz tal ni és eh hez ha son lót. Ne csak a
kül ső  em ber rel  fog lal koz zunk  (…),
ezért szor gal ma san ar ra kel le ne igye -
kez ni, hogy az Igé nek és a szent sé gek -
nek min den  esz kö ze  a  bel ső  em ber
meg te rem té se és erő sí té se le gyen.
Vé gül ben ső sé ge sen ki ál tok fel az

iga zán jó sá gos Is ten hez, min den jó
ado má nyo zó já hoz (…), ez az írás is
esz köz zé  le gyen  a  mi  egy há zunk
szív ből  pa na szolt  nyo mo rult  ál la -
po tá nak to váb bi ja vu lá sá ra. Mind ez
pe dig tör tén jék a ha tal mas Is ten di -
cső sé gé re és az ő or szá gá nak előbb -
re vi te lé re a Jé zus Krisz tu sért. Ámen.
Frank furt am Main, 1675. már ci us 24.

Dr.PhilippJacobSpener
ugyan ott pré di ká tor és sze ni or

(Forrás: Spener Jakab Fülöp: Pia
desideria–Istenfélőkívánságok.Pri-
moKiadó,Budapest,1993.)

g Válogattaésajánlja: G. A.

Istenfélőkívánságok
Egy340évesírásmáighatóüzenetei

b Apietistakegyességi,ébredésimozgalmatelindítófrankfurtiprédi-
kátorésszenior,Spener Ja kab Fü löp (1635–1705)Pia des ide ria vagy
is ten fé lő kí ván sá gok címmel1675-benjegyeztelenéhányegyszerűja-
vaslatátazigazievangéliumiegyházakIstennektetszőjavítására.Hat
pontbasűrítvefoglaltaösszeamegújulásáltalahelyesnektartottút-
ját:1.SzükségesaSzentírásnakalapos,mélyebbmegismerése.2.Meg
kellvalósítanialelki,egyetemespapságot.3.Akeresztyéntanítástát
kellültetniamindennapiéletbe.4.Kerülnikellaszenvedélyeshit-
vitákat.5.Megkellreformálnialelkészképzést.6.Azigehirdetéséb-
resztő,építőlegyen.–Azalábbiakbanszemelvényeketközlünka„re-
formációutánireformátornak”isnevezettnémetlelkipásztorhárom-
száznegyvenéves„istenfélőkívánságaiból”,hogymegismerjükegylel-
kiébredésgyökereit…

Úgy hív ják: Zac. Ta lán a né -
hány éve oly nép sze rű film
jó ké pű  fő sze rep lő je  után.

Ta lán.  Már  meg néz te  ma gá nak  a
fic kót. Nyám nyi la alak. Ál lí tó lag a da -
lo kat nem is ő éne kel te. De ma gá ban
azért re mény ke dik, hogy még is az a
srác a név adó ja. 
Mert a má sik vál to zat még rosz -

szabb. A fi úk azt mond ják, a Zac egy -
sze rű en a ká vé zacc rö vi dí té se.
– Ta lán volt hu mor ér zé ke anyád -

nak, csak a he lyes írá sa volt csap ni va -
ló. Le het, hogy azt gon dol ta, át öm -
lött raj ta va la mi for ró, amit él ve zett,
az tán meg ott ma rad tál te, mint a ká -
vé után a zacc – rö hög nek. 
Ő is pró bál vi gyo rog ni ve lük, pe -

dig  fáj  ezt hall gat ni. Csak azt nem
sza bad más nak lát nia, hogy fáj. Mert
az  gyen ge ség.  Ha  va la ki  fel fe de zi,
hogy gyen ge vagy, vé ged. Ki sze kál -
nak. Ez van. Szü lők, ro ko nok se hol.
A vi lág ez a csa pat fiú, őket meg kell
tar ta ni, bár mi áron. 
Per sze min dent ő se bír ki. A Zacc

rajz film  mi att  be hú zott  az  egyik
srác nak. Bün te tés járt ér te, vi lá gos.
De ak kor el kap ta az ideg. Már nem
ovis ő, hogy ilye ne ket néz zen. És az
ő „ke let ke zé si dá tu ma” nem is egye -
zik a fil mé vel. Va ló szí nűbb a mű vé -
sze ti su lis vál to zat. Ha csak tény leg
nem a zacc… 
Ha ne ki gye re ke  lesz,  fel tét le nül

nor má lis ne vet ad majd ne ki. At ti la
lesz vagy Dá vid. Azok mind ren des
ne vek. Mond juk a di lis köl tő – a kis -
bal á zsos – még ami att is vinnyo gott.
Mit szólt vol na va jon, ha őt hív ják
Zac nak?!
Ne ve lő szü lők. 
Ha  ed dig  nem  kel lett  sen ki nek,

ugyan mi ért akar ná ép pen most va -
la ki őt?! Sok szor pró bál ta el kép zel ni
az any ját, az iga zit. A „kap cso lat tar -
tás”  cí mén  éven te  két szer  ka pott
ké pes lap  alap ján  nem  könnyű.  A

szö veg min dig ugyan az: Bol dog szü -
le tés na pot, bol dog ka rá csonyt. Mert
ugye,  név nap ja  az  nin csen  ren des.
Nem mint ha szá mí ta na amúgy. 
De azért sok szor el kép ze li még is.

Min dig a szü le té sét kép ze li el. Azt az
any ját,  aki  ép pen  ak kor  a  vi lág ra
hoz ta.  Nem  a  mos ta nit,  aki  ta lán
nincs is. Vagy is jobb azt hin ni, hogy
nincs, mert kü lön ben na gyon gyű lö li
az em ber, ami ért nincs mel let te, és
nem tö rő dik ve le. 
Azt a ré gi anyát még le het dé del -

get ni. Na gyon fi a tal nak és szép nek
kép ze li.  Hosszú,  bar na  ha ja  van,
mint  an nak  a  lány nak  a  szom széd
épü let ből, aki ről ki de rült a múlt kor,
hogy ter hes. Nagy pa tá li át csap tak
mi at ta. El ve tet ték azt  a gye re ket… 
Őt nem ve tet ték el. Az any ja te hát

meg szül te. Szép volt, ami kor szült,
pe dig  na gyon  szen ve dett  biz to san.
Ve rej té kes  volt  az  ar ca  a  szü lés től,
mint a fil mek ben. Sírt, ami kor már
tud ta, hogy el megy őnél kü le a kór ház -
ból. Le het, hogy a fo lyó ba is öl te ma -
gát, ami ért nem vi het te ha za a gye -
re két. Ta lán a szi go rú ősei aka dá lyoz -
ták meg ab ban, hogy jó anya le hes sen.
Vagy az ér zé ket len ba rát ja fe nye get -
te meg, hogy szét szag gat ja a köly köt,
ha a sze me elé ke rül. Le het, hogy úgy
lát ta, ez lesz a leg jobb a gye rek nek,
azért nem mer te ma gá hoz ven ni őt. 
A fi úk azt mond ják, mind egyi kük -

nek az any ja ro hadt sze mét lá da volt.
Egy ér zé ket len, üres fe jű bun kó. Jobb
is  nem  is mer ni.  Ter he sen  ma radt
pros ti vagy ilyes mi. De azért a ma gá -
ét  min den ki  más hogy  kép ze li  el.
Jobb  vol na,  ha  nem  len ne  fe le lős

azért, ami ve le tör tént. Hogy itt él az
ott hon ban, ami nem ott hon vé gül is.
És ami még rosszabb, hogy el sem tud
kép zel ni mást. 
Na, majd most. Azt mond ják, a ne -

ve lő szü lők nél egé szen más lesz. Az -
tán sen ki sem me sél. Csak köp nek, ha
kér de zed őket, mi volt. A na gyob ba -
kat gyak ran vissza hoz zák. Mi nél ki -
sebb va la ki, an nál ke len dőbb. Ő már
le járt  sza va tos sá gú. Ti zen két és  fél
éve sen az em ber már nem re mény -
ked het, csak ha tel je sen őrült. Van -
nak pil la na tok, ami kor úgy ér zi, ő tel -
je sen őrült. 
A hi va ta los ügy in té zés ki szá mít ha -

tat lan ide ig el tart. Ál lí tó lag a ne ve lő -
szü lők  se  tud ják  elő re,  kit  kap nak.
Nincs  vá lo ga tás.  Vagy is  ha  lé te zik
sze ren cse, még bár mi le het. 
Mond juk fel nőt től szár maz nak az

in for má ci ók.  Fel nőtt ben  so se  bízz
meg, ez alap sza bály. Ki vé ve a por tás
Ka ti né nit. Ő csem pész te be, ami kor
egy szer  ta ka ro dó  után  ért  vissza.
Már min den ki ke res te, még a rend -
őr ség is. Ha azok meg ta lál ják, ar ra
em lék szik az em ber, ezt mond ták a
töb bi ek. 
Ne ki sze ren csé je volt, mert Ka ti 

né ni volt az éj sza kás, és ami kor ki en -
ged te a vál tó tár sát, őket be te rel te a
por tá ra. Az tán ami kor jól le tol ták, azt
ha zud ta, hogy a fi úk se gí tet tek ne ki,
az tán meg el be szél ge tett ve lük. 
Ők Jó zsi val csak la pí tot tak. A ru -

há juk csu pa kosz. A po fá juk be ver -
ve. A sze mét kin ti ek kezd ték. Az em -
ber nem szí ve sen hall ja más tól, hogy
ő mi lyen csó ró. Aki pa tyo lat pó lyá ba
szü le tett, az kus sol jon. 

A Ka ti né nis eset sze ren cse volt.
Akár most is le het sze ren csé je. Ta lán
ki fog egy nor má lis csa lá dot. 
Nor má lis. Mi az, hogy nor má lis?

Van reg ge li, ebéd, va cso ra. Mond juk
egy mo bil te le fon,  egy  ren des, meg
per sze wi fi. Azt mond ják, ezek ma
már alap dol gok. 
Hogy mit kezd a mo bil lal meg a

wi fi vel, azon el töp ren gett már pár -
szor. A fil mek ben az em be rek a ba -
rá ta i kat hív ják  fel. De  az ő ba rá tai
vagy  tár sai  vagy mi,  azok mind  itt
van nak bent.
Azok nak nincs ilyen te le fon juk. Ha

van,  ak kor  is  le tét ben  va la me lyik
fel nőtt nél. 
– At ti la, te le fo non hív az édes apád. 
– Ár pi, édes anyád van a vo nal ban. 
Ezek ilyen va sár nap dél utá ni mon -

da tok. Min dig né zi az ar co kat, hogy
örül nek-e a hí vás nak. Alig rez dül va -
la mi, a be szél ge tés is egy for ma ezen
az ol da lon: 
– Nincs sem mi… Mi kor jössz? Jó,

szia, le te szem…
Ennyi. Fin to rog nak. 
– Apám ré szeg volt, mint az atom.
– Anyám már ki né zett egy mun -

ka he lyet ma gá nak.
Az egyik rossz hír, a má sik le het -

ne jó. Ha nem fel nőtt mond ta vol na.
Így  nem  je lent  sem mit.  Sem mit.
Nincs kü lönb ség. 
Őt nem hív ják. Csak a ké pes la pok

van nak. Mi nek az is? Egy da ra big ki -
rak ta  őket  a  fal ra.  At ti la  mond ta,

hogy sok anya elő re meg ír ja a gye rek
ti zen nyolc éves ko rá ig az ilyes mit, és
le ad ja őket va la ki nél, aki szé pen kéz -
be sí ti, mi kor ese dé kes. Az tán a szü -
lő me het to vább a ma ga út ján, mint -
ha mi sem tör tént vol na. El fe lejt he ti
az  egész  gye rek ügyet  egy  élet re.
Nem tud juk, igaz-e. 
Ki csit  fájt.  Jobb  volt  azt  hin ni,

hogy va la hol va la ki nek leg alább még
eszé be jut az em ber. De ha nem, hát
nem. Ezt is meg le het szok ni. 
A  la pok  jön nek  éven te  két szer

ren dü let le nül. Most már rög tön a
ku ká ba dob ja őket. A fi úk rö hög nek.
Együtt rö hög ni jó. Még ak kor is, ha
az em ber csak egy ilyen kis zacc fé -
le ség. 

Mamegérkezettagyerek.Nyurga,fe-
ketesrác.Zacnakhívják.Aszárma-
zásárólnemmondtakelsokat.Talán
valamikülföldiazapja,ezértkapott
ilyenszokatlannevet.Nagyszerelem
lehetett,helyeskispofijavan,ragyo-
gónagyszemei.Kicsitmégriadtnak
tűnik.
Amikormegkérdeztük,hogyanszó-

líthatjuk,aztmondta,hívjukAttilá-
nak.Ákosmondtaneki,hogyhasznál-
hatjaasajátnevétis.Bárelégritka
név a Zakariás, nagyon szép. És
megmutattanekialaptopján,hogy
ajelentéseisértelmes.Aztjelenti:aki-
rőlazÚrmegemlékezik.
Elsírtamagát.Mindegyüttsírtunk.

Talánvelünkmarad…
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tízévesapiliscsabaievangélikusegyházközség
Eb ből az al ka lom ból szep tem ber 20-án 10 órá tól gyü le ke ze ti na pot tar -
tunk a Bé thel Misszi ói Ott hon ban (Pi lis csa ba, Szé che nyi u. 8–12.). Prog -
ram: is ten tisz te let, fo tó ki ál lí tás, ebéd, já ték, kéz mű ves prog ra mok, nép -
ze ne, nép dal, test vér gyü le ke ze tünk nép tánc együt te se, gyer mek-bib lia -
kö rö sök báb elő adá sa, az if jú ság szí ni elő adá sa, ka ma ra ze ne, kó rus. 17 óra -
kor zá ró áhí tat.
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Szerkesztette: Boda Zsuzsa

A leg na gyobb macs ka fé le ra ga do zó.
Ha zá ja Ázsia, ahol több al fa ja él.
Saj nos ez a gyö nyö rű ál lat sú lyo -

san  ve szé lyez te tett.  Ter mé sze tes
élő he lyei  fo lya ma to san  zsu go rod -
nak, de pusz tít ják a vad or zók is. Sze -
ren csé re az ál lat ker tek ben jól sza po -
ro dik. 
Kö ze li  ro ko na  az  orosz lán nak,

amellyel ered mé nye sen pá ro sod hat,
de az így szü le tett fi a ta lok már nem
sza po ro dó ké pe sek. Ezek az úgy ne ve -
zett tig ri sorosz lá nok.
A tig ri sek a leg kü lön bö zőbb élő -

he lyek la kói. A szi bé ri ai al faj hó ban
jár,  az  In di á ban vagy  Já va  szi ge tén
élők a me leg, pá ra dús tró pu si er dők -

ben va dász nak. Ál ta lá ban ma gá nyo -
san, több nyi re a szür kü le ti és éj sza -
kai órák ban jár nak zsák mány után,
vad disz nó kat, szar va so kat, bi va lyo -
kat ej te nek el.
Rit kán, de elő for dul nak em ber evő

tig ri sek is. Egy In di á ban élt ka to na -
tiszt, JimCorbett (1875–1955) va dá -
szott rá juk. Né ha hó na po kig járt az
em ber evő után, mi re si ke rült meg lő -
nie. Azt ta pasz tal ta, hogy ezek az ál -
la tok va la mennyi en sé rül tek, rend -
sze rint a man csuk ba és a po fá juk ba
fú ró dott és be le tört sül tüs kék geny -
nyes se bei okoz ták, hogy már nem
va dász hat tak ko ráb bi zsák mány ál -
la ta ik ra,  így  rákaptak  az  em ber -
evés re. Cor bett er ről szó ló köny ve
Emberevőtigrisek cím mel 1966-ban
ma gya rul is meg je lent. In dia egyik
nagy nem ze ti park ja Jim Cor bett ne -
vét vi se li.
A tig ri sek sze re tik a vi zet, a nap -

pa li  for ró ság ban  gyak ran  hű söl -
nek ben ne, de ha kell, fo lyó kat is át -
úsz nak. 
Jó ét vá gyú ál la tok, na pon ta át la go -

san ki lenc ki ló húst esz nek, de ha na -
gyobb zsák mányt si ke rül el ej te ni ük,

akár ti zen nyolc-hu szon hét ki ló nyit is
ké pe sek fel fal ni. Az el ej tett szar vast,
vad disz nót va la mi vé dett hely re von -
szol ják, és ha ma rad be lő le, más nap
is fel ke re sik. Va dá sza tu kat ne he zí ti,
hogy a maj mok han gos vész ki ál tás sal
jel zik, ha tig ris buk kan fel a kö zel ben.
A nős té nyek 105-115 na pi vem hes -

ség után két–hat köly köt el le nek, de
kö zü lük  több nyi re  csak  egy  vagy
ket tő  nő  fel.  Szü le té si  sú lyuk  egy-
más fél ki lo gramm.
A köly kök hosszú ide ig any juk kal

jár nak, aki va dász ni ta nít ja őket.
g Sch midt Egon

Kérdések
1. Mit gon dolsz, mi lyen sú lyú a leg-
na gyobb szi bé ri ai tig ris?

2. Kipling re gé nyé ben,  A dzsungel
könyvében is sze re pel tig ris. Mi a
ne ve?

3. Mennyi húst eszik egy tig ris éven te?

Tigris

meSélneKAZállAtoK

Válaszok
1.Akifejletthímakár270kilogrammot
isnyomhat.

2.SirKán.
3.Körülbelül40-50szarvasnakmeg-
felelőt.
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Jé zus hajóra száll va át kelt, és el ment a ma ga vá ro sá -

ba. És íme, vit tek hoz zá egy bé nát, aki ágy ban fe küdt. Ami -
kor Jé zus lát ta hitü ket, így szólt a bé ná hoz:
– Bízzál, fi am, meg bo csát tat tak bű ne id.

Ek kor né hány írás tu dó így szólt ma gá ban:
– Ez Is tent ká ro mol ja.
Jé zus pe dig, mi vel is mer te gon do la ta i kat, ezt mond ta:
– Mi ért  gon dol tok  go noszt  szí ve tek ben?  Ugyan  mi

könnyebb, ezt mon da ni: Meg bo csát tat tak bűne id! – vagy
ezt mon da ni: Kelj fel, és járj?! Hogy pe dig meg tud já tok,
hogy van ha tal ma az Em ber fi á nak meg bo csá ta ni a bű nö -
ket a föl dön: Kelj fel – így szólt ek kor a bé ná hoz –, vedd
az ágya dat, és menjhaza!
A béna pe dig fel kelt, és ha za ment.
Ami kor a so ka ság ezt meg lát ta, fé le lem fog ta el őket;

és di cső í tet ték az Is tent…

Abénameggyógyítása
b Má té evan gé li u má ban, a9.fejezetelejénolvasha-
tunkJézusegyikcsodatételéről,abénameggyógyí-
tásáról.Olvassátokelmosttiisatörténetet!Aszö-
vegbenvastagbetűkkelszedettszavakatkeressétek
megarajzbetűhálójában!
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A) AzÚrparancsaszerintmilyen
színűpapi ruhát kellettÁron és
fiaiszámárakészíteni?
1. ara nyat és ké ket
2. ara nyat és bí bort
X. ara nyat, ké ket és bí bort

B)MilyenvoltJózsefruhája,ame-
lyetJákóbcsináltatottneki?
1. pi ros
2. tar ka
X. fe hér

C)Milyenszínűruhábaöltöztették
DánieltBélsaccarparancsáraazon
abizonyosvacsorán?
1. bí bor
2. arany
X. fe hér

D) Milyen színű köpenyt adtak
Jézusraahelytartókatonái?
1. arany
2. ezüst
X. bí bor

Mit mond a pos tás, ami kor ősszel az
er dő ben a hul ló le ve le ket lát ja?
– Még sze ren cse, hogy ezt a sok le ve -
let nem ne kem kell kéz be sí te nem!

***

Hogy hív ják a zöld ru hás szer ze test?
– Kör nye zet ba rát.

***

Hol akar alud ni a szál lo dá ban a sa ját
ma gá val össze ve szett há rom fe jű sár -
kány?
– Há rom egy ágyas szo bá ban.

***

Mit kér dez tek az ag gó dó ál la tok Nó -
é tól a bár ká ban?
– Hol van nak a men tő csó na kok?

***

Ki a pe ches ha jó tö rött?
– Aki in ter net nél kü li szi get re vetődik.

***

Mit mond a hét fe jű sár kányt le győ ző,
ki me rült lo vag?
–  Fel sé ges  ki rá lyom,  a  lá nyod  ke ze
he lyett in kább egy po hár vi zet kér nék!

HUmorZSáKSZíneSKérdéSeK

Megfejtések:A-X(2Móz28,5);B-2(1Móz37,3);C-1(Dán5,29);D-X(Mt27,28)
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–Miennekaszokatlankiadványnak
azelőtörténete?
– Az evan gé li kus pres bi te rek el ső

or szá gos ta lál ko zó ján 2009-ben a fó -
rum be szél ge tés egyik vá lasz adó részt -
ve vő je vol tam. A Ba la ton-par ti ős la -
kos ság is me ri a heveseket; így ne ve zik
a he lyi ek azo kat a víz alat ti me le gebb
fel áram lá so kat, me lyek té len az észa -
ki part kö ze lé ben egyes he lye ken a je -
get el vé ko nyít ják. Ezek ből az év nagy
ré szé ben  sem mit  sem  lá tunk.  Az
EPOT-on  így  bu gyo gott  a  fel szín re
szám ta lan kér dés, ja vas lat a más kor
csen des mély ből. Nagy ré szü ket ott
hely ben nem is le he tett meg vá la szol -
ni. Írás ban ér kez tek a kér dé sek, ezért
ígé ret hang zott el, hogy az egy há zi saj -
tó ban lesz nek ol vas ha tók a to váb bi vá -
la szok. Saj nos ez el ma radt. 
Akik  a  fó ru mon  meg szó lí tot tak

vol tunk,  a  kér dé se ket  meg kap tuk.
A  ma gam  pen zu mát  tel je sí tet tem,
ugyan ak kor a töb bi kér dést is meg kap -
tam. Kö zel hat év vel ké sőbb elő vet tem
eze ket, és meg le pőd ve ta pasz tal tam,
hogy túl nyo mó több sé gük ma is ak tu -
á lis. Azo kat a fel ve té se ket is el kezd tem
meg vá la szol ni, ame lye ket an nak ide -
jén nem ne kem cí mez tek.  Iz gal mas
mun ka  volt,  hi szen  az  egy há zu kat

fél tő, gyü le ke ze tü kért ag gó dó, fel ada -
to kat fel is me rő, mu lasz tá so kat – oly -
kor a sa ját ju kat is – meg lá tó, szol gá -
la to kat  vál la ló,  is ten fé lő  pres bi te rek
gon do la tai moz gat ták meg agy sejt je -
i met. Ami kor már a több sé gük re vá -
laszt ír tam, ak kor ve tő dött fel, hogy
eset leg a má so dik EPOT-ra idő zít ve ki
is le het ne ad ni eze ket. 
–Milyenakönyvfelépítése,mittar-

talmaz?
– A könyv el ső, na gyob bik fe le a

2009-es EPOT-on a pres bi te rek ál -
tal meg fo gal ma zott fel ve té sek ből és
a rá juk adott vá la szok ból áll össze.
A második, har ma dik és ne gye dik
rész a kü lön bö ző gyü le ke ze tek ben,
egy ház me gyei  fó ru mo kon  tar tott
elő adá sa im ból vá lo gat.
–Öntényleg,mintbölcsSalamon,

mindent meg tud válaszolni? Nem
gondolja,hogyeztúlzottönbizalom-
ravall?
– Nem tu dok, ha nem pró bá lok vá -

la szol ni. A het ve nes évek ben hu szon -
éve sen, majd 1994-től ti zen nyolc éven
ke resz tül vol tam pres bi ter, és ti zen hat
évig fel ügye lő. Ez idő szak alatt sok sze -
mé lyes  ta pasz ta la tom  hal mo zó dott
fel. 2005-től kezd ve pe dig egy re több
he lyen – ha tá ron in nen és túl – tar tot -

tam elő adá so kat a pres bi te ri szol gá -
lat ról, vé gül pe dig a rév fü lö pi pres bi -
ter kép zé sen ad tam elő. Na gyon sok
pres bi ter rel, lel késszel és gyü le ke ze ti
tag gal be szél get tem. Ezek az esz me -
cse rék is for mál ták gon dol ko dá so mat
és tá gí tot ták lá tó te re met a té má ban.
Írás köz ben érez tem, hogy mely té -
mák ban va gyok ott ho no sabb, és me -
lyek azok, ame lyek re ta lán mond ha -
tom: ez nem az én asz ta lom. Fő leg
ezek kel kap cso lat ban vá rom a ná lam
il le té ke seb bek meg szó la lá sa it, kri ti ká -
it. Nem  csak ezért a bur kolt ösz tön -
zé sért  volt  ér tel me  meg ír ni  ezt  a
köny vet, de ha en nek ha tá sá ra a sok -
szor hall ga tó il le té ke seb bek meg szó -
lal ná nak, az na gyon jó len ne.
–Sokgyülekezetbehívjákszolgálat-

ra.Milyenneklátjaamaipresbitéri-
umokatésgyülekezeteket?
– Ahány gyü le ke zet, annyi fé le pres -

bi té ri um. A kü lön bö ző ség gyü le ke ze -
tek és pres bi té ri u mok kö zött azon ban
csak a fel szín, és nem a mély. A mély -
ben sok kal több ha son ló ság van kö -
zöt tük.

Az a ta pasz ta la tom, hogy az egy -
ház  a  pres bi te ri  szol gá la ton  nem
azt  ér ti,  ami ről  a  Szent írás be szél.
A pres bi té ri u mok gyü le ke ze ti szin -
tű mű köd te tők. Ez zel nem is len ne
baj,  ha  mond juk  di a kó nu sok nak
vagy  bár mi más nak hív nánk őket.
A  lé lek men tés  szol gá la tá ban  te vé -
keny ke dő pres bi ter na gyon ke vés van.
Ta lán egy ki csit több, aki ezt is, azt is
vég zi: mű köd tet és üze mel tet, va la mint
bib lia kört ve zet, ima cso port ban vesz
részt, lá to gat és bi zony sá got tesz, vagy
lel ki be szél ge tést foly tat.
Má sik jel leg ze tes sé ge 21. szá za di

egy há zunk nak, hogy a szór vá nyo so -
dás és a fa lu si gyü le ke ze tek jö vő jé vel
kap cso la tos  kon cep ció hi ány  mi att
a  vé ge ken na gyon  sok  a  kény szer -
pres bi ter.  Ez  a  je len ség  gyü le ke ze ti
kö zös sé gek so ka sá gá ra nyom ja rá a
bé lye gét.

Az egy ház ta gok több sé ge hi e rar chi -
á ban gon dol ko dik, és nem ke vés gyü -
le ke ze ti  tag ban  meg erő sö dött  az  a
hoz zá ál lás, hogy szí ves sé get tesz az
egy ház nak, a gyü le ke zet nek, ha temp -
lom ba jár, ha tiszt sé get vál lal, ha ada -
ko zik, és így tovább. Az egy ház, a lel -
kész  szol gál tat,  és  a  szol gál ta tást
igény be ve szik. So kan nem ér zik azt,
hogy ők a gyü le ke zet. Ége tő prob lé -
mák  és  a  pa ra dig ma vál tás  szük sé -
ges sé ge nem ke rül fel szín re. 
Az  is  jel lem ző,  hogy  a  lel ké szek

mint agyon stra pált igás lo vak húz zák
a  sze ke ret,  mert  úgy  ér zik,  hogy
őket mi nő sí ti, ha le épül a gyü le ke ze -
tük.  Tu dom,  van nak  el len ke ző  ta -
pasz ta la tok is, ahol va ló ban or dít a
lel kész  fe le lős sé ge  a  ve ge tá lás ban
vagy a le épü lés ben.
Va jú dik az egy ház, va júd nak a gyü -

le ke ze tek, mert a nép egy há zi ro mok
egy elő re aka dá lyai az új misszi ói egy -
ház meg szü le té sé nek, mely nek tag jai
a misszi ót foly ta tó gyü le ke ze tek lesz -
nek (?), len né nek.
–Mit szeretneelérniakönyvben

megfogalmazottválaszaival?
–  Gon dol ko zást:  tü kör be  néz ve

az ol va só mi lyen nek lát ja ma gát pres -
bi ter ként, és mi lyen nek lát ja a szol gá -
la tát?  Amit  vé gig gon dol,  azt  Is ten
szí ne előtt te szi, és nem én, ha nem Is -
ten lát tat meg ve le dol go kat. Igaz ez
lel ké szek re is, sőt min den ol va só ra, aki
fel is me ri, hogy Is ten imád sá gos szí vet,
cse lek vés re kész ke zet, moz dul ni aka -
ró lá bat, bi zony sá got te vő szá jat és a
Mes te rért égő szí vet akar ad ni ne ki.

g SzE vE ré nyi Já nos

Va la mi lyen  for má ban  biz tos  min -
den ki hal lott már az El Ca mi nó ról,
más né ven Szent Ja kab út ról, ame lyen
za rán do kok hosszú so ra ró ja a ki lo mé -
te re ket, és igyek szik a spanyolországi
San ti a go de Com pos te la im po záns ka -
ted rá li sa fe lé. A ha gyo mány sze rint itt
ta lál ha tók Ja kab apos tol – Je ru zsá lem -
ből ha jón ide szál lí tott – föl di ma rad -

vá nyai, ezért év szá za dok óta „pe reg -
ri nók” (ván do rok-za rán do kok) ez rei
özön le nek ide. 
A Szent Ja kab út már a kö zép kor

haj na lán is mert za rán dok út volt, és a
12. szá zad ra Je ru zsá lem és Ró ma után
a ke resz tyén vi lág har ma dik szá mú za -
rán dok köz pont já vá lett. Az út men tén
ben cés  szer ze te sek  rend há za kat  és
kór há za kat emel tek, má ra pe dig jól ki -
épí tett inf ra struk tú ra vár ja a mai mo -
dern pe reg ri nót, aki va la me lyik irány -
ból el in dul „az úton”. 
Mert hogy több út vo nal van. A leg -

is mer tebb az úgy ne ve zett fran cia út,
mely  több mint nyoc s záz ki lo mé ter
hosszan  ka nya rog va  ér ke zik  meg
Com pos te lá ba.  Ke vés bé  is mert  és
ma gya rok ál tal ez idá ig nem na gyon lá -
to ga tott út vo nal a „por tu gál út”, mely

vagy Lissza bon ból, vagy Por tó ból el -
in dul va, az óce án nal pár hu za mo san
min dig észak fe lé tart, és vé gig ve zet
egész Por tu gá li án. 
Mi Por tó ból kezd tük meg az utat,

amely in nen az aján lás sze rint ki té rők -
kel két száz öt ven ki lo mé ter, és tíz nap
alatt jár ha tó be. Jó szív vel ajánl juk és
sze re tet tel se gí tünk a  fel ké szü lés ben

min den ki nek, aki nek nincs egy hó nap
sza bad sá ga, vagy anya gi lag nem en ged -
he ti meg ma gá nak a hosszabb utak va -
la me lyi két,  de  vá gyik  a  Ca mi no-él -
mény re, eset leg sze ret né ki pró bál ni ön -
ma gát, tel je sí tő-tű rő ké pes sé gét. 
Ma gyar  nyel ven  is  kap ha tó  már

JohnBrierley por tu gál úton vé gig ve -
ze tő Ca mi no-úti köny ve, amely rész -
le te sen fel so rol ja a lát ni va ló kat, hi va -
ta los és ma gán szál lá so kat, ku ta kat, ká -
vé zó kat,  ét ter me ket  az  út  men tén.
A könyv va ló szí nű leg már fris sí tés -
re szo rul, és mi vel min den za rán dok
ezt hasz nál ja, a nyá ri csúcs idő ben a
főbb aján lott szál lás he lye ken tu mul -
tus vár ha tó. 
Mi előtt bár ki el in dul na, min den -

képp ér de mes tá jé ko zód ni az in ter ne -
ten  is,  ahol  szám ta lan  hasz nos  és

prak ti kus ta nács be gyűjt he tő: mit vi -
gyünk ma gunk kal, mi re ügyel jünk, ho -
gyan  te het jük  ké nyel me seb bé  és
könnyeb bé az utun kat (már ki pró bált
ci pő ben,  leg fel jebb  nyolc-tíz  ki lo -
gram mos há ti zsák kal).
Ma ga az út na gyon szép, és meg ta -

nít ar ra, hogy az em ber tel je sen ki kap -
csol ja  min den na pi  té pe lő dé se it,  és
csak  a  leg alap ve tőbb  szük ség le te i re
kon cent rál jon: min den nap le gyen en -
ni- és in ni va lóm, tud jak hol tisz tál kod -
ni, es tig pe dig le he tő leg ér jek be egy vá -
ros ba, ahol le gyen va la mi fe dél a fe jem
fe lett.  Köz ben  pe dig  jár ja  a  vi dé ki
Por tu gá lia vég te len nyu godt út ja it, a
ku ko ri ca föl dek és a sző lő lu ga sok kö -
zött olyan hi da kon át kel ve, ame lye ket
az 1200-as évek ben épí tet tek, és olyan
temp lo mok nál meg áll va, ame lye ket a
le írás sze rint – bár mily hi he tet len –
947-ben az ar ra ka lan do zó ma gya rok
már fel dúl tak. 
Né ha lát szik az óce án, né ha eu ka -

lip tusz er dők kö zött ha lad va megy az
em ber, min dig csak egy irány ba, kö -
vet ve  a  sár ga  nyi lat  vagy  ép pen  a
kagy lós jel zést. Az út jól je lölt, szin -
te el sem le het té ved ni, és né ha szem -
ből  is  jön nek  raj ta,  akik  Fatimébe
igye kez nek. 
Por tu gá li á ban meg be csü lik, Spa -

nyol or szág ba át ér ve pe dig már be vé -
te li for rás nak te kin tik a pe reg ri nót.
An gol vagy né met nyel ven bol do gul -
ni ne héz, de an go lul azért van rá esély.
Vi dé ken a leg több he lyen ma rad a jel -
be széd,  a  más  nem ze ti sé gű,  olasz,
fran cia,  nagy szá mú  né met  za rán -
dok kal azon ban ki vá ló an le het kom -
mu ni kál ni. 
Aki ki kap cso ló dás ra vá gyik, an nak

min den képp aján lott a por tu gál út vo -
nal. Nincs annyi za rán dok szál lás, de az
em be rek  jó val  ba rát sá go sab bak,  az
élet vég te len nyu godt, az árak mér sé -
kel tek – hat eu ró ért komp lett pe reg -
ri no me nüt  kap  az  em ber  mé re tes
mar ha sült tel, plusz még két fo gást, és
az ital is ben ne van eb ben az ár ban –,

a szál lás költ ség és az élel mi szer árak ki -
csi vel ta lán még a ma gyar árak alá is
men nek. 
A spa nyol ol da lon, San ti a go fe lé kö -

ze led ve a za rán do kok szá ma meg nő,
az árak pe dig egy re emel ked nek, né -
ha ma gán szál lás ra is ál doz ni kell. A cél -
hoz meg ér kez ve azon ban iga zi kö zép -
ko ri  han gu lat ba  csöp pen  a  ván dor.
Spon tán  szer ve ző dő  kó ru sok,  kör -
tán cot lej tő cser ké szek…, iga zi több -
nem ze ti sé gű, fá radt, ápo lat lan, de lel -
kes em ber tö meg höm pö lyög a kö zép -
ko ri vá ros mag ban. Aki tud, részt ve -
het a min den nap egy kor tar tott za rán -
dok mi sén vagy az es ti al kal mon, ahol
zsú fo lá sig meg te lik a jel leg ze tes spa -
nyol  épí té sű  ka ted rá lis.  A  ván dor
meg te kint he ti Ja kab apos tol sír ját és
szob rát, va la mint a za rán dok út le ve lé -
be gyűj tött na pi két pe csét után ki vált -
hat ja a tel je sí tést iga zo ló ok ira tot.
Hogy mit ad az út? Ki lenc-tíz nap

alatt nyil ván nem le het olyan mér ték -
ben át ven ni a Ca mi no-élet ér zést, mint
har minc-negy ven nap alatt. Kö zép ko ri
el sőd le ges  cél ja,  a  bú csú já rás  má ra
meg ko pott, bár a ró mai ka to li kus hí -
vek szá má ra min den bi zonnyal ma is

ez a leg fon to sabb. Van, aki sport tel je -
sít mény nek te kin ti, megint más tel je -
sen egye dül vág ne ki, hogy meg ta lál -
ja ön ma gát, el mél ked jen. Is mét má sok
egy sze rű en csak el akar nak tűn ni a ci -
vi li zá ci ó ból, vagy ki akar ják pró bál ni,
ho gyan bír ják nél kü le. 
Egy biz tos, a Ca mi no alap ve tő dol -

gok ra  ta nít ja meg a za rán do ko kat: az
egy más ra utalt ság ra, egy más se gí té sé -
re, az em be ri vol tunk ból fa ka dó ki szol -
gál ta tott ság át élé sé re; az egy re job ban
el anya gi a so dó vi lág ban meg mu tat ja,
mi re is van szük sé ge iga zán az em ber -
nek, és mennyi fe les le ges dol got be -
gyűj tünk, csak mert bir to kol ni aka -
runk,  itt  pe dig  nem  vi het jük  ma -
gunk kal, mert nem fér be le a nyolc ki -
lo gramm ba.  Mind eköz ben  min den
kis  fa lu  és min den  kis vá ros  fő te rén
szem be ta lál juk ma gun kat egy leg alább
két-há rom száz éves kő ke reszt tel vagy
temp lom mal, amely nek tö vé ben vagy
pad ján ül ve meg tud áll ni az em ber, és
el gon dol kod hat, ho va is, ki hez is tar -
to zik iga zán.
Hát ilyen ez a Ca mi no… 

g Ho mo ki Pál
evangélikuslelkész(Soltvadkert)
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Összeállította:BallaMária

H i r d e t é s  

KrmannDánielNagy szik lá son szü -
le tett 1663. au gusz tus 28-án. Ap ja tu -
ro lu kai (Nyit ra vár me gye) pa ró ki á -
ján lát hat ta a Habs burg-ka to li kus el -
nyo más alatt élt evan gé li kus lel ké szek
és gyü le ke ze tek szo mo rú sor sát.
Ta nul má nya it Szo bot isztban, Il la -

ván, Tren csén ben, Di vék új fa lu ban,
majd négy évig a bo rosz lói gim ná zi -
um ban vé gez te. 1681 őszén a lip csei,
1682  nya rán  pe dig  a  wit ten ber gi
egye tem teo ló gi ai ka rá nak hall ga tó -
ja volt. 1683 őszén vissza tért ha zá já -
ba.  Rö vid  ide ig  il la vai  ta ní tó ként
dol go zott, majd val lá sa és ha za fi as
ma ga tar tá sa  mi att  kény te len  volt
on nan el me ne kül ni.
Ez  idő ben  a  ka to li kus  klé rus sal

szö vet ke zett  bé csi  re ak ció  fel füg -
gesz tet te ha zánk al kot má nyát; 1673-
ban AmpringenGáspárt ki ne vez te
ka to nai kor mány zó vá dik tá to ri ha -
ta lom mal. SzelepcsényiGyörgy ér sek
pe dig meg kí sé rel te a ha zai pro tes tan -
tiz must lel ké sze in és ta ní tó in ke resz -
tül meg sem mi sí te ni az úgy ne ve zett
rend kí vü li tör vény szé kek mű kö dé sé -
vel. Nem raj ta múlt, hogy sö tét cél -
ját csak rész le ge sen ér het te el.
Thököly sza bad ság har ca  kis sé

fel bá to rí tot ta a ha za fi as erő ket. Az
if jú Krmann fél évi buj do sás után,
1684 vé gén a mo só ci is ko la igaz ga -
tó ja („rek to ra”) lett. Né ha ige hir de -
tői szol gá la tot is vég zett. Egy re töb -
ben is mer ték meg te het sé gét. 1687-
ben be teg édes ap ja mel lett se géd lel -
kész, majd ha lá la után utó da, tu ro -
lu kai lel kész lett. A lel ké szi szol gá -
lat ra ZáblerJakab szu per in ten dens
(püs pök) bo csá tot ta ki, ala pos vizs -
gá lat után.
A  ki úju ló  pro tes táns ül dö zé sek

kö vet kez té ben  Tu ro lu ká ról  1688
őszén el űz ték, de a hely tar tó ta nács
vé dő le ve lé vel  vissza tér he tett.  1690
őszén a mia vai gyü le ke zet lel ké sze
lett, majd rö vid csej tei fog sá ga után

si ke rült  el me ne kül nie:  Lau sitz ban,
Drez dá ban, Wit ten berg ben tar tóz ko -
dott. Ezt a kény sze rű idő sza kot is ta -
nul má nyai foly ta tá sá ra és ta pasz ta -
lat szer zés re for dí tot ta. 
1701 vé gén ha za tér he tett Mia vá -

ra. Há rom év múl va már a zsol nai
gyü le ke zet lel ké sze. 1706 ta va szán a
bit tsei  egy ház ke rü let  és  a baj mó ci
egy ház ke rü let meg ma radt gyü le ke -
ze tei vá lasz tot ták meg szu per in ten -
dens sé (püs pök ké). Zsol nai gyü le ke -

ze té ből 1711-ben el űz te a ka to li kus
föl des úr. Ré geb bi gyü le ke ze te, a te -
kin té lyes mia vai  öröm mel  fo gad ta
vissza  lel ki pász to rá ul  a  szu per in -
ten denst.
A Rá kó czi-sza bad ság harc után a

csá szá ri ud var tel je sen a ka to li kus
klé rus be fo lyá sa alá ke rült. Egy át -
té ré si ügyet ürügy ként fel hasz nál -
va Krmann Dá ni elt meg hur col ták,
per be  fog ták.  Egy  év nél  to vább
síny lő dött a po zso nyi bör tön ben,
mi re 1731. ja nu ár 8-án el kezd ték tár -
gyal ni az ügyét. Hi á ba járt köz ben
ér de ké ben  ma ga  Frigyes Vilmos
po rosz ki rály is, Krmann szu per in -
ten dens  1740.  szep tem ber  17-én
be kö vet ke zett ha lá lá ig nem sza ba -
dult ki a bör tön ből.
Ha lá la után azt az alap ta lan hírt

ter jesz tet ték ró la, hogy ha lá los ágyán

át tért ka to li kus nak. Ez a rossz in du -
la tú be ál lí tás min den tör té nel mi ala -
pot nél kü löz: el len sé gei így akar ták
élet mű vét be ár nyé kol ni. 
Leg fon to sabb mű vei: szlo vák bib -

lia for dí tás (má sok köz re mű kö dé sé -
vel), agen da, ének gyűj te mény, „ket -
tős” ká té, üd vöz lő ver sek, egy elé gia,
kéz ira tok, szá mos le vél és kör le vél,
jegy zé kek, ki vo na tok stb. Sír fel ira -
tát  la tin  ver sek ben  elő re  meg ír ta
bör tö né ben,  és  le vél  kí sé re té ben
meg küld te BélMátyásnak. Nagy -
sza bá sú  egy ház tör té ne te  kéz irat -
ban ma radt. 
Egy ház kor mány za ti  mű kö dé se:

be utaz ta a gyü le ke ze te ket, egy ház -
ke rü le ti gyű lé se ket tar tott. A ró zsa -
he gyi zsi na ton (1707. áp ri lis 3–10.)
har colt a pi e tis ták el len, és nem vet -
te ész re, hogy a pi e tiz mus irány za -
ta PhilippJacobSpener és August
Hermann Francke nyo mán  épí tő
jel le gű volt. 1717. ok tó ber 7-én a re -
for má ció  kez de té nek  két szá za dik
év for du ló já ra  kör le ve let  adott  ki,
rész le tes uta sí tá sok kal. Egy ház kor -
mány zó  mun ká ját  böl cses ség  és
cél sze rű ség jel le mez te, ha za fi as szel -
lem ben mű kö dött.
A ró zsa he gyi zsi nat előtt,  1707.

már ci us 8-án a zsol nai temp lom ban
Krmann fel szen tel te a ku ruc Czel-
der Orbán új  csa pa tá nak  nyolc
zász la ját, ha za fi ság ra buz dí tó ige hir -
de tés sel. Rész ben en nek a kö vet kez -
mé nye volt, hogy föl des ura, Erdődy
György ül döz ni kezd te evan gé li kus
job bá gya it.
II.RákócziFerenc bi zal ma sa volt;

ami kor fel ke res te XII.Károly svéd ki -
rályt, po li ti kai kül de tést is tel je sí tett.
Össz hang ban tud ta és lát ta a pro tes -
tan tiz mus és a nem ze tek sor sát. 
A ma gyar és a szlo vák lu the rá nus

egy ház kö zös múlt já ban fény lő pél -
da Krmann Dá ni el ered mé nyes szol -
gá la ta… g Dr. Barcza Béla

KrmannDánielemlékezete
Szolgálataeredményes–sorsatragikus

BarcsaymesteréstanítványaiBaján
Nem zet kö zi  ván dor ki ál lí tá sá nak  29.  ál lo má sá ra  ér ke zett  a  Barcsay
mesteréstanítványai cí mű ki ál lí tás. En nek ke re té ben BarcsayJenő, Ba-
loghLászló, DeimPál és KonokTamás szi ta nyo ma ta i val is mer ked het -
nek meg az ér dek lő dők. A tár la tot – amely a szent end rei Bar csay Je nő
Kép ző mű vé sze ti Ala pít vány, KónyaMárta és KónyaFerenc jog örö kö sök,
va la mint Ba ja Vá ros Ön kor mány za ta tá mo ga tá sá val jött lét re – szep tem -
ber 7-én nyi tot ták meg a he lyi Türr Ist ván Mú ze um ban. Meg te kint he -
tő ok tó ber 10-ig, kedd től szom ba tig 10 és 16 óra kö zött.

Asztalibeszélgetések
Az Asz ta li Be szél ge té sek Kul tu rá lis Ala pít vány (http://www.asztali.hu)
a Pe tő fi Iro dal mi Mú ze um mal együtt mű köd ve kö vet ke ző dis pu tá já ra sze -
re tet tel vár ja az ér dek lő dő ket szep tem ber 24-én, csü tör tö kön 18 órá ra
a Pe tő fi Iro dal mi Mú ze um ba (Bu da pest V. ker., Ká ro lyi u. 16.).
Dis pu ta part ne rek:  Fabiny Tamás evan gé li kus  püs pök  • Ludassy

Mária fi lo zó fus, az MTA tag ja • KonrádGyörgy író.
Mo de rá tor: GalambosÁdám evan gé li kus teo ló gus.
Té ma: Miaszabadság?
A ren dez vény re a be lé pő fel nőt tek nek 600 Ft; di á kok nak, nyug dí ja -

sok nak 300 Ft. A be lé pő vel a Pe tő fi Iro dal mi Mú ze u mot tá mo gat ja.
A be szél ge tés élő ben a pim.hu ol da lon is kö vet he tő.

elváltaknak,billegőházaspároknak,párválasztóknak
„Embertéscsaládotépítünk”

2015. ok tó ber 9-étől min den pén te ken 19 órá tól az I. ke rü let ben, a Szi -
lá gyi De zső tér 3.-ban in dul a Válóháló.
Kithívunk? – El vál ta kat • meg bil lent há zas ság ban élő ket.
Mitadunk? – 24 he tes, kis cso por tos kép zést bib li ai ala po kon • kö zös -

sé get • élet szem lé let-vál tást a pusz ta gyó gyu lás he lyett.
Mitkérünk? – Rend sze res, ak tív rész vé telt • ha egy ben fi ze ted a tel -

jes tan fo lya mot, ak kor ked vez mé nye sen 12 000 Ft he -
lyett csak 10 000 Ft-ot; ha két rész let ben sze ret néd fi -
zet ni, ak kor 2 × 6000 Ft-ot.
Sze re tet tel vá runk!
Je lent ke zés  Paksy Sándor vá ló há ló-ko or di ná tor nál:

paksy san dor@gmail.com; 20/886-3321; www.valohalo.hu

ABethániaCeSzövetségrendkívüliközgyűlése
A Bet há nia CE Szö vet ség rend kí vü li köz gyű lést tart szep tem ber 26-án
9.30-kor Mis kol con, a Desz ka temp lom ban. Na pi rend: alap sza bály-mó -
do sí tá sok is mer te té se és sza va zás a mó do sí tá sok ról. Ha a fen ti idő pont -
ban a köz gyű lés nem len ne ha tá ro zat ké pes, ak kor a kö vet ke ző köz gyű -
lés idő pont ja szep tem ber 26. 15 óra, he lye ugyan ott.

H i r d e t é s e k

k
r

m
a

n
 d

á
n

ie
l 

a
 m

ia
va

i 
ev

a
n

g
él

ik
u

s 
te

m
P

lo
m

B
a

n



Evangélikus Élet 2015. szeptember 20. f mozaik

Az in ter net tel kap cso lat ban em le get -
ték még ré geb ben, hogy mennyi re
vá rat la nul is ér te a vi lág há ló el ter je -
dé se az em be re ket, hi szen a klasszi -
kus tu do má nyos-fan tasz ti kus köny -
vek  szer zői  ilyen faj ta  glo bá lis  tu -
dás bá zis sal nem iga zán szá mol tak.
Ha son ló kép pen még eh hez ké pest is
újabb  ug rás nak  le het  te kin te ni  az
okos te le fo nok meg je le né sét. A na -
gyon kis mé ret be össze pa kolt szá mí -
tó gép mel lé még kü lön fé le szen zo -
ro kat is be épí te nek, így a ké szü lék
több dol got is ké pes ész lel ni a kör -
nye ze té ben. Hogy  csak  egy  pél dát
em lít sek: leg utóbb e so rok író já nak
csa lád tag jai je gyez ték meg, hogy az
egy éves kis lá nyunk nak vett xi lo fon
egy ki csit ha mis.
Okos te le fon nal  per cek  alatt  be

le he tett mér ni, hogy mi a gond: az a
G hang bi zony in kább G#. És en nek
ki de rí té sé hez mind össze egy ap ró,
in gye ne sen  el ér he tő  al kal ma zást
kel lett  le töl te ni,  a  töb bi  fel ada tot
már az ép pen er re ki ta lált prog ram
el vé gez te. És ez a prob lé ma meg ol dá -
si  mód szer  nem  egye di,  ren ge teg
hang gal, fénnyel és moz gás sal kap -
cso la tos kér dés re vá laszt kap ha tunk
egy ilyen ké szü lék kel.
Má sok nak  per sze  a  hang ská lás

ját sza do zá sok nál  jó val  fon to sabb
esz köz az okos te le fon. Sőt egye sek -
nek  csak nem  annyi ra  szük sé ges,
mint az ivó víz vagy a me ne dék hely.
Szep tem ber 7-én je len tet te be a Te -
le kom, hogy a pá lya ud va ro kon lé vő
tran zit zó nák ban in gyen ve ze ték nél -
kü li in ter ne tet fog biz to sí ta ni a me -
ne kül tek nek, és gon dos ko dik ar ról,

hogy az okos te le fon ja i kat is fel tud -
ják töl te ni. A ta pasz ta lat ugyan is az,
hogy a há bo rús öve ze tek ből ér ke zők -
nek a túl élés hez szük sé gük van egy
olyan ké szü lék re, amely pon to san jel -
zi a hely ze tü ket, el ér he tők ró la az ak -
tu á lis hí rek, és szük ség ese tén se gít
meg ta lál ni  az  egy más tól  el sod ró -
dott csa lád ta go kat. Vagy ép pen az is
meg tud ha tó  a  se gít sé gé vel,  hogy  a
Ke le ti pá lya ud var ról ki fu tó vo na tot
meg ál lí tot ták Bics ké nél, hogy az ot -
ta ni me ne kült tá bor ba te rel jék a raj -
ta uta zó kat.
A  The Guardian brit  or szá gos

na pi lap Passport,lifejacket,lemons:
whatSyrianrefugeespackforthecros-
singtoEurope(Útlevél,mentőmel-
lény,citromok:mitpakolbeegyszí-
riaimenekülteurópaiútjára) cí mű
cik ke  nép sze rű  for má tu mú  ri port.
A „mit vi szel ma gad dal egy út ra” tí -
pu sú írá sok ál ta lá ban olyan il luszt rá -
ci ót mu tat nak, ame lyen pél dá ul egy
nya ral ni in du ló ren de zi egy más mel -
lé  a  poggyá sza i ba  szánt  ren ge teg
hol mit. Ugyan ez a me ne kül tek ese -
tén csu pán né hány da ra bot je lent: ál -
ta lá ban  út le ve let,  egy  nej lon zacs -
kót, amely be az előb bit rak ják, men -
tő mel lényt, fáj da lom csil la pí tót, elem -
lám pát, jó eset ben egy vál tás ru hát.
És aki nek van, okos te le font.

A me ne kül tek moz gá sá nak má sik
kul csa, hogy a kö zös sé gi ol da la kon –
el ső sor ban a Facebookon – meg  is
oszt ják egy más sal, hogy mi lyen út -
vo na lat ér de mes hasz nál ni, vagy ép -
pen hol kap hat nak se gít sé get. A ké -
szü lé kek  be épí tett GPS-jel ve vő i vel
pon to san tud ják, hogy mer re is tar -
ta nak, és mi lyen út vo na lat kell még
meg ten ni ük az aján lott he lye kig.
A Facebook azon ban nem csak a me -

ne kül tek szá má ra bi zo nyult hasz nos
esz köz nek, de a bu da pes ti fej pá lya ud -
va ro kon  ki ala kult  krí zis hely zet  or -
vos lá sá ban is nagy se gít sé get je len tett.
A Mig ra ti on Aid ci vil ön kén te sei gon -
dos kod tak ar ról, hogy a Ke le ti ben, a
Dé li ben és a Nyu ga ti ban re kedt me -
ne kül tek élel mi szer hez és or vo si el lá -
tás hoz jus sa nak. Min den pá lya ud var
sa ját cso por tot ho zott lét re, ame lyen
in for má ci ó kat osz tot tak meg, il let ve a
kö zös Fa ce book-ol dal lát ta el azt a sze -
re pet, hogy tá jé koz tas sák az em be re -
ket, hogy ép pen élel mi szer re, ta ka rók -
ra, ci pők re vagy gyógy sze rek re van-e
szük ség. A leg in kább a hí rek ben sze -
re pe lő Ke le ti pá lya ud va ron a vál ság
szep tem ber leg ele jén te tő zött, a hu ma -
ni tá ri us ka taszt ró fát azok a fel aján lók
aka dá lyoz ták meg, akik több nyi re a kö -
zös sé gi  mé di á ból  ér te sül tek  ar ról,
hogy mennyi re mél tat lan hely zet ala -
kult ki a me ne kül tek el lá tá sá ban.
Nem kell fel tét le nül örül nünk a ci -

vi li zá ció mai ál lá sá nak, de annyi bi -
zo nyos, hogy egy re jobb esz kö ze ink
van nak ar ra, hogy jót cse le ked jünk.
És  vég ső  so ron  ez  az  egyik  cél ja  a
tech ni kai fej lő dés nek.

g N. B.

egyHáZéSvilágHáló

Rovatgazda:NagyBence

Azinformáció–élet

Nagy vá ra ko zás elő zi meg, ami kor
egy je les vá ro si ese mé nyen, nem ze ti
ün ne pen ki tün te té se ket ad nak át az
ar ra ér de me sek nek. Ami kor ki de rül,
kik a dí ja zot tak, már is ké szül nek a
csa lá dok, ba rá ti kö rök, egye sü le tek,
in téz mé nyek és egy há zak az ün ne pel -
tek kö szön té sé re. Kis kun ha la son ki -
csiny gyü le ke zet tel bír nak az evan gé -
li ku sok, ezért an nál na gyobb volt az
öröm,  ami kor  má jus  10-én  egyik
tag juk nyer te el a dísz pol gá ri cí met. 
A köz tisz te let ben ál ló Gszelmann

Ádám ku ta tá sai nyo mán az evan gé -
li ku sok ról is pub li kált már. A nyu -
gal ma zott is ko la igaz ga tó és tör té -

nész  a  Bács-Kis kun  me gyei  Kis -
kun ha la son él fe le sé gé vel, Halmágyi
Juliannával. Itt  dol go zott  ta ní tó -
ként, ké sőbb pe dig a Fel ső vá ro si Is -
ko la  igaz ga tó ja ként.  Ezen  tér ség
tör té nel mé ről  pub li kál ta  ku ta tá si
ered mé nye it, el ső sor ban az ok ta tást
vé ve gór cső alá. Dok to ri fo ko za tát
is  eb ben  a  té ma kör ben  sze rez te
meg 1982-ben. 
Kü lö nös, né me tes hang zá sú ne ve

azok nak is el árul ja solt vad ker ti gyö -
ke re it, akik sze mé lye sen nem is me -
rik. Eb ben a kö ze li kis vá ros ban szü -
le tett 1934-ben, és a mai na pig büsz -
ke  a  solt vad ker ti  sváb  fel me nők re.

Kü lö nös  sze re tet tel  me sél  Sikter
András lel kész ről és SzakácsLászló
ta ní tó ról. 
Pub li ká ci ó i ban több ször is érin ti a

kis vá rost,  kü lö nö sen  a  kis tér ség
evan gé li kus vo nat ko zá sa i nak tag la -
lá sa kor. Ami kor a ha la si evan gé li kus
gyü le ke zet össze té te lét vizs gál ta, je -
len tős szá mú ide át te le pült solt vad -
ker ti,  kis kő rö si  és  har tai  nyo má ra
buk kant. Nyug dí jas ként ugyan csak
meg ta lál ja a fel ada to kat: töb bek kö -
zött a ta nya si is ko lák és a ha la si iz ra -
e li ta ok ta tás tör té ne tét ku tat ta és ku -
tat ja mind a mai na pig. 

g Ifj. Ká posz ta La jos

EvangélikusdíszpolgáralettKiskunhalasnak

A Fi la del fia Evan gé li kus Egy ház köz ség
nyír te le ki és kis vár dai if jú sá gi csa pa -
ta szol gá lat ra in dult – szín da rab bal,
éne kek kel, bi zony ság té te lek kel – az Úr
hí vá sá ra au gusz tus 28-án. 

A pró bák ál dot tak vol tak, Is te nünk
for mált  min ket  ál ta luk.  Min den ki -
nek meg volt a ma ga szol gá la ta: va la -
ki nek fő sze rep, va la ki nek mel lék sze -
rep; volt, aki ze nélt, s volt, aki a hát tér -
ben tá mo ga tott min ket, de bár me lyik -
ről le gyen is szó, az Úrért tet tük, s így
nem volt hasz ta lan. 
Há lás szív vel in dul tunk út nak, s úgy

gon do lom,  ugyan így  jöt tünk  ha za.
Az Úr nak szol gál ni öröm, s ne künk
van szük sé günk rá, nem pe dig ne ki.
Épít min ket, erő sí ti hi tün ket. Oly cso -
dá la tos szá mom ra mind ezt meg él ni,
nem csu pán le ír ni. Ha az Atya szol gá -
lat ra hív min ket, ak kor cse le ked jük is
az ő aka ra tát!
El ső ál lo má sunk még itt hon Csur -

gó volt, ahol a he lyi szín ház ban ad hat -
tuk elő a Tékozlófiú cí mű bib li ai tör -
té ne tet. Ezen az al kal mon töb ben is
meg je len tek,  re mény sé -
günk, hogy Is ten szó lon gat -
ta őket e da ra bon ke resz tül.
Szá munk ra ál dás sá lett min -
den pil la na ta. A ked ves ven -
dég lá tás, pi he nés, vá ros né -
zés után reg ge li ének pró ba,
majd in du lás kö vet ke zett a
szlo vé ni ai Őri hó dos kö ze lé -
ben el he lyez ke dő öko farm -
ra,  in nen pe dig Go ri cá ba,
ahol vég le ges szál lá sunk ra
köl töz het tünk be.
Ott lé tünk  so rán a  ven -

dég lá tó csa lád sok meg le pe -
tés sel  szol gált.  Va sár nap
reg gel  egy  lend vai  temp -
lom ban volt le he tő sé günk
elő ad ni az Istenimérce cí mű
szín da ra bot,  mely nek  fő
üze ne tét ez zel az igé vel ír -
nám le: „Beteltazidő,ésel-
közelítettmárazIstenországa:térje-
tekmeg,éshiggyetekazevangélium-
ban.” (Mk 1,15) A da rab lé nye ge, hogy
Is ten mér cé je nem úgy mű kö dik, mint
az em be rek ál tal fel ál lí tott mér cék, s
hogy mi sok szor olyan könnyel mű en
ál lunk az élet hez, mi köz ben az a kár -
ho zat fe lé tart. De „Ma még le het, ma
még sza bad, / bo rulj le a ke reszt alatt!”
(EKE-éne kes könyv, 348) Úgy gon do -
lom, ez az is ten tisz te let, mely nek ke -
re té ben elő ad tuk a szín já té kot, két ség -
kí vül ál dott volt, s az Úr igé je szólt, az
ő tisz ta, szent és igaz sza va. 
Dél után Mu ra szom bat ra utaz tunk,

ahol egy na gyobb temp lom ban ad hat -
tuk elő új ra a Tékozlófiút, mely nek
üze ne te és szö ve ge szlo vén nyel ven is
el jut ha tott  az  ér dek lő dők höz,  s  bár
nem  vol tak  so kan,  úgy  gon do lom,
nem szólt hi á ba ott sem az ige, hi szen
hall ga tó fü lek re s a le for dí tott, ki ve tí -
tett szö ve get ol va só sze mek re ta lált. 

Más nap meg cso dál hat tuk az Ad -
ri ai-ten gert  Por to roz ban,  s meg  is
már tóz hat tunk ben ne. Ma ra dan dó
él ményt  je len tett  mind annyi unk -
nak. Cso dá la tos volt vé gig néz ni a ha -

tal mas, vég te len nek tű nő kék sé gen s
meg lát ni  ben ne  min den ha tó  Is te -
nünk ke ze mun ká ját. Dél után Pi ran
vá ro sá ba  utaz tunk,  ahol  tu ris ták -
ként jár hat tuk a macs ka kö ves uta kat,
s új ból meg cso dál hat tuk a ten gert. 
Kedd  reg gel  há lá val  telt  szív vel,

meg erő söd ve, Is ten szent har cá nak
fegy ver ze té vel  fel övez ve  in dul hat -
tunk út nak. Bár vol tak pró bák, ne -
héz sé gek az öt nap alatt, ke gyel mes
a mi Urunk, min dig ta lál koz hat tunk
ol tal má val.  Na gyon  há lá sak  le he -
tünk ne ki, s hi szem, azok is va gyunk
ezért a le he tő sé gért, mely nem em -
be rek től, ha nem a mi Atyánk ke zé -
ből  szár ma zik.  Kö szön jük,  Urunk!
Így kö szön tünk té ged is, ked ves ol -

va só: „ÁldjonmegtégedazÚr,ésőriz-
zenmegtéged!” (4Móz 6,24) Kí ván -
juk, hogy a pró bák, bu ká sok, ne héz -

sé gek, szen ve dé sek el le né re merj az
Úr  ta nít vá nyá vá  len ni, hi szen ne ki
sem mi sem le he tet len! Bízz egye dül
ben ne, s bízd rá egész éle ted! Ne fe -
lejtsd, bár mi lyen tett vagy szó szol -
gá lat le het, nem a mi lyen ség, ha nem
a tar ta lom a fon tos! Ha a tar ta lom pe -
dig az Úr nak va ló őszin te, öröm te li
szol gá lat s a ve le va ló élő kap cso lat,
ak kor sem mi más nem szá mít. 
A  Rómaiakhoz írt levélből vett

idé zet tel fe je zem be írá so mat, mely -
ben így szól az Úr igé je: „Mertaho-
gyanegytestneksoktagjavan,denem
mindentagnakugyanazafeladata,
úgysokanegytestvagyunkaKrisz-
tusban,egyenkéntpedigegymásnak
tagjai.” (12,4–5)
Ne fe ledd: „…akikér,mindkap,aki

keres, talál, és a zörgetőnek meg-
nyittatik.” (Mt 7,8)
AzÚrindíttatásáraírta:

g Solt ész Vi rág (14éves)

Azifjúságszolgálata
azÚrországáért

–országunkhatárántúl

Szolgálatábanállni

OlyanIstenszolgálatábanlenni,
mintreménytelvemagokatvetni.
Nememberektetszéséreteszed,
snemakkor,mikornekedvankedved.
Bármilyentettvagyszószolgálatlehet,
haveleUradat,Istentdicsőíted.
Haszavánakengedsz,sfigyelmesvagy,
akkorszolgaifádgyümölcsöketad.
Hallgassrá,mertŐszóljaazigazat,
fogaddel,haszeretettelint,igazgat!
HaalázattalazŐnevéértteszed,
akkoralelkekŐtlátjákmajdbenned.
Neamagaddicsőségelegyenfontos,
csakisŐérteteddadolgod!
Haaz emberekmeglátják Istent rajtad,
tudd,ezazengedelmességbőlfakad!
„Szólj,Uram,merthalljaateszolgád!”

A kis evan gé li kus kö zös ség jú li us vé -
gén nyil vá ní tot ta ki azon szán dé kát,
hogy ön ál ló vá vál na, és a kö ze li Táz -
lár ral mint fi li á val kö zös gyü le ke ze -
tet ala kí ta na. Nem ze ti ün ne pünk re
pe dig egy ker ti pa vi lon át adá sát idő -
zí tet ték: a fa vá zas épít mény a köz ség

ön kor mány za ta, a he lyi gyü le ke zet
és  az  egy ház me gye  tá mo ga tá sá val
épült meg.
A két ol dal ról nyi tott pa vi lon ki vá -

ló an al kal mas lesz if jú sá gi fog lal ko -
zá sok, csa lá di na pok, sőt mi több: is -
ten tisz te le tek  meg ren de zé sé re  is.

Er re volt jó al ka lom az au gusz tus 20-i
öku me ni kus is ten tisz te let: a hat van
négy zet mé te ren  ki ra kott  pa do kon
szé pen meg fér tek a kü lön bö ző he lyi
fe le ke ze tek tag jai.
László Lajos Gergely meg bí zott

gyü le ke ze ti lel kész így kö szön töt te az
ün nep lő ke resz tyé ne ket: „Őse ink hi -
te an nak a bi zo nyí té ka, hogy hi á ba az
»ész, erő és oly szent aka rat«, egy ma -
gunk ban ke ve sek va gyunk, kell va la -
mi plusz. S ez nem más, mint az Is -
ten ál dá sa. Hi á ba a leg szebb ál mok,
a zse ni á lis ter vek, a ma gasz tos cé lok,
ha ez nincs raj tuk! Ál dás nél kül nem
lesz  be lő lük  az  ég vi lá gon  sem mi,
csu pán  hi á ba va ló  fá ra do zás.  Er re
jött rá a zsol tá ros is, SzentIstván ki -
rá lyunk  is,  és  még  so kan  má sok,
akik az Úr ol tal má ban sze ret ték tud -
ni mind a sa ját, mind csa lád juk s tá -
gabb csa lád juk, az az né pük éle tét és
jö vő jét. A mi szá munk ra is, aki ken
most van a sor, hogy hoz zá te gyük a
ma gunk ré szét, meg ta nu lan dó lec ke
a zsol tá ros sza va: »HaazÚrnemépí-
tiaházat,hiábafáradoznakazépí-
tők.« (Zsolt 127,1)” g K. L.

Kisgyülekezetisünnepelhetméltómódon
b Teljesenemberi,mindenfeleslegespufogtatástnélkülözőazaligkét-
ezerlakosú,Bács-KiskunmegyeközepéntalálhatóBócsaközségSzent
István-napja.Azaugusztus20-ánmindenévbenmegrendezettfalu-
naponegyarántmegvanahelyeazegyháziünnepségeknek,abeszé-
deknekésagondtalanszórakozásnak.

iF
j.

 k
á

 P
o

s
Z

 ta
 l

a
 jo

s
 F

e
lv

é
t

e
le

g
y

ö
r

F
i 

m
iH

á
ly

 F
e

lv
é

t
e

le



 e 2015. szeptember 20. Evangélikus Élet

F i z e s s e n  e l ő
l a p u n k r a !

Újnap– újkegyelem
Vasárnap(szeptember20.)
Szilárdítsdmeglépteimetígéreteddel,hogyneuralkodjékrajtamsemmiféle
gazság.Zsolt 119,133 (1Kor 14,20; Jn 11,1/2/3.17–27/41–45/; 2Tim 1,7–10; Zsolt
78,56–72) Sze ret jük a ma gunk út ját jár ni, és nem aka runk be le szó lást az éle -
tünk be. Majd mi el dönt jük, hogy mi jó és mi rossz ne künk! Az igaz em ber
azon ban az Úr ban bí zik, és őrá bíz za ma gát. Ha tet te i met az Úr irá nyít ja, nem
fog raj tam ural kod ni sem mi go nosz. „Aka ra tod ne kem mu tasd meg szün -
te len, / Ne rejtsd el, Mes te rem, tet szé se det! / Ve zé relj így ma gad, mu tasd meg
uta dat…” (EÉ 389,3)

Hétfő(szeptember21.)
Menjünkeléjehálaadással,ujjongjunkelőtteénekszóval!MertnagyIstenaz
Úr!Zsolt 95,2–3a (1Tim 6,15b–16; Róm 6,18–23; Mt 19,13–15) Az em ber min -
dent olyan ma gá tól ér te tő dő nek vesz. A rek lá mok is azt har sog ják, hogy „meg -
ér dem led!”. A „van” olyan ter mé sze tes, de ha va la mi nincs, az em ber csak rek -
la mál ni tud. Pe dig min de nünk, amink van, aján dék. A nap, amely re vir ra -
dunk, az éle tünk, a csa lá dunk, a mun kánk, a min ket kö rül ve vő em ber tár -
sak gon dos ko dá sa, sze re te te. Bi zony, sok kal töb bünk van, mint amennyit meg -
ér de mel nénk. De annyink min dig van, amennyi re szük sé günk van. „Amim
csak van, min de nem / Te tő led van, Is te nem, / Atyai ked ved ből. / Te ad tad
tes tem, lel kem / És min den te het sé gem / Nagy, vég te len ke gyel med ből.” (EÉ
445,1) S mind ezért csak há lát le het ad nunk. Min dig, szün te le nül!

Kedd(szeptember22.)
Jövevényvoltam,ésbefogadtatok,mezítelenvoltam,ésfelruháztatok,beteg
voltam,ésmeglátogattatok.Mt 25,35–36 (Ézs 58,7b; Ap Csel 21,8–14; Mt 19,16–
26) Hány szor lá tunk éhe zőt, szom ja zót, va la mi ben szű köl kö dőt, hi ányt szen -
ve dőt, se gít ség re szo ru lót ma is! De leg több ször csak mér le ge lünk és fon -
tol ga tunk. Előbb nyí lik a száj, mint len dül ne a kar. Ha min dig Jé zus sza va csen -
ge ne a fü lünk ben, so ha nem azon gon dol kod nánk, hogy mit te gyünk. „Va -
la mit kér nek tő led. / Meg ten ni nem kö te les ség. / Mást mond a jog, / mást
súg az ész. / Va la mi még is azt kí ván ja: Nézd, / tedd meg, ha te he ted! / Min -
dig ar ra a har ma dik ra hall gass, / mert az a sze re tet.” (TúrmezeiErzsébet)

Szerda(szeptember23.)
[AbékességIstene]munkáljabennünkazt,amikedvesőelőtteJézusKrisztus
által,akinekdicsőségörökkön-örökké.Zsid 13,21 (Zsolt 118,25; Mk 5,21–24.35–
43; Mt 19,27–30) Min den gon do la tunk ban Is ten le gyen az el ső. Tud junk imád -
koz ni tel jes bi za lom mal ah hoz, aki nek van ha tal ma ar ra, hogy éle tün ket át -
for mál ja. Is ten az, aki a há bor gó és bé két len kö zös ség bel ső vi ha ra it is le csen -
de sít he ti. Aki a rosszat is jó ra for dít hat ja. Ami itt hang zik, az imád ság, ál -
dás és hit val lás is egy ben. Vall ja, hogy Is ten bé kes sé get mun kál és akar, mert
a bé két len ség az ő aka ra ta el len van. Aki jót akar ten ni, ke res se Is ten aka -
ra tát, és azt cse le ked je, ami hez az erőt is el nyer het jük Jé zus Krisz tus ál tal.
„Nincs, ami meg újít hat / Se mást, se té ge det, / Csak a Krisz tus ból tű ző, / For -
ró, hű sze re tet. / Min den nap er re vá gyik, / Ki épp utad ba jött. / Test vér, mint
Krisz tus té ged, / Te úgy fo gadd be őt!” (EÉ 474,4)

Csütörtök(szeptember24.)
Kicsodaolyanazistenekközött,mintte,Uram?Kicsodaolyanfelségesszent-
ségében,félelmetesdicsőtetteiben,csodákatcselekvő,mintte? 2Móz 15,11 (1Kor
12,6; Fil 1,19–26; Mt 20,1–16) A Szent írás új ra és új ra a cse lek vő és élő Is ten -
ről tesz bi zony sá got. Aki ki ve zet te né pét az egyip to mi rab ság ból, és az egész
út fo lya mán cso dá kat vitt vég hez. Aki egy szü lött Fi át is fel ál doz ta, hogy ne -
künk éle tünk le gyen. Hát nem elég bi zo nyí ték ez az ő vég te len sze re te té re
és ha tal má ra? De mi so ha sem elég szünk meg, ne künk min dig több kell. Pe -
dig az is te nek nél sok kal több az egy Is ten! Az is te nek csak hall gat nak, moz -
du lat la nok és te he tet le nek, Is ten azon ban él és ural ko dik. És vég te le nül sze -
ret. „Cso dá in ámul va uj jong szí vem. / Én is új dal lal di csé rem.” (EÉ 68,1)

Péntek(szeptember25.)
Krisztusmondja:Mivelmegtartottadállhatatosságraintőbeszédemet,énis
megtartalaktégedakísértésórájában,amelyelfogjönniazegészvilágra. Jel
3,10 (Zsolt 97,10b; Jn 18,3–9; Mt 20,17–28) Mi lyen cso dá la tos ez az ígé ret! Mi -
lyen bol dog le het az, aki nem csak hall gat ja, de meg is tart ja Is ten be szé dét.
Az, aki a kí sér té sek kö zött is meg áll. Mert a go nosz a „leg hű sé ge sebb” tár sa
az em ber nek. Nem hagy ki egyet len al kal mat sem. Még az imád ko zó em ber
mel lé is oda tér del. Egye dül a mi Urunk tud meg tar ta ni a pró bák és a kí sér -
té sek ide jén. „Erőnk ma gá ban mit sem ér, / Mi csak ha mar el es nénk, / De küzd
ér tünk a hős ve zér, / Kit Is ten ren delt mel lénk. / Kér de zed: ki az? / Jé zus Krisz -
tus az, / Is ten szent Fia, / Az ég és föld Ura, / Ő a mi di a dal munk.” (EÉ 254,2)

Szombat(szeptember26.)
Máriaeztmondta:Hatalmasdolgotcselekedettkarjával,szétszórtaaszívük
szándékábanfelfuvalkodottakat.Hatalmasokatdöntöttletrónjukról,ésmeg-
alázottakatemeltfel. Lk 1,51–52 (Ézs 25,5; Mk 9,1–10; Mt 20,29–34) Sza ba -
dí tó Úr az, aki a gő gö se ket meg aláz za, az alá za to sa kat pe dig fel eme li. Nincs
más, aki ná la ha tal ma sabb. Nincs más, aki nek sze re te te olyan vég te len, mint
Is te né. Aki nem csak ígér, de min den ígé re tét be is vált ja. Hi szen el küld te egy -
szü lött Fi át is, hogy meg ígért meg vál tá sunk be tel je sed jen. „Az Úr ha tal má -
nak / Se hol nincs ha tá ra, / Ki ter jesz ti szár nyát / Hí vei út já ra. / Ő a gyen gé -
nek erős sé ge / És üd vös sé ge / És üd vös sé ge.” (EÉ 347,3)

g Mi há csi La jos

VASÁRNAP

8.00/CivilRádió
(Budapest)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (civilradio.hu)
8.55/DunaTv
Istenkezében
9.00/PaxTv
Evangélikusistentisztelet
abudaváritemplomból
9.30/Bartókrádió
MusicaSacra
10.30/DunaTv
Evangélikusmagazin
11.00/DunaTv
Evangélikusriportok
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikusistentisztelet
(credoradio.hu)
19.00/PaxTv
Magyar–finnevangélikus
kapcsolatok

HÉTFŐ

13.30/Kossuthrádió
ErősváramiIstenünk!
Az evangélikus egyház
félórája
14.30/Bartókrádió
Népzene–Fiatalokhangja
15.40/DunaWorld
Evangélikusriportok
16.10/DunaWorld
Evangélikusmagazin
20.00/PaxTv
Kút(élőinteraktívműsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
20.58/Bartókrádió
CsalogBenedek
(barokkfuvola)
ésSpányiMiklós
(klavikord)hangversenye
22.05/M3
Azembertragédiája
Zalaegerszegi Hevesi Sándor
Színház, 1986

KEDD

10.15/M1
Élőegyház (vallásihíradó)
16.00/PaxTv
VámosMiklósbeszélget...
Spiró Györggyel
17.30/M2
Misimókuskalandjai
(magyarbábfilmsorozat)
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Hétközievangélikus
istentisztelet
19.30/DunaTv
Maradjtalpon! (kvízműsor)
19.40/Kossuthrádió
Őszijelesnapok
Népdalok, megzenésített
versek óvodások előadásában 
21.45/M3
Meteo (magyar
filmdráma,1989) (98’)
23.25/M3
Akert (magyartévéfilm,1994)

SZERDA

11.07/Kossuthrádió
AHely(riportműsor)
Villány
11.40/M3
Kettesben(portréműsor)
Presser Gábor
12.05/Bartókrádió
AzIlGiardinoArmonico
hangversenye
13.30/Kossuthrádió
,,Tebennedbíztunkeleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
15.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Hölgyválasz
(nőimagazin)
18.00/PaxTv
Azötödikevangélium
(útifilm)
0.15/DunaTv
Illumináció
(lengyelfilm,1973) (87’)

CSÜTÖRTÖK

15.35/DunaWorld
Istenkezében
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Nyitottajtók
(evangélikusmagazin)
21.12/Bartókrádió
Jean-BernardPommier
zongoraestje
23.10/M3
Avonatokreggelindulnak
(magyartévéjáték,1976) (74’)
23.55/DunaTv
Kult.hu (kulturálismagazin)
0.25/DunaTv
SzerencsésDániel
(magyarfilm,1982) (88’)
0.25/M3
Arborétumok,
gyűjteményeskertek
A pannonhalmi főapátság
kertje

PÉNTEK

5.08/Kossuthrádió
Igéző
11.25/AgnusRádió
(Kolozsvár)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (agnusradio.ro)
15.05/Bartókrádió
Muzsikálódélután
18.30/PaxTv
Fébé,2011
A Zákeus Médiacentrum
dokumentumműsora
20.05/HírTv
Panaszkönyv
(fogyasztóvédelmimagazin)
20.11/Kossuthrádió
Belépő(kulturálismagazin)
20.30/DunaTv
Fölszállottapáva
(népzeneitehetségkutató
műsor)

SZOMBAT

6.25/DunaTV
Világ-Nézet
8.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Lélekhangoló
Evangélikus Rádiómisszió
11.30/M.KatolikusRádió
Borivóknakvaló
14.32/Kossuthrádió
Atudományhangjai
17.00/PaxTv
Államésegyház
Bölcskei Gusztáv
19.30/DunaTv
AnnaKarenina,2/1.
(olasz–francia–német–
spanyoltévéfilm,2013) (95’)
20.06/Kossuthrádió
Népzenehatároknélkül
21.10/Bartókrádió
FrançoisCouperin:
Templomimiseorgonára

VASÁRNAP

6.40/DunaTv
KérdésekaBibliában
9.00/PaxTv
Evangélikusistentisztelet
abudaváritemplomból
9.30/ZDF(német)
Evangélikusistentisztelet
Meldorfból
10.00/DunaTv
Reformátusmagazin
13.30/Kossuthrádió
,,Valakiírakezeddel’’
(vasárnapiversműsor)
14.20/DunaTv
Astadionőrültjei
(franciafilmvígjáték,1972)
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikusistentisztelet
21.10/Bartókrádió
HangversenyBach
szonátáiból
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APRÓHIRDETÉSEK

Alpintechnikával is  vál lal juk  tor -
nyok,  épü le tek  tel jes  fel újí tá sát.
Te le fon: 30/952-6096. 
E-mail:  pet ra nyi al pin@gmail.com.

Numizmatika.Régi papír- és fém -
pénzek,  érmék  értékbecslése,  fel vá -
sárlása,  értékesítése.  Laczkó Vencel,
30/584-0874.

meghívóazeKecsendesnapjára
Sze re tet tel vá runk min den ér dek lő dőt az EKE (Evan gé li ku sok Kö zös sé -
ge az Evan gé li u mért) őszi csen des nap já ra, ame lyet szep tem ber 26-án,
szom ba ton 10-től 16 órá ig tar tunk Ér den, az evan gé li kus temp lom ban
(Thö kö ly út 19/A). 
A nap té má ja: Is ten temp lo ma.
Az ige szol gá la tok té mái: „Nebízzatokhazugbeszédekben…” (Jer 7,4)

• „Rontsátokleatemplomot,ésháromnapalattmegépítemazt.” (Jn 2,19)
• „…atitestetekabenneteklakozóSzentLéleknektemploma…” (1Kor 6,19)
Kér jük, ebé det min den ki hoz zon ma gá val, fris sí tő ről a szer ve zők gon -

dos kod nak.
Bő vebb in for má ci ót kér ni az aláb bi cí men le het: EKE Evan gé li u mi

Ala pít vány, 1068 Bu da pest, Szon di u. 95.; tel./fax: 1/332-7063; e-mail:
eke al@fre e mail.hu.

Min den  hó nap  har ma dik  va sár nap ján  18  óra kor
öku me ni kus ta lál ko zó ra, is ten tisz te let re és elő adás -
ra vár juk az ér dek lő dő ket a Ma gyar or szá gi Egy há zak
Öku me ni kus Ta ná csá nak szék há zá ba (1117 Bu da pest,
Ma gyar tu dó sok kör út ja 3.), a föld szin ti ta nács te rem -
be Azegyházegységéért–azévegészében gon do lat
je gyé ben. A szep tem ber 20-i té ma: Husz:azigazság
nemégel. Tel jes kö rű is ten tisz te le ti szol gá la tot vé -

gez SzabóAndrásnéme to dis ta lel kész. Az ige hir de -
tés köz pon ti üze ne te: „Vajontiiselakartokmenni?”
(Jn 6,56–69)
Sze re tet tel vár juk a ko ráb bi Far kas ré ti Öku me ni kus

Kö zös ség, a volt KÖT, a Fo kolá re, va la mint az In ter -
na ti o nal Ecu me ni cal Fel lows hip ma gyar ré gi ó já nak tag -
ja it és ba rá ta it is.
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